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RESUMEN

a presente investigacion tiene como objetivo la evaluacién de un programa
para € desarrollo del pensamiento formal en los alumnos de decimo afio de
basica del ITSS, de la ciudad de Cuenca, en € periodo lectivo 2010-2011 y
posibilitando a través del programa, la generacion de habilidades y operaciones
asociadas a pensamiento formal, mediante un pretest que consiste en dos versiones, la
ecuatorianay lainternacional o Tolbin. Estas pruebas fueron aplicadas a dos grupos, €
de control y el experimental. En una segunda etapa se realizaron un conjunto de nueve

unidades que fueron desarrolladas en talleres una a una cada semana.

Estas unidades fueron aplicadas solamente a grupo experimental y a finaizar la
aplicacion de las mismas, se volvié a evaluar los dos test que se tomaron al inicio alos
dos grupos, para ser comparados, es decir comparar los pretest y postest de la version
ecuatoriana e internacional de ambos grupos. Mediante los indicadores estadisticos se
definio s las pruebas redlizadas eran o no significativas de tal forma de definir si el
programa cumplia con el objetivo de potencializar las operaciones del pensamiento
formal. Para realizar la aplicacion de dicho programa fue necesario revisar la teoria de

los expertos en la materia asi como también determinar €l estado del arte en este ambito.

Asi se encontrd a Piaget que define la etapa de las operaciones formales desde los (14-
15 anos). Esta etapa constituye el dltimo peldafio en € desarrollo evolutivo, siendo la
primera estructura claramente autoreflexiva e introspectiva, que puede pensar sobre €l

entorno y también sobre el pensamiento y e mundo interno.

Luego se paso arevisar los aportes de Vygostky, quien menciona a sujeto como un ser
eminentemente social, en la linea del pensamiento marxista, y a conocimiento mismo
como un producto social. El aprendizaje es un motor del desarrollo cognitivo. El punto
central es pues, que €l aprendizaje es un proceso constructivo interno y en este sentido

deberia plantearse como un conjunto de acciones dirigidas afavorecer tal proceso.
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Para Ausubel, aprender es sinénimo de comprender e implica una vision del aprendizaje
basada en los procesos internos del alumno y no solo en sus respuestas externas. Con la
intencién de promover la asimilacién de los saberes, el profesor utiliza organizadores
previos que favorezcan la creacion de relaciones adecuadas entre los conocimientos
previos y los nuevos. Los organizadores tienen la finalidad de facilitar la ensefianza
receptivo significativa, con lo cual, seria posible considerar que la exposicion

organizada de los contenidos, propicia una mejor comprension.

Posteriormente se analizaron los resultados encontrados basados en las caracteristicas
del medio en que se aplicd e programa, sumando a esto, €l aspecto técnico-tedrico y
estadistico parael andisisfinal.

Se comprob6 que la hipétesis planteada acerca de que el programa podia fomentar,

desarrollar las operaciones del pensamiento formal, se cumplié.
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INTRODUCCION

Incidencia de los estilos de ensefianza y los estilos de aprendizaje, en el desarrollo
intelectual de los estudiantes del tercer afio de bachillerato del Instituto Técnico

Superior Salesiano de la Ciudad de Cuenca.

El trabajo de investigacion que a continuacion se presenta tiene como objeto principal,
estudiar o analizar puntos o conceptos referentes al pensamiento formal tratando de
entender, desde la prospectiva cognitiva, como aprende el individuo y como, a través de
la potencializacién de sus habilidades y operaciones del pensamiento formal, puede

llegar a obtener un pensamiento 1dgico critico y, por supuesto, formal.

Un andlisis de la teorias de los exponentes mas predominantes como Piaget, Vygostky y
Ausubel en este d&mbito, han sido expuesto para el entendimiento de los conceptos
manejados en la investigacion y para decodificar los resultados del programa con las

suficientes bases tedricas que entrafia dicho proceso.

El Pensamiento formal le permite al adolescente observar, medir, clasificar, comunicar,
inferir, predecir, formular hipotesis, controlar variables, interpretar datos, y
experimentar. Operaciones que deben estar presentes y con bases firmes al término de la
adolescencia. Con todas las caracteristicas que su edad acarrea, se pretende consolidar
en el adolescente las bases de las operaciones formales a través de la aplicacion del

programa.
El punto central es pues, que el pensamiento formal, es un proceso constructivo interno

y en este sentido deberia plantearse como un conjunto de acciones dirigidas a favorecer

tal proceso.
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IIIIIIIII

PENSAMIENTO
FORMAL



El pensamiento formal no es mas que una abstraccién que nos permite el acceso a las
ideas, las cuales representan propiedades o relaciones extraidas de la realidad humana,
de su lucha por sobrevivir y encontrar una respuesta a todo lo que lo rodea, lo que
conlleva ha obtener conocimiento en cada etapa de la vida, es el aprendizaje por
descubrimiento, una capacidad muy sofisticada y poderosa que permite resolver
problemas complejos de una forma caracteristica de la ciencia, una capacidad de
razonar deductivamente basandose en la forma de las proposiciones y no en su
contenido, es el ultimo estadio declarandose entonces como un proceso que le permite al
adolescente observar, medir, clasificar, comunicar, inferir, predecir, formular hipédtesis,

controlar variables, interpretar datos, y experimentar.

El pensamiento formal presenta como ya lo hemos mencionado el aprendizaje por
descubrimiento que se contrapone al aprendizaje receptivo, el mismo que presenta al
pensamiento formal como una condicién necesaria y suficiente para acceder al
conocimiento cientifico, edificando sobre este la teoria de las operaciones formales,
estableciéndolo como un nivel superior de razonamiento humano, el estadio de las
operaciones formales es el punto mds alto que cualitativamente alcanza el ser humano
en su desarrollo intelectual. A partir de esta etapa, todos los progresos que se realizan

son cuantitativos.

1.1. Pensamiento Formal segin Piaget:

Cada una de las etapas por las que se pasa durante el desarrollo evolutivo esta
caracterizada por determinados rasgos y capacidades. Cada etapa incluye a las
anteriores y se alcanza en torno a unas determinadas edades mas o menos similares para
todos los sujetos normales. A grandes rasgos, las etapas que determinan el desarrollo

evolutivo son las siguientes:

a) Periodo sensorio-motor (0-2 afios). En esta etapa se adquieren los primeros

esquemas siempre limitados a experiencias motoras y sensoriales.



b) Periodo pre-operacional (2-7 afios). Se realizan las primeras inferencias légicas y
comienza el proceso de simbolizacién, que consiste en traducir las experiencias a
codigos mentales. La capacidad de razonar estd todavia muy limitada a cadenas
sencillas. Otros rasgos de esta etapa son el marcado egocentrismo (dificultad para
analizar la realidad desde otra realidad distinta de la personal), "centraje” (tendencia a
considerar sélo los datos més relevantes) y falsa generalizacion (tendencia a generalizar

a partir de casos particulares).

c) FEtapa de las operaciones concretas (7 a 14 afios). Las operaciones concretas
adquieren mayor desarrollo y se pueden realizar clasificaciones. Los sujetos pueden
analizar las situaciones basandose siempre en datos concretos en vez de en
formulaciones verbales. Las relaciones se entienden en funcidén de propiedades sensibles
de los objetos y suelen ser siempre lineales (a mayor causa, mayor efecto). Todavia no
se realiza el control de variables, una de las caracteristicas que Piaget supone para el
pensamiento formal. Por tanto, en una tarea de combinacion de elementos, los sujetos

actiian de forma desordenada y sin seguir ninguna pauta sistematica.

d) Etapa de las operaciones formales (desde los 14-15 afios). Esta etapa constituye el
ultimo peldafio en el desarrollo evolutivo. Por su interés para el aprendizaje de las

ciencias es necesario analizarlo con mucho detalle.

Dentro del periodo de vida del ser humano existe una etapa bien diferenciada, esta etapa
es la causante de los cambios que ocurren en determinado momento sean estos fisicos y
psicologicos, este momento tan importante de la vida del ser humano se lo debemos a la
denominada adolescencia, este factor es el que marca un periodo de grandes cambios en
el ser humano, y los més faciles de observar son los cambios fisicos y de conducta; es
preciso decir que la adolescencia es una etapa de transicion que no tiene limites
temporales fijos. El intervalo temporal en que transcurre comienza a los 11-12 afios y
se extiende hasta los 18—20. Sin embargo no podemos equiparar a un nifio de 13 con
uno de 18 afios; por ello hablaremos de adolescencia temprana entre los 11—14 afios que

coincide con la pubertad, y luego de un segundo periodo de juventud o adolescencia



tardia entre los 15—20 afios; su prolongacion hasta llegar a la adultez, dependera de

factores sociales, culturales, ambientales, asi como de la adaptacion personal.

1.1.1. Pensamiento Formal y el ego adolescente:

El estadio operacional formal de Piaget es la primera estructura claramente
autoreflexiva e introspectiva, que puede pensar sobre el entorno y también sobre el
pensamiento y el mundo interno. Se trata también de la primera estructura que es capaz
de llevar a cabo el razonamiento hipotético deductivo o proposicional, lo cual, entre
otras cosas, le permite asumir realmente puntos de vista mas plurales y universales. El
estadio operacional formal de Piaget se considera un estadio de resolucién de
problemas, adecuado para describir las estructuras cognitivas de los adolescentes y

adultos competentes.

Cuando surge la conciencia operacional formal, incorpora e incluye las estructuras
basicas del estadio anterior, operacional concreto, sus capacidades de crear reglas, tomar
roles, pero niega activamente su vision mitica del mundo. Lo mismo ocurre con el
desarrollo moral. El operacional formal mantiene una moralidad post-convencional,
pero no puede actuar genuinamente de forma post-convencional o bajo la perspectiva
global, y al mismo tiempo desde la perspectiva egocéntrica o sociocéntrica. En el
comienzo y en la fase media de la adolescencia, entre los 11 y los 17 afios, en el
operacional formal temprano, la personalidad social o rol, la persona de Jung', se
empieza a ver como una falsa apariencia externa. Los aspectos del yo que se representan
en la conciencia como una amenaza excesiva, pueden ser reprimidos en forma de
sombra. El joven ya no puede confiar en los roles dados por la sociedad para establecer
su identidad, y es devuelto a sus propios recursos internos. Se produce el periodo de la
transicion del estadio conformista al consciente de Loevinger, y el adolescente
comienza a informar de que hay algo que sigue siendo lo mismo, una cuasi-substancia
interna, y da comienzo la auto-observacion e introspeccion sobre los sentimientos y

motivos (Blasi, A. y Glodis, K., 1995). Es Erikson (1992) quién més ha descrito esta

" Segiin la Psicologia Analitica de Carl Jung, la persona representaria el arquetipo de la
mdscara, es decir, esa parte de nuestra personalidad que lidia con la realidad externa y que se
antepone en nuestro desenvolvimiento social cotidiano.



etapa en la juventud, que califica de identidad enfrentada a la confusion de rol, en la que
el ego domina sus diferentes personas y empieza a trascenderlas, y a dejar de
identificarse con las mismas, con objeto de crear otra identificacion de orden superior.
Si se fracasa en esta dolorosa fase de autoconciencia, el resultado sera lo que Erikson
llam¢ la crisis de identidad. Ya no es cuestion de encontrar un rol adecuado en la
sociedad, se trata mas bien de un yo que puede encajar o no encajar en absoluto en la
sociedad. Es en el operacional formal tardio, en la adolescencia tardia y juventud adulta,
cuando el yo se ve como un postulado que confiere unidad e integridad a la
personalidad, la experiencia y el comportamiento. Finalmente, las necesidades de
autoestima y autorrealizacidon correspondientes al estadio operacional formal, emergen
de las necesidades de pertenencia. En la transicion del estadio conformista al consiente
la persona no esta siempre conforme con las normas sociales prescritas, ya que percibe
alternativas, y evalda las normas en términos de su propio sistema de creencias. Se
siente culpable no por no cumplir las reglas, sino por las consecuencias de sus actos
sobre otras personas; el logro lo evaltia en términos de su propio estandar, las metas e
ideales a largo plazo son mas destacables; tiene un rico vocabulario para describir el
mundo interno y le permite reconocer una amplia gama de emociones. Diferencia a los
individuos seglin sus rasgos y los estereotipos tienden a desaparecer, y las relaciones
interpersonales son muy valoradas y se expresan en términos de sentimientos mas que

de conductas.

La mayor parte de los adolescentes y adultos se situa entre el estadio conformista y
consciente. El pensamiento formal es el centro de gravedad en el actual alma de la
humanidad (Wilber, K.,1994), el cual ha entrado en la estructura racional del pluralismo
universal. Es por tanto, el primer punto en el que el individuo puede parar su
crecimiento, sin sufrir la censura social, de tal manera que aunque uno se sienta apegado
al mito, este debe apoyarse en racionalizaciones. La vision del mundo correspondiente
al pensamiento formal es la puesta en cuestion de la creencia en un Dios personal que
complace mis caprichos egoistas, ya que no hay ninguna evidencia segura de ello, y la
ciencia permite buscar lo que se necesita: es el materialismo cientifico. Pero el mundo
empieza entonces a parecer una coleccion de fragmentos y de piezas carentes de

sentido, de valor y de significado. Y en este punto del desarrollo, el yo se puede



identificar simplemente con la experiencia y el comportamiento; el sujeto dentro de esta

trama objetiva, es un sistema cibernético guiado a conseguir sus deseos materiales.

En investigaciones acerca del pensamiento formal en los adolescentes se ha llegado ah
determinar que el nifio de 11-12 afios va entrando en un periodo de operaciones
formales, el pensamiento logico ilimitado, prosiguiendo su desarrollo durante toda esta
etapa hasta alcanzar al final de la misma un pensamiento estructural y funcionalmente
equivalente al de un cientifico ingenuo. El adolescente seria capaz en esta etapa de
razonar formalmente: formular hipdtesis, planificar experiencias, identificar factores
causales; es decir, aqui es donde se desarrolla la capacidad de pensar mas alld de la
realidad concreta, y no solo concreta sino también en lo posible. La realidad es ahora un
subconjunto de lo posible, de las posibilidades para pensar, colocando asi al adolescente
en la cima de un gran proceso evolutivo de vida; este pensamiento formal, que
caracteriza al adolescente y lo hace diferente de los demads, también puede desembocar
en una especie de egocentrismo, que impulse al joven a someter toda realidad, a sus
propias reflexiones y a identificar lo que él piensa y le preocupa con los pensamientos y
preocupaciones de la sociedad, en el sentido de pensar que lo que a €l le preocupa es lo
que le preocupa o deberia preocupar a los demas, y lo que €l piensa es lo que piensan o
deberian pensar todos, esto es normal, y mas cuando adolescencia significa cambios,

crisis y conflictos que se expresan mediante este tipo de conductas.

La adolescencia constituye una etapa crucial para el desarrollo de la inteligencia en el
que la habilidad de los procesos cognoscitivos acelera su camino hacia niveles mas
elevados; es decir, empiezan a funcionar intelectualmente como adultos, se presenta el
escenario de las operaciones formales que facilitan el poder del pensamiento que es
equivalente a desligarlo y liberarlo de la realidad para con ello permitirle a su antojo
trazar reflexiones y teorias, esto precisamente, es lo que diferencia al nifio del
adolescente, la libre actividad de la reflexion espontanea. Los adolescentes tienen su
propia logica para comprender el mundo social y natural; sin embargo formulan

permanentemente preguntas y ademas plantean hipdtesis con el afan de explicar la

2 http://educacion.idoneos.com/index.php/La ense%C3%Blanza vy el enfoque cognitivo




realidad. En esta busqueda, es importante toda la ayuda posible que les permita entender
el funcionamiento de las cosas y de los sucesos que forman parte de sus vidas; por ello,
es necesaria la intervencion docente efectiva, que le permita al alumno encaminar sus

ideas, dudas, y desventajas frente a los problemas que debe solucionar.

En las revisiones realizadas sobre la adquisicion del pensamiento formal por
adolescentes y jovenes se ha determinado la escasa generalidad de este tipo de
pensamiento. El porcentaje de alumnado que muestra poseer un pensamiento claramente
formal no supera el 50%. [Lopez, 1986], con alumnos del antiguo Bachillerato, muestra
que soélo el 11% de ellos alcanza niveles adecuados de pensamiento formal; el maximo
porcentaje se da en tercero (50% de los alumnos). El estudio realizado por Homs
(1995), con una muestra de cerca de 3.000 participantes, verifica también que hay un

escaso uso del pensamiento formal.?

“Cada vez que se le enseiia prematuramente a un nifio algo que hubiera podido
descubrir solo, se le impide a ese niiio inventarlo y, en consecuencia, entenderlo
completamente.”

Piaget

1.2. El aprendizaje significativo segiun Ausubel:

Para Ausubel, aprender es sinonimo de comprender e implica una vision del aprendizaje
basada en los procesos internos del alumno y no s6lo en sus respuestas externas. Con la
intencion de promover la asimilacion de los saberes, el profesor utiliza organizadores
previos que favorezcan la creacion de relaciones adecuadas entre los conocimientos
previos y los nuevos. Los organizadores tienen la finalidad de facilitar la ensefianza
receptivo significativa, con lo cual, seria posible considerar que la exposicion

organizada de los contenidos, propicia una mejor comprension.

3 http://www.autorrealizacion.info/documentos/tesis-autorealizacion.pdf




Ausubel separa "aprendizaje significativo" del repetitivo o memoristico y establece que
el aprendizaje significativo es posible solo si se relacionan los conocimientos que ya
posee el sujeto con los nuevos conocimientos, sefiala el papel que juegan los
conocimientos previos del alumno en la adquisicion de nuevas informaciones y se
opone a la visién de que el aprendizaje y la ensefianza escolar debe basarse sobre todo
en la practica secuenciada y en la repeticion de elementos divididos en pequefias partes.
Aprender es sinonimo de comprender, segun Ausubel; lo que se comprenda sera lo que
se aprendera y recordarda mejor porque quedard integrado en nuestra estructura de
conocimientos, por ello es condicion indispensable tener en cuenta lo que el alumno ya
sabe sobre aquello que se le quiere ensefiar. En la tabla 1.1, se muestra un cuadro

comparativo entre el aprendizaje significativo y aprendizaje memoristico.

APRENDIZAJE APRENDIZAJE
SIGNIFICATIVO MEMORISTICO
Incorporacion de nuevos Sustantiva No sustantiva
conocimientos a la No arbitraria Arbitraria
estructura cognitiva No verbalistica Verbalistica
Esfuerzo del Sujeto Deliberado No hay esfuerzo por
Intension de vincular los integrar los datos
conocimientos a un nivel incorporados a la estructura
superior incluyéndolos a cognitiva pre-existente.

una estructura cognitiva.

Implicancia Empirica El aprendizaje se vincula a | El aprendizaje no se
la experiencia objetiva vincula a la experiencia
objetiva.
Motivacion Implicacion afectivaen la | No hay implicacion

vinculacién de los nuevos afectiva por relacionar los
conocimientos con los nuevos conocimientos con

anteriores. los anteriores.

Tabla 1.1. Aprendizaje significativo vs. Aprendizaje memoristico




El término "significativo" se refiere tanto a un contenido con estructuracion logica
propia como a aquel material que potencialmente puede ser aprendido de modo

significativo, es decir, con significado y sentido para el que lo internaliza.

El primer sentido del término se denomina sentido logico y es caracteristico de los
contenidos cuando son no arbitrarios, claros y verosimiles, es decir, cuando el contenido
es intrinsecamente organizado, evidente y l6gico. El segundo es el sentido psicoldgico y
se relaciona con la comprension que se alcance de los contenidos a partir del desarrollo
psicologico del aprendiz y de sus experiencias previas. Aprender, desde esta
perspectiva, es hacer que un contenido intrinsecamente 16gico se haga significativo para

quien aprende, pasando del sentido 16gico al sentido psicologico.

La estructura cognoscitiva segiin Ausubel, consiste en un conjunto organizado de ideas
que preexisten al nuevo aprendizaje que se quiere instaurar. Los nuevos aprendizajes se
establecen por subsuncién. Esta forma de aprendizaje se refiere a una estrategia en la
cual, a partir de aprendizajes anteriores ya establecidos, de caracter mas genérico, se

puede incluir nuevos conocimientos que sean subordinables a los anteriores.

La estructura cognoscitiva debe estar en capacidad de discriminar los nuevos
conocimientos y establecer diferencias para que tengan algun valor para la memoria y
puedan ser retenidos como contenidos distintos. Los conceptos previos que presentan un
nivel superior de abstraccidn, generalizacion e inclusion los denomina Ausubel
organizadores avanzados y su principal funcion es la de establecer un puente entre lo

que el alumno ya conoce y lo que necesita conocer.

Desde el punto de vista didactico, el papel del mediador es el de identificar los
conceptos basicos de una disciplina dada, organizarlos y jerarquizarlos para que
desempefien su papel de organizadores avanzados. Ausubel distingue entre tipos de
aprendizaje y tipos de ensefianza o formas de adquirir informacion. El aprendizaje
puede ser repetitivo o significativo, segun que lo aprendido se relacione arbitraria o

sustancialmente con la estructura cognoscitiva.



La ensefianza, desde el punto de vista del método, puede presentar dos posibilidades
ampliamente compatibles, primero se puede presentar el contenido y los organizadores
avanzados que se van a aprender de una manera completa y acabada, posibilidad que
Ausubel llama aprendizaje receptivo o se puede permitir que el aprendiz descubra e
integre lo que ha de ser asimilado; en este caso se le denomina aprendizaje por

descubrimiento.

Dado que en el aprendizaje significativo los conocimientos nuevos deben relacionarse
sustancialmente con lo que el alumno ya sabe, es necesario que se presenten, de manera

simultanea, por lo menos las siguientes condiciones:

* El contenido que se ha de aprender debe tener sentido ldgico, es decir, ser
potencialmente significativo, por su organizacion y estructuracion.

* El contenido debe articularse con sentido psicolégico en la estructura
cognoscitiva del aprendiz, mediante su anclaje en los conceptos previos.

* El estudiante debe tener deseos de aprender, voluntad de saber, es decir, que su
actitud sea positiva hacia el aprendizaje.

* En sintesis, los aprendizajes han de ser funcionales, en el sentido que sirvan para

algo, y significativos, es decir, estar basados en la comprension.

Ausubel considera que el aprendizaje por descubrimiento no debe ser presentado como
opuesto al aprendizaje por exposicion (recepcion), ya que éste puede ser igual de eficaz,
si se cumplen unas caracteristicas. De acuerdo al aprendizaje significativo, los nuevos
conocimientos se incorporan en forma sustantiva en la estructura cognitiva del alumno,
pero también es necesario que el alumno se interese por aprender lo que se le esta

mostrando.

Ventajas del aprendizaje significativo:
* Produce una retencion mas duradera de la informacion.
e Facilita el adquirir nuevos conocimientos relacionados con los anteriormente

adquiridos.

10



e La nueva informaciéon al ser relacionada con la anterior, es guardada en la
memoria a largo plazo.

* Es activo, pues depende de la asimilacion de las actividades de aprendizaje por
parte del alumno.

e Es personal, ya que la significaciéon de aprendizaje depende los recursos

cognitivos del estudiante.

“Si tuviese que reducir toda la psicologia educativa a un solo principio enunciaria este:
El factor mas importante que influye en el aprendizaje es lo que el alumno ya sabe,
averigiiese esto y ensériese consecuentemente”

Ausubel

1.3. Teoria Sociocultural de Vygotsky:

Lo fundamental del enfoque de Vygotsky ha sido la de concebir al sujeto como un ser
eminentemente social, en la linea del pensamiento marxista, y al conocimiento mismo
como un producto social. El aprendizaje es un motor del desarrollo cognitivo. Por otra
parte, muchas categorizaciones se basan en contenidos escolares resulta dificil separar
desarrollo cognitivo de aprendizaje escolar. El punto central es pues, que el aprendizaje
es un proceso constructivo interno y en este sentido deberia plantearse como un

conjunto de acciones dirigidas a favorecer tal proceso.

Se ha llamado concepciones intuitivas “misconceptions”, a las teorias espontaneas de
los fendmenos que difieren de las explicaciones cientificas. Estas concepciones, suelen
ser muy resistentes a la instruccion. Esto se debe en parte a que las “misconceptions”
pueden ser utiles en la vida cotidiana del estudiante, mientras que el pensamiento
cientifico parece obedecer a una logica diferente a la de la realidad escolarizada.
Efectivamente, a menudo no se propicia desde la ensefianza una relacién oportuna entre

¢éste conocimiento intuitivo y el conocimiento escolar (cientifico).
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La estrategia que se ha desarrollado desde un marco tedrico constructivista es la de
generar un conflicto en el alumno entre su teoria intuitiva y la explicacion cientifica a

fin de favorecer una reorganizacion conceptual, la cual no sera simple ni inmediata.

1.3.1. Conceptos fundamentales Vygotsky:

Funciones mentales superiores:

Aquellas con las que nacemos, son naturales y estdn determinadas genéticamente. El
comportamiento derivado de estas es limitado, estd condicionado por lo que podemos
hacer. Nos limitan en nuestro comportamiento a una reaccidon o respuesta al ambiente y

la conducta es impulsiva.

Funciones mentales inferiores:

Se adquieren y se desarrollan a través de la interaccion social. Puesto que el individuo
se encuentra en una sociedad especifica con una cultura concreta, estas funciones estan
determinadas por la forma de ser de la sociedad, son mediadas culturalmente y estan

abiertas a mayores posibilidades.

El conocimiento es resultado de la interaccidon social, en la interaccion con los demas
adquirimos consciencia de nosotros, aprendemos el uso de los simbolos que, a su vez,
nos permiten pensar en formas cada vez mas complejas. Para Vygotsky, a mayor
interaccion social, mayor conocimiento, mas posibilidades de actuar, mas robustas las
funciones mentales. El ser humano es un ser cultural y es lo que establece la diferencia

entre el ser humano y los animales.

Habilidades psicolégicas:

Primeramente se manifiestan en el ambito social y luego en el ambito individual, como
es el caso de la atencidon, la memoria y la formulacion de conceptos. Cada habilidad
psicologica primero es social, o interpsicologica y después es individual, personal, es
decir, intrapsicoldgica. “Un proceso interpersonal queda transformado en otro

intrapersonal”.
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En el desarrollo cultural del nifio, toda funcidon aparece dos veces: primero, a escala
social, y mas tarde, a escala individual; primero, entre personas (interpsicoldgica), y
después, en el interior del propio nifio (intrapsicoldgica). Esto puede aplicarse
igualmente a la atencion voluntaria, a la memoria légica y a la formacion de conceptos.
Todas las funciones psicologicas superiores se originan como relaciones entre seres

humanos. (Vygotsky, 1978).

Zona de desarrollo proximo:

Es la distancia entre el nivel real de desarrollo, determinado por la capacidad de resolver
independientemente un problema, y el nivel de desarrollo potencial, determinado a
través de la resolucion de un problema bajo la guia de un adulto o en colaboracion con
un compafiero mas capaz. La construccion resultado de una experiencia de aprendizaje
no se transmite de una persona a otra, de manera mecéanica como si fuera un objeto sino
mediante operaciones mentales que se suceden durante la interaccion del sujeto con el

mundo material y social.

Vygotsky (1978), destaco el valor de la cultura y el contexto social, que veia crecer el
nifio a la hora de hacerles de guia y ayudarles en el proceso de aprendizaje. Vygotsky,
asumia que el nifio tiene la necesidad de actuar de manera eficaz y con independencia y
de tener la capacidad para desarrollar un estado mental de funcionamiento superior

cuando interacciona con la cultura (igual que cuando interacciona con otras personas).

El nifio tiene un papel activo en el proceso de aprendizaje pero no actua solo. Aprende a
pensar creando, a solas o con la ayuda de alguien, e interiorizando progresivamente
versiones mas adecuadas de las herramientas intelectuales que le presentan y le ensefian.
Las interacciones que favorecen el desarrollo incluyen la ayuda activa, la participacion
"guiada" o la "construccion de puentes" de un adulto o alguien con mds experiencia. La
persona mas experimentada puede dar consejos o pistas, hacer de modelo, hacer
preguntas o ensefiar estrategias, entre otras cosas, para que el nifio pueda hacer aquello,
que de entrada no sabria hacer solo. Para que la promocion del desarrollo de las
acciones autorreguladas e independientes del nifio sea efectiva, es necesario que la

ayuda que se ofrece esté dentro de la zona "de desarrollo proximo".
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Los investigadores actuales estudian la relacion entre la zona de desarrollo préximo, el
andamiaje, el disefio instructivo y el desarrollo de entornos adecuados para el
aprendizaje. Dunlap y Grabinger (1995) resumieron el concepto de andamiaje como: "el
andamiaje implica ofrecer un apoyo adecuado y guiar a los nifios en funcion de su edad
v el nivel de experiencia. El entorno auténtico buscan el equilibrio entre el realismo y
las habilidades, las experiencias, el grado de madurez, la edad y los conocimiento de lo
aprendiendo. El andamiaje, implica guiar a través de consejos, preguntas y material
que dirigen al nifio mientras resuelve problemas. Pero dirigir no quiere decir explicar.
Los profesores tienen que preparar el terreno para que los alumnos identifiquen
aquello que necesitan hacer, en lugar de explicarles los pasos a seguir, como si se
tratara de un algoritmo. Los estudiantes han de aprender de qué manera pueden
solucionar los problemas y superar obstdaculos, aparte de aprender a solucionar los
problemas en si. Y todavia mds importante, han de aprender a sentirse seguros con el

sistema empirico."

Vygotsky, también destaco la importancia del lenguaje en el desarrollo cognitivo: si los
nifios disponen de palabras y simbolos, son capaces de construir conceptos mucho mas
rdpidamente. Creia que el pensamiento y el lenguaje convergian en conceptos utiles que
ayudan al razonamiento. Observo que el lenguaje era la principal via de transmision de
la cultura y el vehiculo principal del pensamiento y la autorregulacion voluntaria. La
teoria de Vygotsky se demuestra en las aulas donde se favorece la interaccion social,
donde los profesores hablan con los nifios y utilizan el lenguaje para expresar aquello
que aprenden, donde se anima a los niflos para que se expresen oralmente y por escrito y

donde se valora el dialogo entre los miembros del grupo.

“A medida que desarrollamos ya no imitamos simplemente la conducta de lo demds, ya

no reaccionamos simplemente al ambiente, la herramienta psicologica mds importante
es el lenguaje”

El Mozart de la psicologia

Vygostki
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1.4. Caracteristicas del Pensamiento Formal

El adolescente logra la abstraccion sobre conocimientos concretos observados que le
permiten emplear el razonamiento logico; el pensamiento formal es de caracter
universal, su naturaleza es uniforme, homogénea y se caracteriza por sus operaciones

funcionales y estructurales.

1.4.1. Funcionales

Se refieren a los enfoques y estrategias para abordar los problemas y tareas, relativas a

las acciones del sujeto.

Lo real se concibe como un subconjunto de lo posible: a diferencia de los sujetos que
estan todavia en el estadio de las operaciones concretas, los que han alcanzado el
estadio formal pueden concebir otras situaciones distintas de las reales cuando abordan
las tareas a que son sometidos. Por tanto, son capaces de obtener todas las relaciones

posibles entre un conjunto de elementos.

Cardcter hipotético deductivo: la hipdtesis es el instrumento intelectual que se utiliza
para entender las relaciones entre elementos. Ello es asi porque muchas de las relaciones
que el sujeto concibe no han sido comprobadas. Los sujetos estarian capacitados para
comprobar estas hipotesis mediante las deducciones correspondientes y ello podria

hacerse con varias hipdtesis a la vez, de manera simultdnea o sucesiva.

Cardcter proposicional: las hipdtesis se expresan mediante afirmaciones y lo sujetos
pueden razonar sobre estas afirmaciones mediante el uso de la disyuncion, la
implicacion, la exclusion y otras operaciones logicas. Mientras los sujetos en el estadio
de las operaciones concretas realizarian estas operaciones directamente a partir de los
datos de la realidad, los sujetos formales convierten los datos en proposiciones y actian

sobre ellas.
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1.4.2. Estructurales

Se refieren a estructuras logicas que sirven para formalizar el pensamiento de los

sujetos, relativas a la estructura 1dgica de las tareas.

La combinatoria: las posibles combinaciones de unos elementos determinados
constituyen una estructura que representa la capacidad de los sujetos para concebir todas

las relaciones posibles entre los elementos de un problema.

El grupo de las cuatro transformaciones: esta estructura representa la capacidad de los
sujetos formales para operar simultineamente con [a identidad, la negacion, la
reciprocidad y la correlacion. Estas operaciones formarian una estructura de conjunto,

ya que cualquiera de ellas puede expresarse como una combinacion de las restantes.

1.4.3. Desarrollo de las Caracteristicas generales de las Operaciones Formales

En esta etapa el adolescente logra la abstraccion sobre conocimientos concretos
observados que le permiten emplear el razonamiento /dgico inductivo y deductivo. En
este estadio el adolescente por lo general desarrolla sentimientos idealistas y logra la
formacion continua de su personalidad, también hay un mayor desarrollo de los

conceptos morales.

La adolescencia es una etapa de transicion que no tiene limites temporales, y los
cambios que ocurren en esta etapa son tan significativos que resulta util hablar de la
adolescencia como un periodo diferenciado del ciclo vital humano. Este periodo abarca
desde cambios biologicos hasta cambios de conducta y status social, dificultando de esta

manera precisar sus limites de manera exacta.

En el desarrollo genético del individuo se identifican y diferencian periodos del
desarrollo intelectual, tales como el periodo sensorio-motriz, el de operaciones
concretas y el de las operaciones formales. Piaget considera el pensamiento y la

inteligencia como procesos cognitivos que tienen su base en un substrato organico-
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bioldgico determinado que va desarrollandose en forma paralela con la maduracion y el

crecimiento biologico.

Las caracteristicas del nuevo estadio de las operaciones formales, que sobre las base de
las operaciones concretas ya presentes, surgen entre los 11-12 afios y se consolida hacia
los 14-15. Este nuevo estadio, que es cualitativamente distinto del anterior, también ha
ocupado una posicion central en el estudio de la inteligencia adulta. Su importancia esta
en el hecho de ser el estado final de la secuencia del desarrollo cognitivo y ofrecer un

marco coherente para comprender la naturaleza de la maduracion cognitiva.

Las capacidades logicas que tienen los adolescentes y adultos les permiten
razonamientos mas complejos y abstractos, pero el cambio conceptual no se garantiza
automaticamente por acceso a un pensamiento mas abstracto, se necesita la
combinacion de més habilidades de razonamiento e informacién sobre los hechos
referentes al tema en relacion. Es necesario de herramientas y métodos que permitan
llegar a un aprendizaje significativo para que este se funda con el conocimiento
preexistente, si a esto lo acompafiamos con la resolucion de un problema bajo la guia de
un adulto o en colaboraciéon con un compafiero mas capaz que ayude a incorporar
soluciones a través del descubrimiento, la autoreflexion, la critica, el razonamiento, etc,

podremos formar un pensamiento mas formal con un nivel de conciencia mas elevado.

1.5. Programas para el desarrollo del Pensamiento caracteristicas y

evaluacion

Se trata de aquellos programas cuyo objetivo es promover el pensamiento operativo

formal dentro del contexto de cursos de materias especificas de estudio convencionales.

La forma en que estos programas se han desarrollado y aplicado se basa,

fundamentalmente, en los siguientes supuestos:
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Es necesario dar a los alumnos la oportunidad de observar los fenomenos, de
describirlos y de plantear cuestiones sobre los mismos, utilizando la manera ordinaria de
expresarse, antes de introducir la terminologia técnica utilizada en las distintas ciencias.

Es necesario despertar en los alumnos la conciencia de que deben buscar razones para
creer lo que creen, y rechazar o cuestionar las explicaciones, supuestamente cientificas,

que no comprendan o de las que no tengan evidencia.

Antes de dar un nombre a un concepto, es necesario que el nifio observe los objetos y
situaciones a los que se aplica. Se debe animar a los alumnos a que se planteen
preguntas del tipo ";qué pasaria si ...?", preguntas que reflejan inferencias realizadas a
partir de las representaciones que se hacen del mundo y de las cosas. Estos supuestos se
traducen en la organizacion del aprendizaje, dentro de los distintos programas, en un
"ciclo de aprendizaje" de tres fases:

e Una fase de exploracion, en que se realizan actividades exploratorias que
implican experiencias concretas, en un clima no directivo.

e Una fase de invencion, en que se estimula la generalizacion de experiencias
concretas a fin de descubrir relaciones y principios con un caréacter general o
abstracto.

* Una fase de aplicacion, en la que el énfasis se coloca en el empleo de los

conceptos o habilidades adquiridos en la fase anterior.

El enfoque piagetiano se aprecia el cuidado que se tiene en introducir a los alumnos en

los conceptos concretos antes de confrontarlos con las relaciones abstractas.

Los principales programas de este enfoque son:

ADAPT (Acento en el desarrollo de los procesos abstractos de pensamiento): ADAPT
(Acento on the Development of Abstracto Processes of Thought), fue creado en la
Universidad de Lincoln de Nebraska con el objetivo de desarrollar en los estudiantes las
habilidades de razonamiento necesarias para los cursos universitarios, disefiando
cuidadosamente el plan de estudios para hacer que los conceptos clave adquieran
significado para los estudiantes preformales, de modo que se consiga que pasen al nivel

del pensamiento formal.
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DOORS (Desarrollo de las habilidades del razonamiento operacional): El proyecto
DOORS (Development Of Operational Reasoning Skills), disefiado a partir del ADAPT,
se llevo a cabo en la Universidad Central de Illinois. Los profesores intentaron
identificar las principales habilidades de pensamiento como observacion, descripcion,
comparacion, deduccion, clasificacion, separacion y control de variables, formulacion
de hipoétesis, y uso mas avanzado de habilidades aplicandose esta en Matematicas,
Economia y Fisica. Lo que pretende el programa es integrar las habilidades de

razonamiento con las materias convencionales, para disefiar las clases de DOORS.

COMPAS (Consorcio para el programa de direccion y organizacion para el desarrollo
de habilidades): El proyecto COMPAS (Consortium for Operating and Managing
Programs for the Advancement of Skills) implico a 7 "community colleges" que
participaron en un esfuerzo de colaboracion por desarrollar programas disefiados a partir

del programa DOORS, aunque adaptados a las necesidades de las escuelas individuales.

SOAR (Tension en el programa de razonamiento analitico): El proyecto SOAR (Stress
On Analytical Reasoning) fue desarrollado en la Universidad de Xavier, en Louisiana.
El curso, que se impartia a diario durante 5 semanas tenia dos componentes:

e Ejercicios de laboratorio en que se trabaja en los "componentes de la solucion de
problemas": Control de variables, razonamiento proporcional, razonamiento
combinatorio, probabilidad y reconocimiento de correlaciones.

* Ensefianza en la soluciéon y comprension de problemas y desarrollo del

vocabulario.

DORIS (Desarrollo del razonamiento en la ciencia): El proyecto DORIS (Development
Of Reasoning In Science) nacio en la Universidad estatal de California. Esta disefiado
alrededor de 5 componentes del pensamiento formal:

* Laldgica combinatoria.

* El razonamiento correlacional.

* El aislamiento y control de variables.

¢ El razonamiento proposicional.

¢ El razonamiento hipotético-deductivo o examen de hipotesis.
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1.6. Indicadores de la Educacion en el Ecuadory en la ciudad de Cuenca.

El Ecuador ha tenido un notable avance durante todo este ultimo medio siglo, entre
otros campos, en el de la educacion y especificamente en la lucha contra el
analfabetismo. Para mediados del siglo pasado, la mitad de la poblacién ecuatoriana no
sabia leer y escribir y quienes ingresaban a escuelas y colegios tenian pocos afios de
permanencia en ellos. En otras palabras aprobaban unos cuantos grados o cursos y se
retiraban. A partir de la restauracion del orden constitucional a fines de los afios setenta,
esa situacion sufrid un positivo cambio. En los gobiernos de Jaime Roldds y Osvaldo
Hurtado, el analfabetismo bajé al 17% lo cual fue un salto revolucionario. Con Rodrigo
Borja bajé al doce por ciento y para los gobiernos de Fabian Alarcén y el de Mahuad y

Noboa se ubico en el nueve por ciento.

Cuenca es una de las provincias que mas tasa de analfabetismo tenia en el afio 2001,

como se indica en la figura 1.11, segtn datos del INEC:
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Figura 1.1. Tasa de Analfabetismo Ecuador 2001. Datos del INEC

* http://www.inec.gob.ec/web/guest/nue_inec/logros
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Los cantones que mds contribuyen al total de la tasa de analfabetismo en ecuador son
Quito, Cuenca, Guayaquil en estos cantones se encuentra el 20% de analfabetismo del
pais. En el 2011 y después de 4 afios de haber empezado con el programa de
alfabetizacion. “Yo, si puedo” desarrollado por el Gobierno Provincial del Azuay ha
reducido la tasa de analfabetismo en la provincia al 2,12% por lo que se le ha declarado

Territorio Libre de Analfabetismo.

Indicadores de la Problemidtica Educativa

e Promedio de afios de escolaridad: 6.7 afios en 1990 y 7.5 afios en el 2000.

* Tasa de analfabetismo adulto (mayores de 15 afios): entre 8% y 11%

* Tasa bruta combinada de matricula primaria, secundaria y terciaria: 72%

* Tasas de matricula: 41% en educacion pre-primaria; 90% en educacion primaria;
51% en educacion secundaria; 15% en educacion superior 15% (1999).

* 64% de la poblacion tiene primaria completa y el 29% secundaria completa
(1999).

* 9 de cada 10 nifios menores de 6 aflos no tiene acceso a educacion preescolar y/o
cuidado diario.

* 1 de cada 10 nifios repite el primer grado.

* 1 de cada 3 nifios no completa la educacion primaria.

¢ 9 de cada 10 nifios del sector rural no acceden a la educacion secundaria.

Problemas de infraestructura y servicio bdsico en el sistema publico:
El Ecuador tiene uno de los niveles mas bajos de conectividad en la region — menos del

5% de hogares con acceso a computadora e Internet.

La situacion docente
La realidad constata, sin embargo, un grave deterioro en las condiciones de vida y de
trabajo de los docentes, en la calidad y resultados de su desempefio y en su imagen y

autoestima profesional.
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En las principales ciudades los ingresos econdmicos de los docentes son tan bajos que
no difieren de otros trabajadores a quienes no se exige la formacién y el entrenamiento

especializados del docente.

Migracion:

Las migraciones en el Azuay han tenido dos grandes momentos: las décadas de lo 50
producto de la crisis toquillera, y las del 80 y 90 por la critica situacidn social, politica y
economica del pais. En el primer caso las migraciones fueron internas hacia la provincia
del Azuay y provincias costaneras y orientales que vivian estas ultimas el boon del
banano, café y cacao y; en el segundo, dirigidas al exterior a Estados Unidos de

Norteamérica y Europa.

La migracién de Cuenca tiene dos rostros muy marcados, por un lado el desarrollo
econdmico sobre todo en el area de la construccion y la microempresa, con el
consiguiente encarecimiento de la vida a mas de la ya marcada caracteristica de la
ciudad considerada como una de las mds caras; otro es el rostro social de las familias de
los migrantes, en unas familias se observa el progreso alcanzado y en otras que
constituyen la mayoria ha sobrevenido la desorganizaciéon familiar como secuela
psicologicas y sociales que afectan a los sectores mas vulnerables como son: mujeres,

nifios, adolescentes y ancianos que sufren las consecuencias del abandono.

En cuenca se ha creado un microclima economico distorsionado por la presencia de las
remesas de los migrantes. El desarrollo industrial y artesanal es afectado por la carencia
de mano de obra calificada, lo que hace que todo se haya encarecido enormemente en la
ciudad, especialmente la vivienda, existen contrastes evidentes entre los ricos y los
nuevos “subricos™. Eso multiplica, genera y retroalimenta la migracién, porque si

quieres tener lo que los demas tienen, no te queda otra opcidn que irte.

Ha sido necesario realizar un recuento rapido de la educaciéon en el Ecuador, ya sean

que las instituciones sean publicas y privadas nunca estardn exentas de los problemas

> Asociacién Latinoamericana de Educacion Radiofénica, Aler, y otros, Plan Migracion,
Comunicacion y Desarrollo, Ecuador- Espafia, 2003, Pag. 13
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que engloba el que hacer educacional y al ser instituciones con normativas, reglamentos,
estatutos, son entes de cardcter burocraticos que no necesariamente son sinénimo de
defecto, pero si entrafia procedimientos y proceso que podrian desvirtuar el objetivo de
la educacion como tal. A parte de los problemas de la educacién que se han citado en
este apartado, existen otros y aun mas cecuciente el problema de la migracion que
genera hogares disfuncionales. Sumado a todo esto se encuentra el aspecto psicologico
que junto a todos los problemas antes mencionados, generan en el estudiante
desestabilidad y que no le permiten desarrollarse a plenitud en todos los campos de su
vida. Uno de estos es el efecto “Peter Pan” por ser més notorio éste a la edad que
poseen los estudiantes que formaron parte de la presente investigacion. EI “complejo
de Peter Pan”, “The Peter Pan syndrome”, constituyd el titulo original del libro de
Dan Kiley (1983), gracias al cual se divulgd este “complejo”. El autor subtituld la

publicacion con la siguiente proposicion, “los hombres que nunca crecieron”.

Como tal sindrome, fue definido como un trastorno psiquico que afectaba
exclusivamente a los hombres y que se caracterizaba por los seis bloques sintomaticos
siguientes: irresponsabilidad, ansiedad, soledad, conflictos relativos al rol sexual

masculino, narcisismo y machismo.

En realidad, el complejo de Peter Pan traduce bien lo que desde antiguo se viene
considerando como falta de madurez o inmadurez personal. De forma muy sucinta,
el perfil psicologico que caracteriza a estas personas es el siguiente: jovenes vy
adolescentes varones de muy variada edad, que se experimentan como inadaptados
socialmente y casi siempre andan mas ocupados de la autoexaltacion de su propio

13

ego”, que de establecer y satisfacer los necesarios compromisos con los demas.

Se ha visto importante mencionar este sindrome puesto que es evidente que estas
caracteristicas en los jovenes que formaron parte de esta investigacion estuvieron
presentes y es un punto a tomar en cuenta ya que podrian dar explicacion a algunos de

los resultados obtenidos al realizar el andlisis de los test aplicados.
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En este apartado se mostrard y describird como se tomaron los datos recolectados para

tratar de llegar a conclusiones sustentables sobre la investigacion.

2.1 Descripcion y Antecedentes de la Institucion.

Es necesario presentar una descripcion del entorno en donde fue realizada la
investigacion, de este depende mucho los resultados, explicaciones y conclusiones a las

que se pudieran llegar.

Descripcion y antecedentes de la institucion

2.1.1 Nombre y ubicacion del colegio

El nombre actual es: Instituto Técnico Superior Salesiano, en siglas se lo conoce como

I.T.S.S., se encuentra ubicado en la Ciudad de Cuenca, Parroquia Yanuncay, Calle: Av.

Don Bosco 2-47 y Felipe II. Como se muestra en mapa, figura 2.1.

f

Figura 2.1. Ubicacion del ITSS

2.1.2 Vision del ITSS

El Colegio Técnico Salesiano es un centro educativo lider en la excelencia académica y
humana que estimula la creatividad y la investigacion. Bajo los principios de
reciprocidad y solidaridad desarrolla procesos educativo-pastorales integrales,
significativos y de calidad, gracias a la corresponsabilidad de los actores sociales de la

Comunidad Educativo Pastoral y del protagonismo juvenil.
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2.1.3 Historia de la Institucion:

Sus origenes arrancan en el afio 1946, en que empieza a funcionar como Escuela de
Artes y Oficios, luego adoptd el nombre de Escuela Técnica Salesiana “Instituto
Cornelio Merchan”, en honor al gran bienhechor de los salesianos. Para 1956, asciende
a la categoria de Colegio Técnico con bachillerato también en Humanidades Modernas.

Desde el afio 1988 el reconocido colegio salesiano de Cuenca adquiere la figura de
Instituto Técnico, convirtiéndose en un semillero de recursos humanos capacitados para

el impulso de la industria tanto local como nacional.

2.1.4 Nivel Cultural

Esta es una escuela salesiana con un contexto de crecimiento humano y realizacién
profesional. Con una vivencia del Sistema Preventivo manifestado en un clima de
familiaridad y solidaridad. Cultivando la dimension asociativa a la ciudadania para

asumir opciones transformadoras en la sociedad y en la Iglesia.

Aplica una gerencia y gestion educativa participativa, eficiente y eficaz. Esto le ha
hecho ser una institucion que desarrolla un curriculo integral, actualizado y articulado
en sus distintos niveles educativos, incorporando dimensiones humanistas: educacion
para la paz y no violencia; educacion al amor y la sexualidad, equidad de género,
formacion ciudadana, interculturalidad, ecologia, educaciéon en y para el mundo del

trabajo

2.1.5 Nivel Economico

Como institucion, sus ingresos provienen de los aportes pensionarios de los Estudiantes,
también recibe donaciones de equipos y laboratorios de otros centros salesianos de

Europa y de la actual Universidad Politécnica Salesiana.

A esta institucion acuden alumnos de diferentes estatus econdmicos y sociales, ya que el
colegio posee un departamento de bienestar social que realiza un estudio

socioecondmico para definir el costo de la pension, para los estudiantes que requieran
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una pension diferenciada. El gran porcentaje de estudiantes pertenecen a hogares de un

nivel clase media alta.

2.1.6 Capacitacion de los profesores:

En el ITSS, se persigue desde hace mucho tiempo atras, la permanente capacitacion,
pues independientemente de la politicas del Estado que impulsan a brindar planes de
capacitacion docente, la institucion como tal, constantemente esta ofertando cursos de
capacitacion en las diversas areas que asi requiera la planta docente, mas aun siendo un

colegio de caracter técnico, en el Instituto ha sido algo primordial.

Destacan los cursos y capacitaciones sobre:
e Psicologias educativas.
* Me¢étodos de ensefianza y aprendizaje mediante mddulos.
* Manejo de Office

* Incentivo a los alumnos sobre autoaprendizaje, etc.

2.1.7 Planta Docente

El ITTS, consta de una gran planta docente con amplia experiencia y una intachable
trayectoria en la docencia. Docentes muy capaces comprometidos con la educacion y
con espiritu salesiano que es un valor agregado y que la hace diferente de cualquier otra
institucion. Profesionales capacitados en el area pedagogica y técnica, dispuestos a
satisfacer las exigencias que su labor demanda, prestos a cumplir con los objetivos

vision y mision de la institucion.
2.1.8 Infraestructura e Inmobiliario:
Actualmente posee su propia infraestructura con un campus moderno y amplio, en

donde destacan dos edificios para aulas, talleres, laboratorios y administracion, ademas

cuenta con espacios verdes, canchas deportivas, una iglesia y un patio de comidas.
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En lo que respecta al inmobiliario, todo el ITSS dispone de aulas totalmente funcionales
iluminadas natural y artificialmente con sus respectivas bancas de trabajo, aulas para
charlas, proyecciones y videoconferencias, laboratorios modernos para pruebas y
ensayos, oficinas acondicionadas para la buena atencion a los estudiantes y publico en

general e instalaciones con acceso a Internet (wifi).

2.1.9 Organizacion Administrativa

El personal total que labora en la Institucion es de aproximadamente 150 personas. Las
principales autoridades se dan a conocer a continuacién. En la figura 2.2 se muestran
dichas dignidades. Para mayor informacion sobre las demas autoridades de la

institucion remitirse al ANEXO C.

Como director de la comunidad
Padre Javier Herran sdb
Rector:
Mst. Cesar Banegas
Vicerrector:

Ing. Omar Alvarez

Figura 2.2. Autoridades del ITSS
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2.2 Muestras y Poblacion

Para la aplicacion del programa fueron designados por parte de la autoridad de la
institucion dos cursos de los cuales se escogid aleatoriamente cual seria el de control y
cual el grupo experimental. Cabe resaltar que existen en la institucion ocho paralelos de
los cuales se tomaron 2 por lo que no se trabajo con toda la poblacién si no tan solo con

una muestra de la misma.

Los instrumentos que se aplicaron fueron: Test de Pensamiento Logico de Tolbin y
Carpie (TOLT), y una version ecuatoriana de dicho programa. En total fueron dos
pretest y dos postest (Version Internacional y Version Ecuatoriana), aplicadas a los dos
grupos al de control y al experimental con la diferencia de que con este ultimo se aplico
nueves unidades para determinar si se podia desarrollar a través de estas unidades las
operaciones de pensamiento formal. Para el grupo de control fue tomado los test de la
siguiente forma pretest al inicio y al final del programa el postest. Para el grupo
experimental primero el pretest luego la aplicacion de las nueves unidades y por altimo
el postest. Tanto el pretest como el postest de ambas versiones y para ambos grupos

fueron los mismos para los dos casos.

El test de pensamiento Ldgico de Tolbin y Carpie es un instrumento que consta de 10
preguntas que abarcan 5 caracteristicas del pensamiento formal a razén de dos preguntas
por caracteristicas en el siguiente orden: razonamiento proporcional, control de
variables, razonamiento probabilistico, razonamiento correlacional y razonamiento

combinatorio.
2.3 Analisis y Recoleccion de Datos

Luego de la aplicacién de los pretest, postest y unidades, se recolectaron los datos
introduciéndoles en una plantilla para el efecto. Luego se realizaron los respectivos
analisis estadisticos para comprobar si el programa era significativo en base a dicho
analisis. Se analizo una a una cada pregunta y se comparo los resultados entre los
diferentes test y grupos para determinar al nivel de significancia de cada uno.

Posteriormente en el capitulo de la Discusion se mostraron
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3.1 RESULTADOS

En este apartado se dara a conocer los resultados obtenidos al haber aplicado el pretest y

postest a los grupos de control y experimental analizando cada una de las preguntas

tanto de la versidn ecuatoriana como la de Tolbin o Internacional.

3.1.1 Analisis preguntas del Test Version Ecuatoriana.

Pregunta N°1

Comenzaremos revisando la pregunta N°1. “Un trabajador cava 5 metros de zanja en

un dia. ;jCudntos metros de zanja cavardn, en el dia, 2 trabajadores?” de la version

ecuatoriana para el pretest y postest de los dos grupos. (Resp:10)

En las tablas de la 3.1 a la 3.4, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°1 version ecuatoriana.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 10 38 95,0 100,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos 10 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.1. Respuesta a Pregunta 1 Pretest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 1 2,5 2,6 2,6
correcta 37 92,5 97,4 100,0
Total 38 95,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos incorrecta 2 5,1 51 51
correcta 37 94,9 94,9 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.2. Razones a Pregunta I Pretest Version Ecuatoriana
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Tabla 3.4. Razones a Pregunta I Postest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 10 39 97,5 100,0 100,0
Perdidos  Sistema 1 2,5
Total 40 100,0
Experimental  Validos 10 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.3. Respuesta a Pregunta 1 Postest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos  correcta 40 100,0 100,0 100,0
Experimental  Validos incorrecta 3 7.7 7.7 7.7
correcta 36 92,3 92,3 100,0
Total 39 100,0 100,0

Al observar los valores de porcentaje valido se puede definir que esta pregunta fue

relativamente facil pues practicamente los dos grupos en el pretest y postes responden

correctamente, es decir no existe inconvenientes en esta pregunta el rendimiento es

optimo.

Pregunta N°2

Siguiendo con el andlisis presentamos la pregunta N°2 de la version ecuatoriana. “Dos

trabajadores levantan 8 metros de pared en un dia, ;Cudntos dias tardard uno solo en

hacer el mismo trabajo?”. (Resp: 2)

En las tablas de la 3.5 a la 3.8, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°2 version ecuatoriana.
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 2 38 95,0 100,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental ~ Validos 2 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.5. Respuesta a Pregunta 2 Pretest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos incorrecta 9 22,5 23,7 23,7
correcta 29 72,5 76,3 100,0
Total 38 95,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental Validos incorrecta 9 23,1 23,1 23,1
correcta 30 76,9 76,9 100,0
Total 39 100,0 100,0
Tabla 3.6. Razones a Pregunta 2 Pretest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vaélidos 2 40 100,0 100,0 100,0
Experimental  Vaélidos 1 1 2,6 2,6 2,6
2 38 97,4 97,4 100,0
Total 39 100,0 100,0
Tabla 3.7. Respuesta a Pregunta 2 Postest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 12 30,0 30,0 30,0
correcta 28 70,0 70,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental Validos incorrecta 8 20,5 20,5 20,5
correcta 31 79,5 79,5 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.8. Razones a Pregunta 2 Postest Version Ecuatoriana
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En las tablas antes indicadas, se observa que existe un buen rendimiento también en esta
pregunta aunque existen problemas al momento de definir la razén en la version
ecuatoriana, tanto en el pretest como en el postest existe un buen rendimiento en definir

la respuesta correcta pero se falla en dar la razon correcta.

Pregunta N°3

Siguiendo con el andlisis presentamos la pregunta N°3 de la version ecuatoriana.
“Queremos saber si la fuerza que puede resistir un hilo depende de la longitud del
mismo, para ello tensamos los hilos A, B y C (de diferente longitud y diametro),
¢ Cudles 2 de ellos usaria usted en el experimento” (Resp: AyC)

En las tablas de la 3.9 a la 3.12 se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°3 version ecuatoriana.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos AyC 38 95,0 100,0 100,0
Perdidos XX 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos AyC 39 100,0 100,0 100,0

Tabla 3.9. Respuesta a Pregunta 3 Pretest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos incorrecta 35 87,5 87,5 87,5
correcta 5 12,5 12,5 100,0

Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos incorrecta 34 87,2 87,2 87,2
correcta 5 12,8 12,8 100,0

Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.10. Razones a Pregunta 3 Pretest Version Ecuatoriana
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos AyC 40 100,0 100,0 100,0
Experimental Validos AyC 39 100,0 100,0 100,0

Tabla 3.11. Respuesta a Pregunta 3 Postest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 34 85,0 85,0 85,0
correcta 6 15,0 15,0 100,0

Total 40 100,0 100,0
Experimental ~ Vélidos incorrecta 25 64,1 64,1 64,1
correcta 14 35,9 35,9 100,0

Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.12. Razones a Pregunta 3 Postest Version Ecuatoriana

Al igual que en la pregunta anterior en esta existe conflictos al momento de entender la
pregunta pues contiene un cierto grado de complejidad, de igual forma los estudiantes
contestan bien la respuesta pero tienen problemas al definir correctamente la razon de su

afirmacion.

Pregunta N°4

Siguiendo con el andlisis presentamos la pregunta N°4 de la version ecuatoriana.
“Queremos saber si la fuerza que puede resistir un hilo depende del diametro del
mismo, para ello tensamos los hilos A, B y C (de diferente longitud y diametro),
¢ Cudles de ellos usaria usted en el experimento? ’(Resp: Ay B)

En las tablas de la 3.13 a la 3.16, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°4 version ecuatoriana.
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos AyB 38 95,0 100,0 100,0
Perdidos XX 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos AyB 39 100,0 100,0 100,0

Tabla 3.13. Respuesta a Pregunta 4 Pretest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 36 90,0 94,7 94,7
correcta 2 5,0 5,3 100,0
Total 38 95,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos incorrecta 35 89,7 89,7 89,7
correcta 4 10,3 10,3 100,0
Total 39 100,0 100,0
Tabla 3.14. Razones a Pregunta 4 Pretest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos AyB 40 100,0 100,0 100,0
Experimental  Validos AyB 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.15. Respuesta a Pregunta 4 Postest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 29 72,5 72,5 72,5
correcta 11 27,5 27,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos incorrecta 13 33,3 33,3 33,3
correcta 26 66,7 66,7 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.16. Razones a Pregunta 4 Postest Version Ecuatoriana
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Esta pregunta es similar a la anterior solo que ahora, esta en funcion del grosor y no de
la longitud, el rendimiento ha mejorado con respecto a la pregunta anterior aunque
siguen fallando al momento de definir el porqué, especialmente en el pretest ya que en

el postest mejoran su rendimiento definiendo mejor su razon.

Pregunta N°5

A continuacién y siguiendo con el analisis presentamos la pregunta N°5 de la version
ecuatoriana. “En wuna funda se colocan 10 canicas (“bolitas”) azules y 10 rojas,
sacamos luego una bolita sin mirar, es mayor la probabilidad de que sea una bolita:
Roja, Azul, Ambas tienen la misma probabilidad o no se puede saber? ’(Resp:C)

En las tablas de la 3.17 a la 3.20, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°5 version ecuatoriana.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 2 5,0 5,0 5,0
C 38 95,0 95,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental Validos C 39 100,0 100,0 100,0

Tabla 3.17. Respuesta a Pregunta 5 Pretest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos incorrecta 9 22,5 23,7 23,7
correcta 29 72,5 76,3 100,0
Total 38 95,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos incorrecta 7 17,9 17,9 17,9
correcta 32 82,1 82,1 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.18. Razones a Pregunta 5 Pretest Version Ecuatoriana
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos C 40 100,0 100,0 100,0
Experimental Validos C 39 100,0 100,0 100,0

Tabla 3.19. Respuesta a Pregunta 5 Postest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 1 2,5 2,6 2,6
correcta 38 95,0 97,4 100,0
Total 39 97,5 100,0
Perdidos  Sistema 1 2,5
Total 40 100,0
Experimental ~ Validos incorrecta 6 15,4 15,4 15,4
correcta 33 84,6 84,6 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.20. Razones a Pregunta 5 Postest Version Ecuatoriana

Esta pregunta se refiere al ambito de las probabilidades y a su vez de las relaciones, se
pretende que el alumno pueda relacionar un numero determinado de objetos con
caracteristicas diferentes sobre el total de objetos de un conjunto global. Se puede
observar que el rendimiento se bastante bueno en esta pregunta y mucho mas en el
postest debido a que en las unidades se pudo trabajar en lo que significa una

probabilidad y el concepto de relaciones.

Pregunta N°6

A continuacién y siguiendo con el andlisis presentamos la pregunta N°6 de la version
ecuatoriana. “Si se saca una segunda canica, sin devolver la primera a la funda, es mds
probable que: Sea diferente a la primera, Sea igual a la primera, Ambas tienen la
misma probabilidad, No se puede saber.?” (Resp: A)

En las tablas de la 3.21 a la 3.24, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°6 version ecuatoriana.
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 2 5,0 5,0 5,0
A 38 95,0 95,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos A 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.21. Respuesta a Pregunta 6 Pretest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 26 65,0 68,4 68,4
correcta 12 30,0 31,6 100,0
Total 38 95,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos incorrecta 23 59,0 59,0 59,0
correcta 16 41,0 41,0 100,0
Total 39 100,0 100,0
Tabla 3.22. Razones a Pregunta 6 Pretest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos A 40 100,0 100,0 100,0
Experimental  Validos A 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.23. Respuesta a Pregunta 6 Postest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 19 47,5 47,5 47,5
correcta 21 52,5 52,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos incorrecta 14 35,9 35,9 35,9
correcta 25 64,1 64,1 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.24. Razones a Pregunta 6 Postest Version Ecuatoriana
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Esta pregunta es similar a la anterior, pero necesita de mucho andlisis para responderla

por lo que el rendimiento se ve claramente afectado tanto en el pretest como el postest,

pero cabe recalcar que el grupo experimental obtiene mejores resultados en el postest.

Pregunta N°7

A continuacién se presenta la pregunta N°7 de la version ecuatoriana. “De acuerdo al

siguiente grdfico: (Ver anexo E) ;Si te digo que estoy mirando un auto verde, es mds

probable que sea grande o sea pequeiio?” (Resp: C)

En las tablas de la 3.25 a la 3.28, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°7 version ecuatoriana.

Tabla 3.25. Respuesta a Pregunta 7 Pretest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 2 5,0 5,0 5,0
C 38 95,0 95,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Vélidos C 39 100,0 100,0 100,0

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 27 67,5 71,1 71,1
correcta 11 27,5 28,9 100,0
Total 38 95,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos incorrecta 28 71,8 71,8 71,8
correcta 11 28,2 28,2 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.26. Razones a Pregunta 7 Pretest Version Ecuatoriana
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Tabla 3.27. Respuesta a Pregunta 7 Postest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos C 40 100,0 100,0 100,0
Experimental Validos C 39 100,0 100,0 100,0

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 22 55,0 55,0 55,0
correcta 18 45,0 45,0 100,0

Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos incorrecta 20 51,3 51,3 51,3
correcta 19 48,7 48,7 100,0

Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.28. Razones a Pregunta 7 Postest Version Ecuatoriana

Con esta pregunta seguimos en el mismo ambito de las probabilidades solamente que
ahora se presenta una grafica de carros en la cual se muestran carros de color verde y
plomo, grandes y pequefios, el estudiante antes de determinar la probabilidad tiene que
discriminar entre porte y color. Por estos motivos el rendimiento de ambos grupos es

bajo en esta pregunta aproximadamente alrededor del 50%.

Pregunta N°8

A continuacién se presenta la pregunta N°8 de la version ecuatoriana. “De acuerdo al
siguiente grdfico. (Ver anexo E) ;Es mds probable que un auto grande sea verde o un

auto pequerio lo sea? "(Resp: A)

En las tablas de la 3.29 a la 3.32, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°8 version ecuatoriana.
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Tabla 3.29. Respuesta a Pregunta 8 Pretest Version Ecuatoriana

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 2 5,0 5,0 5,0
A 38 95,0 95,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos A 39 100,0 100,0 100,0

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 32 80,0 84,2 84,2
correcta 6 15,0 15,8 100,0
Total 38 95,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos incorrecta 35 89,7 89,7 89,7
correcta 4 10,3 10,3 100,0
Total 39 100,0 100,0
Tabla 3.30. Razones a Pregunta 8 Pretest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos A 40 100,0 100,0 100,0
Experimental Validos A 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.31. Respuesta a Pregunta 8 Postest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 30 75,0 75,0 75,0
correcta 10 25,0 25,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Vélidos incorrecta 27 69,2 69,2 69,2
correcta 12 30,8 30,8 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.32. Razones a Pregunta 8 Postest Version Ecuatoriana
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Esta pregunta est4 en funcidn de la anterior y lo que se debe determinar ahora es, que es
mads probable que un auto grande sea verde o un auto pequefio lo sea, la pregunta
necesita de analisis para ser respondida y del calculo de la probabilidad para las dos
posibilidades, como se observa en las tablas ambos grupos suben su rendimiento del
10% en el pretest al 30% en postest los dos grupos poseen rendimiento similar pero

bajos.

Pregunta N°9

A continuacidén se presenta la pregunta N°9. “En el conjunto de lineas siguientes (Ver
Anexo E) hay dos de ellas que son paralelas, no queremos saber cudles son, sino que
hagas una lista de todas las comparaciones posibles entre dos lineas, para ello te
damos 2 ejemplos:?” (Resp: 10 Combinaciones)

En las tablas de la 3.33 a la 3.36, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°9 version ecuatoriana.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 10 38 95,0 100,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos 10 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.33. Pregunta 9 Pretest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 18 45,0 47,4 47,4
correcta 20 50,0 52,6 100,0
Total 38 95,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos incorrecta 24 61,5 61,5 61,5
correcta 15 38,5 38,5 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.34. Lista de la Pregunta 9 Pretest Version Ecuatoriana
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 10 40 100,0 100,0 100,0
Experimental  Validos 10 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.35. Pregunta 9 Postest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 15 37,5 37,5 37,5
correcta 25 62,5 62,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental Validos incorrecta 33 84,6 84,6 84,6
correcta 6 15,4 15,4 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.36. Lista de la Pregunta 9 Postest Version Ecuatoriana

Esta pregunta hace referencia a las combinaciones y permite a los estudiantes que vayan

comprendiendo como realizar una combinacién de objetos ya sea que se respete el

orden o no. El resultado de esta pregunta es atipico, normalmente el grupo experimental

era el que obtenia mejores resultados y vemos que ahora sucedi6 lo contrario el grupo

de control obtuvo mejores resultados en los dos casos pretest y postest.

Pregunta N°10

A continuacion se analizara y presentara la pregunta N°10. “;Cudntas permutaciones

se pueden escribir cambiando de lugar (todas) las letras de las palabra AMOR (tengan

o no significado).” (Resp: 24 Combinaciones)

En las tablas de la 3.37 a la 3.40 se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°10.
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 24 38 95,0 100,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos 24 39 100,0 100,0 100,0

Tabla 3.37. Pregunta 10 Pretest Version Ecuatoriana
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 38 95,0 100,0 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,0
Total 40 100,0
Experimental  Validos incorrecta 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.38. Lista de la Pregunta 10 Pretest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 24 40 100,0 100,0 100,0
Experimental  Validos 24 39 100,0 100,0 100,0
Tabla 3.39. Pregunta 10 Postest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos incorrecta 36 90,0 92,3 92,3
correcta 3 7,5 7,7 100,0
Total 39 97,5 100,0
Perdidos  Sistema 1 2,5
Total 40 100,0
Experimental  Validos incorrecta 39 100,0 100,0 100,0

Tabla 3.40. Lista de la Pregunta 10 Postest Version Ecuatoriana

Esta pregunta guarda relacion con la anterior, se pide que se determine las
combinaciones para la palabra AMOR, tengan o no sentido, al igual que la pregunta N°9
los estudiantes del grupo de control obtienen mejores resultados. Por ultimo damos a
conocer en la tabla 3.41, a manera de resumen el puntaje del pretest de la version

ecuatoriana y en la tabla 3.42, el puntaje del postest de la version ecuatoriana

Al observar las tablas del pretest y postest de la version ecuatoriana, se puede distinguir
que ambos grupos en el pretest obtiene notas alrededor de 7 y 8 sobre 10, dando como
resultado rendimientos similares alrededor del 40% entre los dos grupos (Ver anexo E)
para el caso del postest las notas maximas estan alrededor de 8 y 9 sobre 10, de los dos

grupos dando un rendimiento del 50% para el de control y 52% para el experimental.
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 0 2 5,0 5,0 5,0
1 2 5,0 5,0 10,0
2 1 2,5 2,5 12,5
3 14 35,0 35,0 47,5
4 10 25,0 25,0 72,5
5 5 12,5 12,5 85,0
6 3 7.5 7.5 92,5
7 2 5,0 5,0 97,5
8 1 2,5 2,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 1 3 7,7 7,7 7,7
2 3 7,7 7,7 15,4
3 9 23,1 23,1 38,5
4 10 25,6 25,6 64,1
5 8 20,5 20,5 84,6
6 4 10,3 10,3 94,9
7 2 5,1 51 100,0
Total 39 100,0 100,0
Tabla 3.41. Puntaje Pretest Version Ecuatoriana
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 3 3 7,5 7,5 7,5
4 16 40,0 40,0 47,5
5 10 25,0 25,0 72,5
6 6 15,0 15,0 87,5
7 2 5,0 5,0 92,5
8 1 2,5 2,5 95,0
9 2 5,0 5,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 2 1 2,6 2,6 2,6
3 4 10,3 10,3 12,8
4 9 23,1 23,1 35,9
5 10 25,6 25,6 61,5
6 5 12,8 12,8 74,4
7 9 23,1 23,1 97,4
8 1 2,6 2,6 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.42. Puntaje Postest Version Ecuatoriana
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3.1.2 Analisis Preguntas del Test de Tolbin o Internacional
Pregunta N°1

A continuacién se analizara y presentara la pregunta N°1. Se exprimen cuatro naranjas
grandes para hacer seis vasos de jugo. (Resp:C, Raz:1)

Pregunta: ;Cudnto jugo puede hacerse a partir de seis naranjas?: a. 7 vasos, b. 8 vasos
c. 9vasos, d. 10 vasos, e. otra respuesta

Razon:

1. El numero de vasos comparado con el numero de naranjas estard siempre en la
razonde 3 a 2

2. Con mas naranjas la diferencia serd menor.

3. La diferencia entre los nimeros siempre serd dos.

4. Con cuatro naranjas la diferencia fue 2. Con seis naranjas la diferencia serd dos
mds.

5. No hay manera de saberlo.

En las tablas de la 3.43 a la 3.46, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°1 version internacional.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 4 10,0 10,0 10,0
a 1 25 25 12,5
b 26 65,0 65,0 77,5
c 9 22,5 22,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental ~ Validos 2 51 51 51
a 1 2,6 2,6 7,7
b 18 46,2 46,2 53,8
c 10 25,6 25,6 79,5
d 2 51 51 84,6
e 6 15,4 15,4 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.43. Respuesta a Pregunta 1 Pretest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 9 22,5 25,0 25,0
2 1 2,5 2,8 27,8
3 6 15,0 16,7 44.4
4 18 45,0 50,0 94,4
5 2 5,0 5,6 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental Validos 1 8 20,5 21,6 21,6
2 4 10,3 10,8 32,4
3 6 15,4 16,2 48,6
4 15 38,5 40,5 89,2
5 4 10,3 10,8 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,1
Total 39 100,0
Tabla 3.44. Razones a Pregunta I Pretest Version Internacional
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 3 7,5 7,5 7,5
b 24 60,0 60,0 67,5
c 12 30,0 30,0 97,5
e 1 2,5 2,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental ~ Validos 1 2,6 2,6 2,6
a 1 2,6 2,6 51
b 19 48,7 48,7 53,8
c 17 43,6 43,6 97,4
e 1 2,6 2,6 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.45. Respuesta a Pregunta I Postest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 14 35,0 37,8 37,8
2 2 5,0 54 43,2
3 6 15,0 16,2 59,5
4 14 35,0 37,8 97,3
5 1 2,5 2,7 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7,5
Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 1 18 46,2 47,4 47,4
2 1 2,6 2,6 50,0
3 4 10,3 10,5 60,5
4 11 28,2 28,9 89,5
5 4 10,3 10,5 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Tabla 3.46. Razones a Pregunta 1 Postest Version Internacional

Esta pregunta conlleva un grado bastante alto de analisis y logica por lo que causo un
bajo rendimiento en el pretest, en el grupo de control y en el grupo experimental. En el
pretest la tendencia del grupo de control se puede ver que ha sido la respuesta (b) y la
razén #4, que es la respuesta mas ldgica sin tomar en cuenta la relacion (3/2). De igual
manera la tendencia se mantiene para el grupo experimental. Para el postest la tendencia
el grupo de control sigue con la misma tendencia pero ahora existen mas alumnos que
responden correctamente (Resp=B,Raz=1). Aunque la segunda respuesta mas aceptada
fue precisamente la respuesta (Resp=C,Raz=1). Para el grupo experimental existen
mayor nimero de estudiantes que contestan correctamente por lo cual este grupo tienen

mejor rendimiento en esta pregunta en el postest.

Pregunta N°2

A continuacion se analizara y presentara la pregunta N°2. En las mismas condiciones
del problema anterior (Se exprimen cuatro naranjas grandes para hacer seis vasos de
jugo). (Resp:B, Raz:1)

Pregunta: ;Cudntas naranjas se necesitan para hacer 13 vasos de jugo? Respuestas:

a. 6 1/2 naranjas, b. 8 2/3 naranjas, c. 9 naranjas, d. 11 naranjas, e. otra respuesta
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Razon:
1. El niimero de naranjas comparado con el numero de vasos siempre estard en
larazonde 2 a 3
2. Si hay siete vasos mds, entonces se necesitan cinco naranjas mds.
3. La diferencia entre los niimeros siempre serd dos.
4. El numero de naranjas siempre serd la mitad del numero de vasos.

5. No hay manera de conocer el numero de naranjas.

En las tablas de la 3.47 a la 3.50, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°2 version internacional.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 4 10,0 10,0 10,0
a 5 12,5 12,5 22,5
b 11 27,5 27,5 50,0
c 4 10,0 10,0 60,0
d 14 35,0 35,0 95,0
e 2 5,0 5,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 2 51 51 51
a 4 10,3 10,3 15,4
b 9 23,1 23,1 38,5
c 5 12,8 12,8 51,3
d 12 30,8 30,8 82,1
e 7 17,9 17,9 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.47. Respuesta a Pregunta 2 Pretest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 12 30,0 33,3 33,3
2 5 12,5 13,9 47,2
3 11 27,5 30,6 77,8
4 5 12,5 13,9 91,7
5 3 7,5 8,3 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos  Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 1 9 23,1 24,3 24,3
2 5 12,8 13,5 37,8
3 12 30,8 32,4 70,3
4 6 15,4 16,2 86,5
5 5 12,8 13,5 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos Sistema 2 5,1
Total 39 100,0
Tabla 3.48. Razones a Pregunta 2 Pretest Version Internacional
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 3 7.5 7.5 7.5
a 5 12,5 12,5 20,0
b 11 27,5 27,5 475
c 4 10,0 10,0 57,5
d 14 35,0 35,0 92,5
e 3 7,5 7,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 1 2,6 2,6 2,6
a 2 51 51 7,7
b 14 35,9 35,9 43,6
c 8 20,5 20,5 64,1
d 12 30,8 30,8 94,9
e 2 51 51 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.49. Respuesta a Pregunta 2 Postest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 10 25,0 27,0 27,0
2 8 20,0 21,6 48,6
3 13 32,5 35,1 83,8
4 3 7,5 8,1 91,9
5 3 7.5 8,1 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7,5
Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 1 16 41,0 42,1 42,1
2 9 23,1 23,7 65,8
3 6 15,4 15,8 81,6
4 5 12,8 13,2 94,7
5 2 51 5,3 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Tabla 3.50. Razones a Pregunta 2 Postest Version Internacional

En esta pregunta analizando el pretest, en el grupo de control la tendencia es
Res=D,Raz=1, mientras que para el grupo experimental es Res=D,Raz=3 para el
postest el grupo de control Res=D,Raz=3 y para el grupo experimental es precisamente
Res=B.,Raz=1, que es la respuesta correcta, esto quiere decir que efectivamente el 41%

del grupo contesta correctamente.

Pregunta N°3

A continuacién se analizara y presentara la pregunta N°3. “El largo del péndulo: En el
figura 3.1, se muestran algunos péndulos (identificados por el nimero en la parte
superior del hilo) que varian en su longitud y en el peso que se suspende de ellos
(representado por el nimero al final del hilo). Suponga que usted quiere hacer un

experimento para hallar si cambiando la longitud de un péndulo cambia el tiempo que se

demora en ir y volver.
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Pregunta 3

El largo de los pendulos

Pregunta: ;Qué péndulos utilizaria para el experimento? Respuesta: (Res=C, Raz=5)

Figura 3.1, El largo de los péndulos.

En las tablas de la 3.51 a la 3.54, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°3 version internacional.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 4 10,0 10,0 10,0
a 6 15,0 15,0 25,0
b 9 22,5 22,5 47,5
c 6 15,0 15,0 62,5
d 11 27,5 27,5 90,0
e 4 10,0 10,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental ~ Validos 2 51 51 51
a 4 10,3 10,3 15,4
b 7 17,9 17,9 33,3
c 7 17,9 17,9 51,3
d 16 41,0 41,0 92,3
e 3 7,7 7,7 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.51. Respuesta a Pregunta 3 Pretest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 16 40,0 44,4 44,4
2 5 12,5 13,9 58,3
3 7 17,5 19,4 77,8
4 4 10,0 11,1 88,9
5 4 10,0 11,1 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental Validos 1 21 53,8 56,8 56,8
2 2 51 54 62,2
3 4 10,3 10,8 73,0
4 6 15,4 16,2 89,2
5 4 10,3 10,8 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos Sistema 2 5,1
Total 39 100,0
Tabla 3.52. Razones a Pregunta 3 Pretest Version Internacional
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 3 7,5 7,5 7,5
a 5 12,5 12,5 20,0
b 9 22,5 22,5 42,5
c 6 15,0 15,0 57,5
d 16 40,0 40,0 97,5
e 1 2,5 2,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 1 2,6 2,6 2,6
a 5 12,8 12,8 15,4
b 8 20,5 20,5 35,9
c 10 25,6 25,6 61,5
d 15 38,5 38,5 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.53. Respuesta a Pregunta 3 Postest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 1 19 475 51,4 51,4
2 1 2,5 2,7 54,1
3 6 15,0 16,2 70,3
4 5 12,5 13,5 83,8
5 6 15,0 16,2 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7,5
Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 1 21 53,8 55,3 55,3
2 51 53 60,5
3 1 2,6 2,6 63,2
4 12,8 13,2 76,3
5 9 23,1 23,7 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Tabla 3.54. Razones a Pregunta 3 Postest Version Internacional

Para el grupo de control en el postest la tendencia es Res=D,Raz=1, de igual forma para
el grupo experimental. En el postest sucede la misma situacion. Por lo que podemos ver
que solamente alrededor del 3% del grupo de control en el pretest responde
correctamente, este mismo grupo para el postest sube a un 14%. Mientras que el grupo

experimental en el pretest 8% contesta correctamente y en el postest el 18%.

Pregunta N°4

A continuacién se analizara y presentara la pregunta N°4. “El peso de los Péndulos:
(Figura 3.1). Suponga que usted quiere hacer un experimento para hallar si cambiando
el peso al final de la cuerda cambia el tiempo que un péndulo demora en ir y volver.”
Pregunta: ;Qué péndulos usaria usted en el experimento? : Respuesta: (Res=A,Raz=4).
En las tablas de la 3.55 a la 3.58, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°4 version internacional.
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vaélidos 4 10,0 10,0 10,0
a 10 25,0 25,0 35,0
b 10 25,0 25,0 60,0
c 5 12,5 12,5 72,5
d 10 25,0 25,0 97,5
e 1 25 2,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental ~ Validos 2 51 51 51
a 5 12,8 12,8 17,9
b 12 30,8 30,8 48,7
c 11 28,2 28,2 76,9
d 7 17,9 17,9 94,9
e 2 51 51 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.55. Respuesta a Pregunta 4 Pretest Version Internacional

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 21 52,5 58,3 58,3
2 2 50 5,6 63,9
3 6 15,0 16,7 80,6
4 5 12,5 13,9 94,4
5 2 5,0 5,6 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental Vélidos 1 19 48,7 51,4 51,4
2 5 12,8 13,5 64,9
3 7 17,9 18,9 83,8
4 4 10,3 10,8 94,6
5 2 51 54 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos Sistema 2 51
Total 39 100,0

Tabla 3.56. Razones a Pregunta 4 Pretest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 3 7,5 7,5 7,5
a 8 20,0 20,0 27,5
b 8 20,0 20,0 47,5
c 6 15,0 15,0 62,5
d 11 27,5 27,5 90,0
e 4 10,0 10,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 1 2,6 2,6 2,6
a 14 35,9 35,9 38,5
b 12 30,8 30,8 69,2
c 3 7,7 7,7 76,9
d 8 20,5 20,5 97,4
e 1 2,6 2,6 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.57. Respuesta a Pregunta 4 Postest Version Internacional

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 1 14 35,0 37,8 37,8
2 2 5,0 54 43,2
3 7 17,5 18,9 62,2
4 9 22,5 24,3 86,5
5 5 12,5 13,5 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7,5
Total 40 100,0
Experimental Vélidos 1 17 43,6 44,7 44,7
2 3 7,7 7.9 52,6
3 2 5,1 5,3 57,9
4 12 30,8 31,6 89,5
5 4 10,3 10,5 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos  Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Tabla 3.58. Razones a Pregunta 4 Postest Version Internacional

En el pretest en el grupo de control la tendencia para la respuesta es A, B, D, y como
razén la #1, para el grupo experimental Resp:B,Raz=1, este problema radica en que los
estudiantes no pueden definir cudl es la variable de control y eso le causa confusion.
Para el caso del postest el grupo de control Resp:D,Raz=1 y para el grupo experimental

Resp:A,Raz=1, se puede observar en este grupo que elije correctamente la respuesta
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pero sigue con problemas al momento de definir la razén, sin embargo la segunda
tendencia mds marcada en este grupo es Resp:A,Raz=4, que es precisamente la
respuesta.

Pregunta N°5

A continuacion se analizara y presentara la pregunta N°5. “Un jardinero compra un
paquete de semillas que contiene 3 de calabaza y 3 de fréjol. Si se selecciona una sola
semilla”. (Resp:A,Raz=4)
Pregunta: ;Cudl es la oportunidad de que sea seleccionada una semilla de fréjol?
Respuestas: a. 1 entre 2, b. 1 entre 3, c. I entre 4, d. 1 entre 6, e. 4 entre 6
Razon:
1. Se necesitan cuatro selecciones porque las tres semillas de calabaza podrian
ser elegidas primero.
2. Hay seis semillas de las cuales un fréjol debe ser elegido.
3. Una semilla de fréjol debe ser elegida de un total de tres.
4. La mitad de las semillas son de fréjol.
5. Ademds de una semilla de fréjol, podrian seleccionarse tres semillas de
calabaza de un total de seis.
En las tablas de la 3.59 a la 3.62, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°5 version internacional.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vaélidos 4 10,0 10,0 10,0
a 9 22,5 22,5 32,5
b 10 25,0 25,0 57,5
c 5 12,5 12,5 70,0
d 10 25,0 25,0 95,0
e 2 5,0 5,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 2 51 51 51
a 11 28,2 28,2 33,3
b 6 15,4 15,4 48,7
c 2 51 51 53,8
d 11 28,2 28,2 82,1
e 7 17,9 17,9 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.59. Respuesta a Pregunta 5 Pretest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 4 10,0 11,1 11,1
2 6 15,0 16,7 27,8
3 6 15,0 16,7 44.4
4 12 30,0 33,3 77,8
5 8 20,0 22,2 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos  Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 1 6 15,4 16,2 16,2
2 6 15,4 16,2 32,4
3 4 10,3 10,8 43,2
4 13 33,3 351 78,4
5 8 20,5 21,6 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,1
Total 39 100,0
Tabla 3.60. Razones a Pregunta 5 Pretest Version Internacional
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 3 7,5 7,5 7,5
a 10 25,0 25,0 32,5
b 14 35,0 35,0 67,5
c 2 5,0 5,0 72,5
d 11 27,5 27,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental ~ Validos 1 2,6 2,6 2,6
a 12 30,8 30,8 33,3
b 16 41,0 41,0 74,4
c 3 7,7 7,7 82,1
d 7 17,9 17,9 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.61 Respuesta a Pregunta 5 Postest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 8 20,0 21,6 21,6
2 9 22,5 24,3 45,9
3 7 17,5 18,9 64,9
4 7 17,5 18,9 83,8
5 6 15,0 16,2 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7,5
Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 1 4 10,3 10,5 10,5
2 8 20,5 21,1 31,6
3 11 28,2 28,9 60,5
4 11 28,2 28,9 89,5
5 4 10,3 10,5 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Tabla 3.62. Razones a Pregunta 5 Postest Version Internacional

La tendencia para el grupo de control en el pretest son las respuesta B y D, con la razén

#4, para el grupo experimental las respuesta son A y D, con la razon #4. Para el postest

el grupo de control respuesta la A, B y D con la razén #1 y #2. Por tltimo para el grupo

experimental las respuestas son A y B, con la razén #3 y #4. Se puede observar que

existe confusion al momento de responder las preguntas, con un poco mas de claridad

en el postest pero de igual forma confuso con bajos rendimientos alrededor del 19%

para los dos grupos en el postest, por lo que se puede concluir que fue una pregunta

conflictiva.

Pregunta N°6

A continuacion se analizara y presentara la pregunta N°6. “Un jardinero compra un

paquete de 21 semillas mezcladas. El paquete contiene:’

3 semillas de flores rojas pequeiias

4 semillas de flores amarillas pequenias

)

5 semillas de flores anaranjadas pequerias
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4 semillas de flores rojas alargadas
2 semillas de flores amarillas alargadas

3 semillas de flores anaranjadas alargadas

Si solo una semilla es plantada,

Pregunta:

¢ Cudl es la oportunidad de que la planta al crecer tenga flores rojas?

Respuestas: a. I de 2, b. 1 de 3, c. 1de7, d Ide?l, e. otrarespuesta

Razoén:
1. Una sola semilla ha sido elegida del total de flores rojas, amarillas o
anaranjadas.
2. 1/4 de las pequeiias y 4/9 de las alargadas son rojas.
3. No importa si una pequeia o una alargada son escogidas. Una semilla roja
debe ser escogida de un total de siete semillas rojas.
4. Una semilla roja debe ser seleccionada de un total de 21 semillas.

5. Siete de veintiun semillas producen flores rojas.

En las tablas de la 3.63 a la 3.66, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°6 version internacional.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 4 10,0 10,0 10,0
a 2 5,0 5,0 15,0
b 7 17,5 17,5 32,5
c 16 40,0 40,0 72,5
d 9 22,5 22,5 95,0
e 2 50 5,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental ~ Validos 2 51 51 51
a 2 51 51 10,3
b 6 15,4 15,4 25,6
c 12 30,8 30,8 56,4
d 10 25,6 25,6 82,1
e 7 17,9 17,9 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.63. Respuesta a Pregunta 6 Pretest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 6 15,0 16,7 16,7
2 1 2,5 2,8 19,4
3 12 30,0 33,3 52,8
4 9 22,5 25,0 77,8
5 8 20,0 22,2 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos  Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 1 6 15,4 16,2 16,2
2 3 7,7 8,1 24,3
3 9 23,1 24,3 48,6
4 10 25,6 27,0 75,7
5 9 23,1 24,3 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,1
Total 39 100,0
Tabla 3.64. Razones a Pregunta 6 Pretest Version Internacional
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 3 7,5 7,5 7,5
a 2 5,0 50 12,5
b 9 22,5 22,5 35,0
c 18 45,0 45,0 80,0
d 7 17,5 17,5 97,5
e 1 2,5 2,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental ~ Validos 1 2,6 2,6 2,6
a 4 10,3 10,3 12,8
b 6 154 15,4 28,2
c 16 41,0 41,0 69,2
d 11 28,2 28,2 97,4
e 1 2,6 2,6 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.65. Respuesta a Pregunta 6 Postest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 4 10,0 10,8 10,8
2 1 2,5 2,7 13,5
3 15 37,5 40,5 54,1
4 7 17,5 18,9 73,0
5 10 25,0 27,0 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7,5
Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 1 15,4 15,8 15,8
2 1 2,6 2,6 18,4
3 11 28,2 28,9 47,4
4 12 30,8 31,6 78,9
5 8 20,5 21,1 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Tabla 3.66. Razones a Pregunta 6 Postest Version Internacional

La tendencia para el grupo de control en el pretest es Rep:C,Raz:3, para el grupo

experimental de igual manera la misma tendencia. Para el postest en el grupo de control

la respuesta se mantuvo y también para el grupo experimental. En esta pregunta al igual

que la anterior se observa un rendimiento inferior al 11% para los dos grupos en el

postest debido a la complejidad de la pregunta.

Pregunta N°7

A continuacidon se analizara y presentara la pregunta N°7. “Los ratones mostrados en la

figura 3.2, representan una muestra de ratones capturados en parte de un campo. La

pregunta se refiere a los ratones no capturados:

Pregunta: ;Los ratones gordos mds probablemente tienen colas negras y los ratones

delgados mas probablemente tienen colas blancas?

Respuestas: a. Si, b. No (Resp:A,Raz:1)
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Figura 3.2. Muestra de Ratones Capturados

Razon:
1. 8/11 de los ratones gordos tienen colas negras y ¥ de los ratones delgados
tienen colas blancas.
2. Algunos de los ratones gordos tienen colas blancas y algunos de los ratones
delgados también.
3. 18 ratones de los treinta tienen colas negras y 12 colas blancas.
4. Ninguno de los ratones gordos tiene colas negras y ninguno de los ratones
delgados tiene colas blancas.

5. 6/12 de los ratones cola blanca son gordos.

En las tablas de la 3.67 a la 3.70, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°7 version internacional.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 4 10,0 10,0 10,0
a 24 60,0 60,0 70,0
b 12 30,0 30,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 2 51 51 51
a 26 66,7 66,7 71,8
b 11 28,2 28,2 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.67. Respuesta a Pregunta 7 Pretest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 8 20,0 22,2 22,2
2 14 35,0 38,9 61,1
3 13 32,5 36,1 97,2
5 1 2,5 2,8 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos  Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental Validos 1 10 25,6 27,0 27,0
2 12 30,8 32,4 59,5
3 13 33,3 35,1 94,6
5 2 5,1 5,4 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,1
Total 39 100,0
Tabla 3.68. Razones a Pregunta 7 Pretest Version Internacional
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 3 7,5 7,5 7,5
a 20 50,0 50,0 57,5
b 17 42,5 42,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 1 2,6 2,6 2,6
a 27 69,2 69,2 71,8
b 11 28,2 28,2 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.69. Respuesta a Pregunta 7 Postest Version Internacional
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 8 20,0 21,6 21,6
2 12 30,0 32,4 54,1
3 9 22,5 24,3 78,4
4 3 7,5 8,1 86,5
5 5 12,5 13,5 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos Sistema 3 7,5
Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 1 13 33,3 34,2 34,2
2 11 28,2 28,9 63,2
3 14 35,9 36,8 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos  Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Tabla 3.70. Razones a Pregunta 7 Postest Version Internacional

Siguiendo con el ambito de las preguntas 5,6 y ahora la 7 que hacen referencia al campo
de la probabilidad analizamos la tendencia de la respuesta para el grupo de control en el
pretest Resp: A, Raz: 2, para el grupo experimental Resp: A, Raz: 3. Para el caso del
postest el grupo de control responde Resp: A, Raz: 2, y el experimental Resp: A, Raz: 3,
aunque la tendencia que le sigue es Resp: A, Raz: 1, que es la respuesta correcta en todo
caso el rendimiento del grupo de control en el postest es de 19% y para el grupo
experimental 26%, mostrando mejoria en el rendimiento con respecto al grupo de
control.

Pregunta N°8

A continuacion se analizara y presentara la pregunta N°8. “De acuerdo a la figura 3.2:
Pregunta: Los peces gordos mds probablemente tienen rayas mds anchas que los
delgados? Respuestas: a. Si, b. No (Resp:B,Raz:4)
Razon:
1. Algunos peces gordos tienen rayas anchas y algunos las tienen angostas.
2. 3/7 de los peces gordos tienen rayas anchas.
3. 12/28 de los peces tienen rayas anchas y 16/28 tienen rayas angostas.
4. 3/7 de los peces gordos tienen rayas anchas y 9/21 de los peces delgados
tienen rayas anchas.

5. Algunos peces con rayas anchas son delgados y algunos son gordos.
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Figura 3.3. Muestra de peces
En las tablas de la 3.71 a la 3.74, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la

pregunta N°8 version internacional.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos 4 10,0 10,0 10,0
a 8 20,0 20,0 30,0
b 28 70,0 70,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 2 51 51 51
a 8 20,5 20,5 25,6
b 29 74,4 74,4 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.71. Respuesta a Pregunta 8 Pretest Version Internacional

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 11 27,5 30,6 30,6
2 7 17,5 19,4 50,0
3 3 7,5 8,3 58,3
4 8 20,0 22,2 80,6
5 7 17,5 19,4 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos  Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental Validos 1 14 35,9 37,8 37,8
2 2 51 54 43,2
3 4 10,3 10,8 54,1
4 12 30,8 32,4 86,5
5 5 12,8 13,5 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos  Sistema 2 51
Total 39 100,0

Tabla 3.72. Razones a Pregunta 8 Pretest Version Internacional




Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vaélidos 3 7.5 7.5 7.5
a 12 30,0 30,0 37,5
b 25 62,5 62,5 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos 1 2,6 2,6 2,6
a 10 25,6 25,6 28,2
b 28 71,8 71,8 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.73. Respuesta a Pregunta 8 Postest Version Internacional

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 1 6 15,0 16,2 16,2
2 9 22,5 24,3 40,5
3 9 22,5 24,3 64,9
4 9 22,5 24,3 89,2
5 4 10,0 10,8 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7.5
Total 40 100,0
Experimental Validos 1 10 25.6 26,3 26,3
2 2 51 53 31,6
3 4 10,3 10,5 42,1
4 15 38,5 39,5 81,6
5 7 17,9 18,4 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos  Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Tabla 3.74. Razones a Pregunta 8 Postest Version Internacional

Para el grupo de control en postest la tendencia de las respuestas son Resp:B,Raz:1,
para el grupo experimental de igual manera. En lo que respecta al postest, la tendencia
del grupo de control es Resp:B, Raz: 2, 3 y 4, y para el grupo experimental
Resp:B.,Raz:4, que es la respuesta correcta. En esta pregunta se puede notar claramente

que el grupo experimental obtuvo un mejor rendimiento en el postest.
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Pregunta N°9

A continuacién se analizara y presentara la pregunta N°9. “Tres estudiantes de cada

curso de bachillerato (4to, 5to, y 6to, curso de colegio) como se muestra en la figura

3.4, fueron elegidos para el consejo estudiantil. Se debe formar un comité de tres

miembros con una persona de cada curso. Todas las posibles combinaciones deben ser

consideradas antes de tomar una decision. Dos posibles combinaciones son Tomds,

Jaime y Daniel (TJD) y Sara, Ana y Martha (SAM). Haga una lista de todas las

posibles combinaciones.” (Resp: 27 Combinaciones).

4to. Curso 5to. Curso 6to. Curso
Toméas (T) Jaime (J) Daniel (D)

Sara (S) Ana (A) Marta (M)
Byron (B) Carmen (C) Gloria (G)

Figura 3.4. Estudiantes de 4to, 5to y 6to de Bachillerato

En las tablas 3.75 y 3.76, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la pregunta

N°9 version internacional.

Porcentaje Porcentaje

Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado

Control Validos 0 5 12,5 13,9 13,9
1 1 2,5 2,8 16,7
3 1 2,5 2,8 19,4
4 1 2,5 2,8 22,2
6 1 2,5 2,8 25,0
7 4 10,0 11,1 36,1
9 3 7,5 8,3 44.4
10 4 10,0 11,1 55,6
11 1 2,5 2,8 58,3
12 2 5,0 5,6 63,9
13 1 2,5 2,8 66,7
14 1 2,5 2,8 69,4
16 4 10,0 11,1 80,6
18 1 2,5 2,8 83,3
20 1 2,5 2,8 86,1
26 1 2,5 2,8 88,9
30 1 2,5 2,8 91,7
34 3 7,5 8,3 100,0

Total 36 90,0 100,0
Perdidos  Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental Vélidos 0 2 51 5,4 5,4

8 1 2,6 2,7 8,1
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10 4 10,3 10,8 18,9
13 1 2,6 2,7 21,6
14 5 12,8 13,5 35,1
16 3 7,7 8,1 43,2
17 2 51 54 48,6
19 1 2,6 2,7 51,4
21 3 7,7 8,1 59,5
22 1 2,6 2,7 62,2
27 14 35,9 37,8 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,1
Total 39 100,0
Tabla 3.75. Pregunta 9 Pretest Version Internacional
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 0 1 25 2,7 2,7
1 1 2,5 2,7 5,4
5 1 2,5 2,7 8,1
6 2 5,0 5,4 13,5
7 3 7,5 8,1 21,6
8 2 5,0 5,4 27,0
9 3 7,5 8,1 35,1
10 2 5,0 54 40,5
11 1 2,5 2,7 43,2
12 2 5,0 5,4 48,6
13 1 2,5 2,7 51,4
14 1 2,5 2,7 54,1
16 3 7,5 8,1 62,2
17 1 2,5 2,7 64,9
19 2 5,0 5,4 70,3
21 1 2,5 2,7 73,0
22 1 2,5 2,7 75,7
23 1 2,5 2,7 78,4
26 1 2,5 2,7 81,1
27 7 17,5 18,9 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7.5
Total 40 100,0
Experimental Vélidos 7 1 2,6 2,6 2,6
13 1 2,6 2,6 5,3
16 1 2,6 2,6 7,9
17 1 2,6 2,6 10,5
22 1 2,6 2,6 13,2
23 1 2,6 2,6 15,8
24 2 51 5,3 21,1
27 30 76,9 78,9 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Tabla 3.76. Pregunta 9 Postest Version Internacional
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Se observa que para el grupo de control no existe ningun estudiante que conteste
correctamente a esta pregunta con todas las combinaciones necesarias sin repetirse, para
el grupo experimental existen 14 estudiantes que contestan correctamente. Para el caso
del postest con el grupo de control ahora ya se tiene 7 personas, para el grupo
experimental sube notablemente el rendimiento llegando a 30 personas que contestan

correctamente.

Pregunta N°10

A continuacion se analizara y presentara la pregunta N°10. “En un nuevo centro
comercial, van a abrirse 4 locales. Una peluqueria (P), una tienda de descuentos (D),
una tienda de comestibles (C) y un bar (B) quieren entrar ahi. Cada uno de los

establecimientos puede elegir uno cualquiera de los cuatro locales.

Una de las maneras en que se pueden ocupar los cuatro locales es PDCB (A la
izquierda la peluqueria, luego la tienda de descuentos, a continuacion la tienda de
comestibles y a la derecha el bar). Haga una lista, de todos los posibles modos en que

los 4 locales pueden ser ocupados.” (Resp:24 Combinaciones)

En las tablas 3.77 y 3.78, se dan a conocer los indicadores estadisticos para la pregunta

N°10 version internacional.
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 0 9 22,5 25,0 25,0
3 2 5,0 5,6 30,6
4 2 5,0 5,6 36,1
5 2 5,0 5,6 41,7
6 1 2,5 2,8 44,4
7 1 2,5 2,8 47,2
8 3 7.5 8,3 55,6
9 2 5,0 5,6 61,1
10 1 2,5 2,8 63,9
11 4 10,0 11,1 75,0
13 1 2,5 2,8 77,8
14 1 2,5 2,8 80,6
15 1 2,5 2,8 83,3
18 1 2,5 2,8 86,1
19 1 2,5 2,8 88,9
21 1 2,5 2,8 91,7
24 1 2,5 2,8 94,4
28 1 2,5 2,8 97,2
32 1 2,5 2,8 100,0
Total 36 90,0 100,0

Perdidos  Sistema 4 10,0

Total 40 100,0
Experimental Vaélidos 0 7 17,9 18,9 18,9
3 3 7.7 8,1 27,0
4 1 2,6 2,7 29,7
6 2 5,1 5,4 35,1
7 1 2,6 2,7 37,8
8 1 2,6 2,7 40,5
9 1 2,6 2,7 43,2
10 1 2,6 2,7 45,9
11 3 7.7 8,1 54,1
12 1 2,6 2,7 56,8
13 2 51 54 62,2
14 1 2,6 2,7 64,9
15 3 7.7 8,1 73,0
17 1 2,6 2,7 75,7
19 3 7,7 8,1 83,8
20 1 2,6 2,7 86,5
22 1 2,6 2,7 89,2
24 4 10,3 10,8 100,0

Total 37 94,9 100,0
Perdidos Sistema 2 51
Total 39 100,0

Tabla 3.77. Pregunta 10 Pretest Version Internacional
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Tabla 3.78. Pregunta 10 Postest Version Internacional

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado

Control Vélidos 0 4 10,0 10,8 10,8
1 1 2,5 2,7 13,5

4 2 5,0 5,4 18,9

6 1 2,5 2,7 21,6

7 3 7,5 8,1 29,7

8 4 10,0 10,8 40,5

9 2 5,0 5,4 45,9

10 1 2,5 2,7 48,6

11 2 5,0 5,4 54,1

12 1 2,5 2,7 56,8

14 1 2,5 2,7 59,5

15 1 2,5 2,7 62,2

16 2 5,0 5,4 67,6

17 1 2,5 2,7 70,3

18 1 2,5 2,7 73,0

19 2 5,0 5,4 78,4

20 2 5,0 5,4 83,8

21 1 2,5 2,7 86,5

22 1 2,5 2,7 89,2
24 4 10,0 10,8 100,0

Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7,5
Total 40 100,0

Experimental Vélidos 6 1 2,6 2,6 2,6

10 1 2,6 2,6 5,3

12 1 2,6 2,6 7.9

13 1 2,6 2,6 10,5

14 1 2,6 2,6 13,2

17 2 5,1 5,3 18,4

18 1 2,6 2,6 21,1

19 2 5,1 5,3 26,3

20 2 5,1 5,3 31,6
24 26 66,7 68,4 100,0

Total 38 97,4 100,0
Perdidos  Sistema 1 2,6
Total 39 100,0

Para el grupo de control en el postest solo una persona contesta correctamente, para el
grupo experimental solamente 4, En el caso del postest, para el grupo de control 4
personas contestan correctamente y para el grupo experimental 26 personas, notdndose

un incremento en el rendimiento de estos Gltimos.
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Se presenta continuacién a manera de resumen las tablas 3.79 y 3.80, las cuales

muestran el puntaje en el pretest y postest de la version internacional.

Tabla 3.80. Puntaje Postest Version Internacional

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 0 11 27,5 30,6 30,6
1 16 40,0 44,4 75,0
2 7 17,5 19,4 94,4
3 2 5,0 5,6 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental ~ Validos 0 8 20,5 21,6 21,6
1 11 28,2 29,7 51,4
2 11 28,2 29,7 81,1
3 4 10,3 10,8 91,9
4 3 7,7 8,1 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,1
Total 39 100,0
Tabla 3.79. Puntaje Pretest Version Internacional
Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos 0 11 27,5 29,7 29,7
1 11 27,5 29,7 59,5
2 8 20,0 21,6 81,1
3 3 7,5 8,1 89,2
4 2 5,0 54 94,6
6 1 25 2,7 97,3
8 1 2,5 2,7 100,0
Total 37 92,5 100,0
Perdidos  Sistema 3 7,5
Total 40 100,0
Experimental ~ Validos 0 4 10,3 10,5 10,5
1 4 10,3 10,5 21,1
2 6 15,4 15,8 36,8
3 8 20,5 21,1 57,9
4 7 17,9 18,4 76,3
5 1 2,6 2,6 78,9
6 3 7.7 7,9 86,8
7 3 7,7 7,9 94,7
8 1 2,6 2,6 97,4
10 1 2,6 2,6 100,0
Total 38 97,4 100,0
Perdidos  Sistema 1 2,6
Total 39 100,0
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Al observar las tablas los puntajes del pretest y postest de la version internacional, se

puede apreciar que en el pretest las notas obtenidas en los dos grupos el de control y el

experimental apenas llegan al 4 sobre 10. Para el caso de postest, el grupo de control

obtiene notas de hasta 8 sobre 10 con un rendimiento del 16% y para el caso del grupo

experimental notas de hasta 10/10, obteniendo éste grupo un rendimiento del 34%.

Como se observa el rendimiento del grupo experimental sobre el de control en el postest

es considerable.

Luego de haber analizado cada una de las diez preguntas relacionadas a cada uno de los

test tanto version ecuatoriana como internacional y de haber revisado los pretest y los

postest de cada version. Se muestran en las tablas 3.81 y 3.82, la diferencia entre el

postest y pretest version ecuatoriana e internacional respectivamente.

Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Vélidos -2 1 2,5 2,5 2,5
-1 1 2,5 2,5 5,0
0 12 30,0 30,0 35,0
1 14 35,0 35,0 70,0
2 5 12,5 12,5 82,5
3 3 7,5 7,5 90,0
4 2 5,0 5,0 95,0
5 2 5,0 5,0 100,0
Total 40 100,0 100,0
Experimental  Validos -2 7 17,9 17,9 17,9
-1 2 51 51 23,1
0 4 10,3 10,3 33,3
1 7 17,9 17,9 51,3
2 8 20,5 20,5 71,8
3 7 17,9 17,9 89,7
4 2 51 51 94,9
5 1 2,6 2,6 97,4
6 1 2,6 2,6 100,0
Total 39 100,0 100,0

Tabla 3.81. Diferencia entre el postest y el pretest version ecuatoriana
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Porcentaje Porcentaje
Grupo Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Control Validos -3 1 2,5 2,8 2.8
-2 2 5,0 5,6 8,3
-1 5 12,5 13,9 22,2
0 13 32,5 36,1 58,3
1 7 17,5 19,4 77,8
2 6 15,0 16,7 94,4
3 1 2,5 2,8 97,2
6 1 25 2,8 100,0
Total 36 90,0 100,0
Perdidos  Sistema 4 10,0
Total 40 100,0
Experimental ~ Validos -2 1 2,6 2,7 2,7
-1 5 12,8 13,5 16,2
0 4 10,3 10,8 27,0
1 7 17,9 18,9 45,9
2 5 12,8 13,5 59,5
3 10 25,6 27,0 86,5
4 2 51 54 91,9
5 3 7.7 8,1 100,0
Total 37 94,9 100,0
Perdidos  Sistema 2 5,1
Total 39 100,0

Tabla 3.82. Diferencia entre el postest y el pretest version internacional

En la versidn ecuatoriana la diferencia entre pretest y postest del grupo de control es de
10 puntos porcentuales es decir en el pretest obtiene un rendimiento del 40% y en el
postes del 50%, para el grupo experimental fue de 39% en el pretest a 52% en el postest

dando como resultado una mejora de 13 putos porcentuales.

En la tabla 3.83, se indica los estadisticos de muestras relacionadas, en ella podemos
verificar como la media de cada prueba a ido evolucionando, asi en la version
ecuatoriana en el grupo de control pretest y postest han sido de 3,78 a 4,98 y en la
version internacional de 1,00 a 1,44, para el grupo experimental en la version
ecuatoriana de 3,95 a 5,15 y en la version ecuatoriana de 1,54 a 3,94 con esto se observa
que el cambio més acentuado sucede con el grupo experimental en la version
internacional aproximadamente una diferencia de las medias entre pretest y postest de

1,7.
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Desviacién Error tip. de
Grupo Media tip. la media
Control Par1 Puntaje Pretest Version
Ecuatoriana 3,78 40 1,732 274
Puntaje Postest Version
Ecuatoriana 4,98 40 1,459 ,231
Par2  Puntaje Pretest Version
Internacional 1,00 36 862 144
Puntaje Postest Version
Internacional 1,44 36 1,611 269
Experimental Parl Puntaje Pretest Version
Ecuatoriana 3,95 39 1,538 ,246
Puntaje Postest Version
Ecuatoriana 5,15 39 1,479 ,237
Par2  Puntaje Pretest Version
Internacional 1,54 37 1,192 ;196
Puntaje Postest Version
Internacional 3,24 37 2,153 354

Tabla 3.83. Estadisticos de muestras relacionadas

En la tabla 3.84, se muestra en la ultima columna el indice para definir la

significatividad de la prueba si este es mayor a 0,05 (5%) la prueba no sera significativa

par nuestro caso las pruebas significativas son:

Pretest y postest version ecuatoriana grupo de control.

Pretest y postest version ecuatoriana grupo experimental.

Pretest y postest version internacional grupo experimental.
La prueba que no fue significativa fue:

Pretest y postest version internacional grupo de control.
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Grupo

Diferencias relacionadas

Media

Desviacién
tip.

Error tip. de
la media

95% Intervalo de
confianza para la
diferencia

Superior

Inferior

gl

Desviacion tip.

Sig. (bilateral)

Error
tip. de
la
media

Control

Experimental

Par 1

Par 2

Par 1

Par 2

Puntaje Pretest
Versién Ecuatoriana -
Puntaje Postest
Versién Ecuatoriana

Puntaje Pretest
Version Internacional -
Puntaje Postest
Version Internacional

Puntaje Pretest
Versién Ecuatoriana -
Puntaje Postest
Versién Ecuatoriana

Puntaje Pretest
Version Internacional -
Puntaje Postest
Version Internacional

-1,200

- 444

-1,205

-1,703

1,522

1,611

2,105

1,869

241

,269

,337

,307

-1,687

-,990

-1,887

-2,326

-, 713

,101

-,523

-1,080

-4,985

-1,655

-3,576

-5,542

39

35

38

36

,000

,107

,001

,000
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En la tabla 3.85, se observa la diferencia de las medias de los grupos de control y

experimental para la version ecuatoriana e internacional (Columna Media)

Desviacién Error tip. de
Grupo N Media tip. la media

Diferencia entre el Control 40 1,20 1,522 241
postest y el pretest ]
version ecuatoriana Experimental 39 1,21 2,105 337
Diferencia entre el Control 36 44 1,611 ,269
postest y el pretest Experimental
version internacional

37 1,70 1,869 ,307

Tabla 3.85. Estadisticos de grupo

Por ultimo tenemos la tabla 3.86, de prueba de muestras independientes que servird

para determinar si la diferencia entre los grupos de control y experimental tanto en la

version ecuatoriana e internacional es significativa.

Prueba de
Levene para
la igualdad
de varianzas Prueba T para la igualdad de medias
Difere Error
ncia tip. de
Sig. de la 95% Intervalo de
(bilatera | media | diferen | confianza para la
F Sig. t gl ) S cia diferencia
Inferi | Supe | Inferi | Supe Superi Supe
or rior or rior Inferior or Inferior rior Inferior
Diferencia Se han
entre el asumido
postestyel  varianzas | g 146 | 026 | 012 77 990 | -005| 413 | -827 816
pretest iguales
version
ecuatoriana
No se han
asumido 012|812 90| 005 414 -831 821
varianzas 9
iguales
Diferencia Se han
entre el asumido
postesty el  varianzas - -
pretest iguales 2,472 | ,120 3.077 71 ,003 | -1,258 ,409 2074 -,443
version
internacional
No se han
asumido -1 69,99 -
varianzas 3,083 o| 003 -1.258 ) 408,075 ~A44
iguales

Tabla 3.86. Prueba de muestras independientes
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Para lo cual nos fijaremos en la columna denominada “sig” obteniendo el valor de 0,026
este es menor a 0,05 por lo que nos lleva a la columna denominada “sig (bilateral)”
tomando el valor de la primera posicion (0,99), esto indica que no existe una diferencia
significativa para la version ecuatoriana. Para el caso de la version internacional
obtenemos el valor de 0,03 (columna “sig (bilateral)”) lo cual indica que si existe

diferencia significativa para este test.

El porqué no existe una diferencia significativa para la version ecuatoriana podria
deberse a que existe; por una parte un mejor rendimiento del grupo experimental frente
al grupo de control, comparando los postest, especialmente de la pregunta 1 a la 8. Pero
en las preguntas 9 y 10 obtienen mejores resultado el grupo de control vs el
experimental y son estas preguntas que desvirtian en parte el valor de diferencia

significativa.
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4.1 Discusion

En este apartado se expondra el andlisis, interpretacion y relacion de los datos
obtenidos, se relacionara a su vez con las propuestas tedricas de tal forma de encontrar

respuestas a los resultados presentados en el apartado anterior.

Recordando que el objetivo de la investigacion es el de evaluar el programa para el
desarrollo del pensamiento formal aplicable a jovenes que cursan el décimo afo de
educacion basica del ITSS, para lograr este objetivo se planteé determinar en primera
instancia el nivel de pensamiento formal que poseen los estudiantes de Decimo de
Bésica del colegio en cuestion a través de un pretest para luego implementar un plan de
estudios concerniente a nueve unidades celebradas, aproximadamente, una cada semana.
El desarrollo de estas unidades tuvo como objetivo lograr incrementar el nivel de
pensamiento formal detectado en el pretest. Al término de las nueve unidades se volvid
a tomar el mismo test del inicio a modo de un postest para determinar si el programa
tenia algun efecto en nivel de pensamiento formal adquirido por los estudiantes luego de

la aplicacion del programa.

El programa estuvo dividido de la siguiente forma: se tomo el pretest a los dos grupos
tanto al grupo de Control que lo denominaremos para el efecto como grupo GG y el
grupo experimental denominado GF, luego se aplico las nueve unidades al grupo
experimental para al final volver a aplicar el postest a los grupos y comparar los

resultados.

Al grupo de control se le tomd tanto el pretest como postest, indicandoles de que se
trataba una investigacién. Por lo que comenzaremos mostrando los resultados de este

grupo GG denominado el de control.

Para analizar los resultados es necesario centrarnos en el ambito dentro del cual se
realizo la investigacidén, como ya se comento esta fue realizada en el ITSS que es un
colegio técnico salesiano, esto quiere decir primero que los estudiantes son en su
totalidad varones, es de caracter técnico y a su vez religioso, los estudiantes en su

mayoria provienen de hogares de clase media alta aunque existe un porcentaje

82



importante de estudiantes de escasos recursos, se podria decir que la mayoria de padres
de familia posee recursos economicos los suficientes como para mantener a su hijo en
esta institucion pues la misma es privada pensionada. Siguiendo con el contexto del
ambito, se tiene que considerar la ciudad donde esta ubicado este colegio que es la
ciudad de Cuenca, es necesario este punto de vista debido a que influye la idiosincrasia
del lugar donde los estudiantes viven, ademas del caracter cultural y tradiciones que la
gente cuencana tiene muy arraigada, todos estos factores a la hora de revisar el quehacer
educacional de una u otra manera influyen, mas aun en los resultados de esta

investigacion y en muchos aspectos mas de la vida de un individuo.

Ademas se debe tener en cuenta la edad de los participantes que es de 14-16 afios, edad
en la que segin Piaget, es una etapa que constituye el ultimo peldafio en el desarrollo
evolutivo, un periodo que marca grandes cambios en la vida de un ser humano, en esta
edad se entra en un periodo de operaciones formales, el pensamiento l6gico ilimitado,
prosiguiendo su desarrollo durante toda esta etapa hasta alcanzar al final de la misma un
pensamiento estructural y funcional, aqui es donde se desarrolla la capacidad de pensar
mas alla de la realidad concreta. Esta edad por los cambio hormonales y situaciones que
tienen que atravesar los adolecentes es conflictiva, por lo que muchas de las situaciones
que ocurrieron en el transcurso de la investigacion son entendibles como
quemiimportismo, antipatia, a veces falta de seriedad, estos son factores que van
influyendo en el rendimiento del individuo, haciendo que los resultados obtenidos se
desvirtuen en alguna medida. Valiéndose de métodos que enganchen la atencion de los
estudiantes como dindmicas o una introduccién antes de cada test o unidad se pudo ir

logrando la cooperacion deseada.

Déndoles ejemplos de la vida diaria o de situaciones de interés para los alumnos fueron
las estrategias que se incorporaron. En otras palabras “si fe interesa prestas atencion”.
Se relacionaba las introducciones de cada sesion, con informacion y conocimientos que
ellos poseian, para de alli partir, de forma de enlazar los conocimientos que ellos ya
tiene con otros nuevos, y no solo esto, sino que ademas, que esta nueva informacion sea
significativa para ellos, de esta manera se logra que la nueva informacién adquirida se

adicione a la antigua, a mas de esto se proponia situaciones hipotéticas sobre temas o
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situaciones que suponian dadas por hecho, esto con el objetivo de desequilibrar su
estructura cognitiva y forzarle a meditar, pensar, razonar sobre lo que se estaba tratando
y que no acepten las cosas porque si, si no que ellos investiguen, formulen sus propias
hipdtesis, de tal forma de que lleguen a una conclusion en base al conocimiento anterior,
al nuevo conocimiento y logrando un proceso de desequilibrio - adicion nueva
informacion- reequilibrio, formando de esta manera nuevas estructuras cognitivas,
fomentando zonas potenciales de desarrollo proximo y potenciando operaciones para el

pensamiento formal.

Con esta introduccidon, entendiendo el contexto dentro del cual se efectud la
investigacion y tomando en cuenta las teorias expuestas en el capitulo I, se da paso al
analisis y comparacion de los pretest y postest de la versidon ecuatoriana e internacional
de los dos grupos, asi como la evolucion de las unidades realizadas al grupo

experimental.

4.2 Analisis del pretest de la version Ecuatoriana aplicada al grupo de control.

Al grupo GG fue al primer grupo en aplicarse el pretest. Los resultados son los que se
muestran en la tabla 4.1, los intervalos tomados para la tabla de frecuencias van del 0 al
10 de tal forma de determinar el nimero de alumnos que tienen determinada nota sobre
10 y su respectivo porcentaje con respecto al total de alumnos. Ademas se presenta en la
figura 4.2, la distribucién de frecuencias para entender de mejor manera lo que esta
sucediendo. Como se puede observar el mayor nimero de estudiantes poseen la nota de
3/10 que representa el 37% del curso, luego le siguen los alumnos que tienen la nota de
4 que son 10 alumnos y representan el 26% , luego estan los que tienen la nota de 5/10 y
representan el 13%, hasta aqui representan el 76% . Considerando que una nota de
aprobacion seria un 7/10 quiere decir que 92% reprobaria lo cual nos da una idea del
bajo nivel de pensamiento formal que poseen los alumnos de este grupo. El promedio

del curso es de 3,97 y el rendimiento del grupo en total es de tan solo el 40%.

Se presenta en la figura 4.2, el nimero de alumnos que respondieron correctamente por

pregunta.
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GRUPO DE CONTROL Ver. Ecuatoriana pretest.
Notas ~ N°de Estudiantes Frec. Relativa
0 0 0%
1 2 5%
2 1 3%
3 14 37%
4 10 26%
5 5 13%
6 3 8%
7 2 5%
8 1 3%
9 0 0%
10 0 0%
38 100%

Tabla 4.1. Distribucion de frecuencias para el grupo de control, pretest version ecuatoriana.

40%

35%

30%

25%

20%

15%

10%

5%

0%

Distribucion de Frecuencias,

grupo de control, pretest versién

ecuatoriana

Figura 4.1. Grafica de la distribucion de frecuencias para el grupo de control, pretest version

ecuatoriana.
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Estudiantes Vs Preguntas

120%

100%

80% -

60% -

40% -

20% -

0% - .
1

2

3

. || : II\ : II : II :
4 5 6 7 8 9

10

Figura 4.2. Numero de alumnos que han respondido correctamente las preguntas de la 1 a la

10.

Se observa que la pregunta que mas respondieron correctamente es la nimero 1 con 37

alumnos, las preguntas nimero 2 y 5 con 29 alumno cada una, y por ultimo la pregunta

numero 9 con 20 alumnos. Esto nos da una idea de cudles fueron las preguntas que

resultaron mas faciles a los estudiantes considerando que fueron 40 alumnos.

En la tabla 4.2, se indican el nimero de estudiantes que respondieron correctamente

cada pregunta.

P1 | P2 | P3|P4|P5]|P6 | P7 | P8| P9 |P10
N° de Alumnos 37 | 29 5 2 29 12 11 6 20 0
% 97% | 76% | 13% | 5% | 76% | 32% | 29% | 16% | 53% | 0%

Tabla 4.2. Numero de estudiantes que respondieron correctamente cada pregunita.

En la tabla 4.3, se muestra algunos indicadores estadisticos que ayudan con mas

informacidn.

Promedio

Mediana

Moda [DesviaST

Varianza

Rendimiento

3,97

4

1,53

2,35

40%

Tabla 4.3. Indicadores Estadisticos del pretest version ecuatoriana del grupo de control
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4.3 Analisis de postest de la version Ecuatoriana aplicada al grupo control.

Teniendo en cuenta que el postest fue la misma evaluacion que la del pretest, los
estudiantes, de una u otra forma, al ser segunda vez la realizacion de la misma prueba,
pudieron darse cuenta de ciertos aspectos que la primera vez pasaron por alto por lo cual
al nota promedio mejoro siendo en el pretest de 3,97, en el postest subio a 4,95. En la
tabla 4.4, se presenta las frecuencias de las notas de los alumnos y en la figura 4.3, se

muestra graficamente.

| G. CONTROL Ver. Ecuatoriana Postest
Notas N° de Estudiantes Frec. Relativa
0 0 0%
1 0 0%
2 0 0%
3 3 8%
4 16 41%
5 10 26%
6 5 13%
7 2 5%
8 1 3%
9 2 5%
10 0 0%
39 100%

Tabla 4.4. Distribucion de frecuencias para el grupo de control, postest version ecuatoriana.

45%
40% —%de. Alumnos en
funcion de la nota

35%
30%

25%

20%

15%

10%

5%

0% T y

Figura 4.3. Porcentaje de estudiantes en funcion de la nota de 0 a 10
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Se puede observar que la tendencia se mantiene, la distribucién de puntajes es mas o
menos similar, pero ahora en el postest existe un mejoramiento puesto que 16 alumnos
tienen ahora una nota de 4/10, 10 alumnos una nota 5/10 y 6 alumnos una nota de 6/10
lo que representa el 80% de todos los alumnos. Dando como resultado una distribucion
similar a la del pretest pero con un promedio mejor, lo que indica que su rendimiento ha
mejorado del 40% al 50%. Si comparamos con el indice de aprobacion de 7/10 veremos
que el 74% reprobarian con respecto al 92% que reprobaron en el pretest. Observamos
que el rendimiento en conjunto mejoro, aun asi no es una mejora representativa. De
igual manera en la tabla 4.5, se exponen los indicadores estadisticos y rendimiento
porcentual por pregunta. En la figura 4.4, se muestra el nimero de alumnos que
contestan correctamente cada pregunta. Se presenta el cuadro 4.1, a manera de resumen

el pretest y postest del grupo de control version ecuatoriana.

Promedio Mediana Moda DesviaST Varianza endimiento
3,97 4 3 1,53 2,35 40%

P1 P2 P3| P4 | P5 | P6 | P7 | P8 | P9 |PI10
N° de alumnos 40 29 7 12 | 39 | 22 | 19 | 11 | 26 4
% 100% | 73% |18% |30% | 98% | 55% | 48% | 28% | 65% | 10%

Tabla 4.5. Indicadores Estadisticos del postest version ecuatoriana del grupo de control

Preguntas Vs Estudiantes

100%

80% -

60% -
40% -
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Figura 4.4. Numero de alumnos que han respondido correctamente las preguntas de la 1 a la
10
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PRETEST POSTEST
G. COT / VER.ECUA G. COT / VER.ECUA
Frec. Frec.
NOTAS NCALUM Relativa NOTAS NCALUM Relativa

0 0 0% 0 0 0%
1 2 5% 1 0 0%
2 1 3% 2 0 0%
3 14 37% 3 3 8%
4 10 26% 4 16 41%
5 5 13% 5 10 26%
6 3 8% 6 5 13%
7 2 5% 7 2 5%
8 1 3% 8 1 3%
9 0 0% 9 2 5%
10 0 0% 10 0 0%

38 100% 39 100%

% de Alumnos en
funcién de la nota

45%
40%
35%
30%
25%
20%
15%
10%

5%

0%

% de Alumnos en

funcién de la nota
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Estudiantes Vs Preguntas Estudiantes Vs Preguntas
120% 120%
100% 100% -
80% - 80% -
60% - 60% -
40% - 40% -
20% - 20% -
0% - 0% -
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
PL | P2 | P38 | P4 [ PS5 | P6 | P7|P8|PY |PIO PL | P2 | P3| P4 | P5| P6 | P7 | P8 | P9 |P10
N° de Ne° de
Alumnos | 37 | 29 | 5 2 29 | 12 |11 | 6 |20 ]| 0 Alumnos| 40 | 29 | 7 | 12 | 39 | 22 | 19 | 11 | 26 | 4
% 97% | 76% | 13% | 5% | 76% | 32% |29%|16%|53% | 0% % | 100% | 73% | 18% | 30% | 98% | 55% | 48% | 28% | 65% | 10%
Promedio | Mediana Moda | DesviaST | Varianza | Rendimiento | Eficiencia Promedio | Mediana| Moda |DesviaST | Varianza | Rendimiento | Eficiencia
3,97 4 3 1,53 2,35 0,40 0,40 4,95 5 4 1,47 2,16 0,50 0,49
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4.4 Analisis

control.

de pretest de la version Internacional aplicada al grupo de

En el pretest internacional los resultados y la tendencia es mas marcada como puede

observarse en la tabla 4.6, 11 alumnos tienen 0/10, 16 alumnos tienen una nota de 1/10,

7 tienen 2/10 y 2 alumnos tiene una nota de 3/10 totalizando el 100% de alumnos con

notas iguales o inferiores a 3/10. Esto indica que las preguntas mas factibles de

contestar del test son las 1 y 2 todas las demas preguntas practicamente no tuvieron

respuestas correctas. Notandose como la distribucion de frecuencias tienden hacia la

izquierda como se muestra en la figura 4.5, definiendo la complejidad del test

internacional especialmente en las preguntas de la 4 ala 10.

| G. CONTROL Ver. Internacional pretest

NOTAS N° de Estudiantes Frec. Relativa

o

11 31%

44%

[y
»

19%

6%

0%

0%

0%

0%

0%

OO N[O (U [WIN|F

0%

OO0 |O(O(O|O|N (N

0%

[E=Y
o

w
»

100%

Tabla 4.6. Distribucion de frecuencias para el grupo de control, pretest version internacional.
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Fig 4.5. Porcentaje de estudiantes en funcion de la nota de 0 a 10
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En la figura 4.6, se observa los pocos alumnos que contestan correctamente la preguntas

2,5, 7y 8 del test alrededor de 7, la pregunta 1 contestan correctamente 4 alumnos

mientras que las preguntas 3, 4, 6 y 9 solo contesta 1 alumno, obteniéndose un

promedio de 1,24 sobre 10 y un rendimiento apenas del 10%, esto nos da clara

evidencia de la complejidad de este test conjuntamente con las pocas operaciones de

pensamiento formal que poseen los estudiantes.

Preguntas Vs Estudiantes

8
7
6
5
4 -
3
2
1 4
A ATl RN EE N
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
P1L | P2 |P3|P4| P5 |P6| P7 | P8 |P9]|P10
4 7 1 1 7 1 7 7 0 1
11% [ 19% | 3% | 3% | 19% | 3% | 19% | 19% | 0% | 3%

Figura 4.6. Numero de alumnos que han respondido correctamente las preguntas de la 1 a la

10.

En la tabla 4.7 se muestra algunos valores estadisticos para una mejor comprension del

problema.
Promedio Mediana Moda DesviaST Varianza |Rendimiento| Eficiencia
1,24 1 1 1,71 2,91 10% 12%

Tabla 4.7. Indicadores Estadisticos del pretest version internacional del grupo de control
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4.5 Analisis de postest de la version Internacional aplicada al grupo de

control.

En la tabla 4.8 se indica la distribucion de las frecuencias para el postest la situacion

mejoro en cierta manera, 11 alumnos tiene una nota de 0/10, 11 alumnos tienen 1/10, 8

alumnos tienen 2/10, 3 alumnos tiene una nota de 3/10, 2 alumnos tiene una nota de

4/10, 1 alumno tiene 6/10 y por ultimo un solo alumno tiene 8/10. Como se puede ver se

mejoro en algo, considerando que es la segunda vez que se aplicaba la version

internacional. Aun asi el promedio en el pretest es de 1,24 y en el postest 1,57 con un

rendimiento del 16%, no muestra una mejoria representativa. En la figura 4.7 se indica

el porcentaje de alumnos que contestan correctamente cada pregunta.

G. CONTROL Ver. Internacional postest

NOTAs  N°de Estudiantes Frec. Relativa
0 11 30%
1 11 30%
2 8 22%
3 3 8%
4 2 5%
5 0 0%
6 1 3%
7 0 0%
8 1 3%
9 0 0%

10 0 0%
37 100%

Tabla 4.8. Distribucion de frecuencias para el grupo de control, postest version internacional.
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Figura 4.7. Numero de alumnos que han respondido correctamente las preguntas de la 1 a la

10
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En la figura 4.8, se observa las preguntas que mayormente han contestado
correctamente los estudiantes. Existen mas alumnos que ahora contestan mds preguntas

sin embargo no se puede observar una mejora notoria.

Preguntas Vs Estudiantes

12

10

8_

6_

4_

2 | I I

0_ T T T T T T T T T

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
PL | P2 | P3 | P4 | P5 | P6 | P7 P8 | P9 | P10

N° de Alumnos 11 7 5 3 4 5 7 5 7 4

% 30% [19% | 14% | 8% | 11% |14% | 19% 14% | 19% | 11%

Figura 4.8. Numero de alumnos que han respondido correctamente las preguntas de la 1 a la
10

En la tabla 4.9, se presentan mas indices estadisticos para un mejor entendimiento.

DesviaST
1,76

Eficiencia
16%

Rendimiento
16%

arianza
3,09

Promedio | Mediana Moda
1,57 1 1

Tabla 4.9. Indicadores Estadisticos del postest version internacional del grupo de control

En el cuadro 4.2, a modo de resumen se presenta las comparaciones entre el pretest y

postest de la version internacional.
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PRETEST
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NOTAS
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POSTEST

G. COT / VER.INTERNA
NOTAS NCALUM | Frec. Relativa
0 11 30%
1 11 30%
2 8 22%
3 3 8%
4 2 5%
5 0 0%
6 1 3%
7 0 0%
8 1 3%
9 0 0%
10 0 0%
37 100%
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Preguntas Vs Estudiantes Preguntas Vs Estudiantes
8 15
6 10 |
4 4
5 1
2 -
0 - o -
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 4 5 6 7 8 10
P1 P2 | P3 | P4 | P5 | P6 | PY P8 P9 P10 P1 P2 P3 P4 | PS5 P6 P7 | P8 | P9 | P10
Ne° de N° de
Alumnos 4 7 1 1 7 1 7 7 0 1 Alumnos | 11 7 5 3 4 5 7 5 7 4
% 11% | 19% | 3% | 3% |19% | 3% |19% | 19% | 0% 3% % 30% [19% | 14% 8% [11% | 14% | 19% |14% |[19% |11%
Promedio | Mediana | Moda |DesviaST | Varianza | Rendimiento | Eficiencia Promedio |Mediana | Moda | DesviaST |Varianza |Rendimiento | Eficiencia
1,24 1 1 1,71 2,91 0,1 0,12 1,57 1 1 1,76 3,09 0,16 0,16
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En conclusion de esta primera etapa con respectos al pretest y postest de la version
ecuatoriana aplicada al grupo de control, se puede apreciar que el rendimiento mejoro
mas con respecto a la version ecuatoriana, sin embargo la mejora no es contundente mas
aun tomando en cuenta que tanto el pretest y postest de la version ecuatoriana y la
internacional fueron los mismo en ambas ocasiones, por lo que siempre serd mas

factible componer errores que se cometieron en la primer test.

En todo caso se puede decir que existe mejora pero que no es muy significativa
confirmando la hipotesis de que si no se desarrollan y potencializan las operaciones del
pensamiento formal en los jovenes de 14 al5 afios es muy dificil que las desarrollen por
su propia cuenta, es menester de la nueva era de la educacion poder propiciar el

desarrollo de las mismas.

4.6 Analisis de pretest de la version Ecuatoriana aplicada al grupo

experimental.

Los alumnos del grupo experimental obtuvieron mejores resultados, al parecer estaban
mas dispuestos a colaborar lo que ayudo de gran manera al desarrollo del programa pues

con este grupos se tendria que realizar las nueve unidades.

En la tabla 4.10 y en la figura 4.9, se puede observar la distribucion de frecuencias se
encuentra hacia la derecha comparada con el grupo de control, se tiene una
concentracion mas homogénea de las notas alrededor de 3, 4, 5 sobre 10, aunque tiene
promedios similares comparandolos con el grupo de control posee una distribucién mas

homogénea.

El promedio del grupo experimental en el pretest fue de 3,95 sobre 10 con un
rendimiento del 39% en consecuencia podemos decir que practicamente no existe

mayor variacion con respecto al grupo de control salvo su distribucion de frecuencias.
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| G. EXPERIMENTAL Ver. Internacional postest

NOTAS  N°de Estudiantes Frec. Relativa
0 0 0%
1 3 8%
2 3 8%
3 9 23%
4 10 26%
5 8 21%
6 4 10%
7 2 5%
8 0 0%
9 0 0%
10 0 0%

39 100%

Tabla 4.10. Distribucion de frecuencias para el grupo de control, postest version internacional.
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Figura 4.9. Numero de alumnos que han respondido correctamente las preguntas de la 1 a la

10

A continuacion en la figura 4.10, se muestra el nimero de alumnos que respondieron

correctamente versus el niumero de pregunta, dando una distribucion similar al grupo de

control quedando claramente representado en que preguntas les resulto mas facil y

cuales mas dificiles.
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% Estudiantes Vs Preguntas

100%

80% -

60% -

40% -

20% - I I

o M H H m NN m .
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 | P10
N° de Alumnos 37 30 5 4 32 16 11 4 15 0
% 95% | 77% | 13% | 10% | 82% | 41% |28% | 10% |38% | 0%

Figura 4.10. Numero de alumnos que han respondido correctamente las preguntas de la 1 a la
10

A continuacion en la tabla 4.11, se dan a conocer indices estadisticos del pretest version

ecuatoriana del grupo experimental.

Promedio |Mediana |[Moda |DesviaST arianza endimiento Eficiencia
1,24 1 1 1,71 2,91 0,1 0,12

Tabla 4.11 Indicadores Estadisticos del pretest version ecuatoriana del grupo de experimental.

4.7 Analisis del pretest de la version Internacional aplicada al grupo experimental.

Se dio en este caso una distribucion de frecuencias muy similar a la del grupo de control
en el pretest de la version internacional, pues la mayoria de alumnos poseen notas de 0,
I, 2, 3 en la Figura 4.11, se puede apreciar como la distribucién de frecuencias
practicamente es hacia la izquierda y centrada en 1 y 2, mostrandose nuevamente la
dificultad de este test mas aun teniendo en cuenta que muchos conceptos para los
alumnos eran nuevos. En la tabla 4.12 se muestra la distribucion de frecuencias y en la

figura 4.10 se visualiza graficamente.
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Tabla 4.12. Distribucion de frecuencias para el grupo de experimental, pretest version
internacional.

| G. EXPERIMENTAL Ver. Internacional pretest

NOTAS N° de Estudiantes Frec. Relativa
0 8 22%
1 11 30%
2 11 30%
3 4 11%
4 3 8%
5 0 0%
6 0 0%
7 0 0%
8 0 0%
9 0 0%

10 0 0%
37 100%
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fundon de la nota

Eh\ '

6

Figura 4.11. Numero de alumnos que han respondido correctamente las preguntas de la 1 a la

10

En la figura 4.12, se puede observar cuantos alumnos contestan correctamente las

preguntas de la 1 a la 10. Para tener una idea de cudles fueron las preguntas mas

conflictivas del test de la versidn internacional.
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Preguntas Vs Estudiantes

14

12

10

[ =L+
[

4 5 6 7 8 9 10

1 2 3
P1 | P2 P3 | P4 P5 |P6| P7 P8 P9 | P10
N° de Alumnos 4 3 1 7 1 7 12 14 4
% 11% | 11% | 8% | 3% | 19% |3% | 19% | 32% | 38% | 11%

Figura 4.12. Numero de alumnos que han respondido correctamente las preguntas de la 1 a la

En la tabla 4.13 se dan a conocer mas indices estadisticos.

10

Promedio

Mediana

Moda

DesviaST

Varianza

Rendimiento

Eficiencia

1,54

1

1

1,19

1,42

15%

15%

Tabla 4.13. Indicadores Estadisticos del pretest version internacional del grupo de

experimental.

Como se pudo observar en los andlisis estadisticos presentados para el grupo

experimental no existe demasiada variacion comparandolos con los del grupo de control

en la parte de los pretest se podria decir que los indicadores estan aproximadamente en

los mismos valores, notdndose un leve incremento en el promedio y en el rendimiento

del grupo experimental, esto se debe a que este grupo mostrd un mayor interés por la

investigacion en cuestion.
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4.8 Actividades de desarrollo

Una vez realizado el primer paso de la investigacion, es decir, la realizacion de los

pretest al grupo experimental de la version ecuatoriana y la internacional, se procedi6 a

desarrollar las nueve unidades estipuladas en el investigacion, con las cuales se

pretendia comprobar la hipdtesis de que si existe un trabajo elaborado y bien

desarrollado en donde se potencialicen las operaciones del pensamiento formal, al final

se deberian ver resultados significativos al tomarseles a los estudiantes, los mismos test.

Las evaluaciones deberian mejorar en teoria y esto es lo que se pretendia probar al

realizar el plan de nueve actividades propuestas para el grupo experimental.

A las unidades que se le fue aplicando a los estudiantes, se les fue realizando algunos

cambios, los mismos se exponen en el Anexo E, mientras que en la tabla 4.14 se

muestra un resumen de las Actividades segun el tema.

UNIDAD TEMA
N°1 Pedir Razones, Presentar Argumentos
N°2 Problemas con los puntos de partida y las cosas que no se demuestran, solo

se asumen
N°3 No se puede ser y no ser al mismo tiempo
N°4 Oesonoes
N°5 Pensamiento Proporcional
N° Comparacion de Variables
N°7 Probabilidades
N°8 Relaciones y Probabilidades
N°9 Razonamiento Combinatorio

Tabla 4.14 Unidades aplicadas al grupo experimental
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4.8.1 Unidad N°1

Se pondra a consideracion la Actividad N°1, en la cual el tema era “Pedir Razones,
Presentar Argumentos”, esta actividad trataba sobre lo importante de pedir razones y
explicaciones cuando los estudiantes adquieren conocimientos nuevos y no solo
quedarse con lo que dice el profesor como verdad, si no que indaguen por su cuenta y
que vayan mas alla, de tal forma de que ellos mismos encuentren su propia explicacion

al fenémeno en cuestion, los objetivos de esta unidad eran:

1. Desarrollar la necesidad y la capacidad de dar y pedir razones para sustentar
lo que se afirma.

2. Evaluar la fortaleza de argumentos a favor o en contra de una determinada
idea.

3. Llegar a decisiones a través de esa evaluacion.

Esta unidad comprende de una lectura la cual deben leerla detenidamente, para
posteriormente, definir la tesis del escrito, luego determinar las argumentales y las
contrargumentales de la tesis. Posteriormente, deben clasificar dichas argumentales y
contrargumentales en cuatro niveles nulas, débiles, fuertes y determinantes. Una vez

realizado todo esto, clasificaban a su tesis como: definitiva, provisional o con reservas.

Para esta unidad se tuvo que realizar una introduccion a lo significaba una tesis asi
como también lo que es una argumental y contrargumental, todo partiendo de la idea
principal del escrito. En la figura 4.13, se muestra el rendimiento porcentual por

pregunta de la unidad N°I.
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Redimiento % x Pregunta

80%
70% -
60% -
50% —
40% —
30% -
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0% -

P1/40 P2/40 P3/20

Figura 4.13. Rendimiento porcentual por pregunta de la Unidad N°I

En esta unidad se cumplieron los objetivos como se muestran en la tabla 4.15

OBJETIVOS INDICE DE CUMPLIMIENTO

1 73%
2 64%
3 54%

Tabla 4.15. Proporcion en la que se cumplieron los objetivos propuestos de la unidad N°I

Esta actividad es de mucho interés pero a la edad que tienen los estudiantes, no poseen
los conocimientos necesarios como para entender a plenitud los conceptos de tesis
argumentales, subargumentales, contraargumentales, derivadas, definitorias. El tiempo
estipulado para la unidad no es el conveniente para dar una introduccion a todos estos

temas.

La actividad de la dinamica para esta unidad fue de mucha ayuda pues ayudo a romper
el hielo dado que era la primera de muchas actividades que se venian. Como sugerencia
para esta actividad, se podria decir que da buenos resultados realizar una dinamica al

inicio de cada unidad.
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Las actividades relacionadas con las preguntas son correctas, dado que el tema era
precisamente Pedir Razones, Presentar Argumentos. La parte de definir la tesis es muy
adecuado que se le pregunta al estudiante, cual es la tesis de la lectura a si como
también que estos den el porqué consideran esa idea como tesis, es decir puedan

argumentar y contraargumentar dicha tesis.

Respecto al andlisis del texto lo considero un tanto dificultoso de entender para los
estudiantes, considerando su edad (14-15 afios), pues en muchos de los casos se tuvo
que indicarles el significado de algunos términos de la lectura para que pudiesen

entender de qué se trataba el tema.

Por el tiempo de la evaluacion no se pudieron realizar en esta unidad tareas adicionales,
ya que se tuvo que dar primero una introduccién a lo que referente a tesis argumentales

y contraargumentales con lo cual no quedo tiempo para tareas extras.

Se sugiere de manera general para la aplicacion de esta unidad que lo alumnos tengan
previamente definidos, concretamente, los conceptos antes mencionados sobre tesis,
argumentales, derivadas, de tal forma de poder realizar un repaso rapido antes de aplicar

la unidad.

4.8.2 Unidad N°2

Esta unidad trataba de “Problemas con los puntos de partida y las cosas que no se
demuestran, solo se asumen”, esta unidad es de suma importancia ya que las cosas que
no se demuestran y solo se asumen al momento de aplicarlas a otra realidad pueden
acarrear problemas dando como resultado la no compresion en su totalidad de las

mismas.
Los objetivos de esta unidad fueron:

1. Diferenciar los conceptos de principios e hipdtesis.
2. Diferenciar situaciones en las que algun principio no debe aplicarse.

3. Desechar los principios inaplicables en algunas situaciones
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En esta unidad se realizé una introduccion sobre lo que es una idea, un principio, una
hipotesis, una teoria y una ley. De esta manera, se consigue que los estudiantes tengan
el panorama mas claro y entiendan lo que se les pide e interpreten lo que se requiere

que realicen en las actividades de esta unidad.

La actividad referente al oso polar es excelente, pues permite que el estudiante
experimente lo que es presuponer algo si antes realiza un respectivo analisis, “de que si

lo que piensan esta correcto o s6lo lo asumo porque asi lo aprendi”.

La actividad de los nueve puntos ensefia al estudiantes a que no debe encasillarse y
autodelimitarse sin razon antes los problemas. Si no mas bien a romper las fronteras del
conocimiento y poder ver un problema mads alla, de tal forma de encontrar una solucion

posiblemente menos convencional.

La actividad del piloto también es muy interesante, pues permite utilizar esquemas
mentales predisefiados a través de la experiencia de la persona, que la puede llevar a
realizar falsos presupuestos por que quizas no pueda encajar en su mente la idea de que
la mamé del copiloto sea el piloto. La actividad de las bolas de billar lo pudieron

realizar la mayoria de alumnos y no hubo problemas.

En lo que respecta a la actividad de formar 4 tridngulos, con 6 palos de fosforos si bien
es cierto que la solucidon que se presenta esta en tres dimensiones en la pregunta no se
especifica esta cuestion, motivo por el cual, todos los alumnos pudieron formar los 4
triangulos con los 6 palos de fosforos pero en dos dimensiones, ademas tampoco se
define el tipo de tridngulo que se deba formar. Se sugiere, para esta actividad, definir si

se desea formar los 4 tridngulos en el espacio (3D) en dos dimensiones (2D).

En la actividad de completar el cuadro de hipotesis y principios, tuvieron un
rendimiento bajo aunque se les dio una introduccion de lo que significaban estos
conceptos. Les fue muy dificil a los estudiantes poder determinar de manera correcta las

semejanzas y diferencias entre dichos términos; hasta cierto punto esto es entendible
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considerando que algunos estudiantes por vez primera conocian dichos términos y su

concepto.
Por ultimo, en esta unidad, se pudo realizar una actividad adicional la cual consistia en
exponer un numero de proposiciones y los estudiantes tenian que definir cudl era una

hipotesis y cual era un principio.

En la figura 4.14, se muestra el rendimiento porcentual por pregunta para la unidad N°2

Rendimiento% x Pregunta
40%
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P1/20 P2/20 P3/10 P4/10 P5/10 P6/10 P7/20

Figura 4.14. Rendimiento porcentual por pregunta de la Unidad N°2

Como recomendaciones generales para esta unidad se podria dar un mayor énfasis en la
definicion de principios e hipotesis con ejemplos, de forma que queden mas claros estos

conceptos, pues toda la unidad se basa en ellos.

A manera de conclusion podemos decir que los objetivos se cumplieron en la siguiente

proporcion como indica en la tabla 4.16.

OBJETIVOS INDICE DE CUMPLIMIENTO

1 36%
2 15%
3 20%

Tabla 4.16. Proporcion en la que se cumplieron los objetivos propuestos de la unidad N°2
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4.8.3 Unidad N°3

El tema de esta unidad hace referencia a que “No se puede ser y no ser al mismo
tiempo™.
Los objetivos en esta unidad son entonces:

1. Aplicar el principio loégico de no contradiccion.

2. Reconocer Paradojas

3. Utilizar lo aprendido en una argumentacion

En esta unidad se propuso la lectura del monje bibliotecario, para tratar de representar
mediante esta, el concepto de que no se puede ser y no ser al mismo tiempo. En la
actividad uno de esta unidad, se le pide al estudiante que interprete que sucederia si el
monje tomaria un solo tomo y colocase en el los dos tipos de libros, esta pregunta causo

un tanto de confusion, por lo que el rendimiento no fue tan bueno.

La pardbola del castillo estuvo muy interesante puesto que puso en practica el
razonamiento 16gico. En la actividad #3, se pedia al alumno que coloque sus propios
ejemplos sobre cosas que no podian ser dos cosas a la vez. Como actividad adicional se
planteo realizar por parte de los estudiantes un ensayo sobre la dicotomia libertad-
esclavitud. Esta ultima actividad tuvo mucho éxito pues los alumnos plasmaron en el

papel lo que pensaban con ideas y pensamiento muy interesantes.

En la figura 4.15, se muestra el rendimiento porcentual por pregunta de la unidad N°3.

Rendimiento% x Pregunta
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Figura 4.15. Rendimiento porcentual por pregunta de la Unidad N°3
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Como recomendacién para esta unidad se podrian realizar una introduccidon a manera de
reforzamiento sobre los términos “paradoja” y “dicotomia”, para un mejor

entendimiento por parte de los alumnos.

Los objetivos se cumplieron de la siguiente forma como se muestra en tabla 4.17.

OBJETIVOS INDICE DE CUMPLIMIENTO

1 35%
2 42%
3 72%

Tabla 4.17. Proporcion en la que se cumplieron los objetivos propuestos de la Unidad N°3

4.8.4 Unidad N°4

Esta unidad hace referencia al tema “O es o no es” y trata sobre que muchas veces
confundimos lo opuesto con la contradiccion.
Los objetivos de esta unidad son:

1. Distinguir entre el opuesto y la negacion de una categoria.

2. Reconocer cuando una categoria es dicotdmica o no.

3. Explorar todas las alternativas cuando una alternativa no es dicotémica.

La primera actividad consiste en dar un término y los estudiantes tienen que determinar
su opuesto y colocar varias negaciones de dicho término. La segunda actividad consistia
en algo similar pero esta vez se tenia que colocar un término cuyo opuesto y negacion
coincidan. La tercera actividad consistia en determinar a qué se referian ciertas
dicotomias expresadas por Platon, esta actividad fue muy interesante puesto que para
cada dicotomia existia una respuesta dada, los estudiantes con sus mentes abiertas y
libres, dispuestas para la imaginacion colocaron sus respuesta que satisfacian dichas
dicotomias como por ejemplo en la parte de “Un arbol que no es un arbol” muchos de
alumnos colocaron como respuesta “Un arbol de navidad” lo cual por las caracteristicas

cumple con la dicotomia, por lo que se les daba como valedero. Por ultimo las
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actividades 5, 6 y 7, son de mucho interés, permiten desarrollar algunas de las
operaciones del pensamiento formal como son la légica, exploracién de alternativas

definiéndola si es o no es dicotomica, ademas de planteamiento y analisis de supuestos.

En la figura 4.16, se muestra el rendimiento porcentual por pregunta.

Rendimiento% x Pregunta
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Figura 4.16. Rendimiento porcentual por pregunta de la Unidad N°4

Como recomendaciones generales para esta unidad, se debe considerar para la actividad
#3, relacionada sobre los enigmas que plantea Platon, darle al alumno pautas o
ejemplos, que posibiliten su mejor entendimiento de lo que se desea que contesten,
porque de lo contrario podria ser mal interpretado lo que se requiere, de la misma
manera se hace necesario que para las actividades 5 y 7 exista una explicacion
exhaustiva y bien definida del planteamiento del problema para que sea asimilado de

mejor forma por los estudiantes ya que contiene un grado alto de dificultad.

Los objetivos se cumplieron de la siguiente forma como se muestra en tabla 4.18.

OBJETIVOS INDICE DE CUMPLIMIENTO

1 30%
2 28%
3 20%

Tabla 4.18. Proporcion en la que se cumplieron los objetivos propuestos de la Unidad N°4
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4.8.5 Unidad N°5

Esta unidad trata sobre “Pensamiento Proporcional”. Nuestra mente trata de encontrar
relaciones entre esas cantidades que varian, al hacerlo puede suceder una de tres cosas:
- Al aumentar una variable la otra también aumenta y al disminuir una de ellas la
otra también disminuye (Relacidon Directa).
- Al aumentar una disminuye la otra, y al disminuir la primera aumenta la segunda
(Relacion Inversa).
- Al cambiar una variable la otra no cambia (es una constante), o cambia

irregularmente, es decir a veces aumentando y a veces disminuyendo.

Los objetivos de esta unidad fueron:
1. Reconocer la existencia de relaciones directas e inversas entre variables.
2. Establecer la existencia de proporciones.

3. Trabajar con proporciones en la resolucion de problemas cotidianos.

La primera actividad trata sobre el llenado de un tanque de agua, este problema es muy
util, permite poner en practica el concepto de proporcionalidad, el objetivo es
determinar el tiempo que demora llenar el tanque de agua con la una llave, con una
manguera y con las dos juntas. Esto facilita el entendimiento de la proporcionalidad
ademds del concepto de relacion entre caudal y tiempo de llenado del tanque. La
segunda actividad permite al estudiante entender el concepto de una relacion directa e
inversa desde diferentes planteamientos. La actividad numero tres permite conocer que
también pueden existir proporcionalidades no constantes y que varien dependiendo de
otro factor. La actividad cuatro y seis muestra un interesante concepto, y es el que puede
haber cambio en una variable mientras las otras no cambian y por ultimo en la unidad
cinco se pide al estudiante que coloque ejemplos de problemas y que indique la relacion
existente y la proporcion de ser el caso, con esto queda afianzado el concepto de

proporcionalidad y relacién entre variables.

En la figura 4.17, se muestra el rendimiento porcentual por pregunta.
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Rendimiento% x Pregunta
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Figura 4.17. Rendimiento porcentual por pregunta de la Unidad N°5

Como recomendaciones generales para esta unidad, se puede mencionar que al dar la
introduccion sobre conceptos de proporcionalidad y relacion entre variables estos deben
quedar bien entendidos por los alumnos, para que puedan realizar correctamente las

actividades de la unidad pues todas estas se basan en los conceptos antes mencionados.

Los objetivos se cumplieron de la siguiente forma como se muestra en tabla 4.19.

OBJETIVOS INDICE DE CUMPLIMIENTO

1 33%
2 23%
3 25%

Tabla 4.19. Proporcion en la que se cumplieron los objetivos propuestos de la unidad N° 5

4.8.6 Unidad N°6

Esta unidad versa sobre “Comparacion de Variables” que en muchos de los casos es un

procedimiento que necesitamos para cotejarlas.

Los objetivos de esta unidad son:
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1. Comparar variables objetiva y equitativamente.
2. Determinar cuales son las variables de control.

3. Tomar decisiones en base a esa determinacion.

La primera actividad trata sobre unas semillas de frejol que pueden ser de color blancas
o negras y de superficie lisa o rugosa, lo que se pretende es determinar si el color de la
semilla influye en la productividad, por lo cual el estudiante debe elegir la opcidon que
mas convenga para la comparacion. Ademas debe definir la variable de control para
realizar la comparacion. La segunda actividad es muy similar, solo que en este caso se
trata de ver si la textura de la semilla es la que influye. En las actividades tres y cuatro
se trata de definir en primera instancia correctamente la variable de control para poder

definir cudl seria la comparacion correcta a realizar en el problema.

En la figura 4.18, se muestra el rendimiento porcentual por pregunta de la actividad N°6

Rendimiento% x Pregunta
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Figura 4.18. Rendimiento porcentual por pregunta de la Unidad N°6

Las sugerencias para esta unidad seria la de adicionar mas actividades para reforzar el
objetivo que consiste en la toma de decisiones en base a la determinacién de la variable

de control.

Los objetivos se cumplieron de la siguiente forma como se muestra en tabla 4.20.
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OBJETIVOS INDICE DE CUMPLIMIENTO

1 25%
2 27%
3 24%

Tabla 4.20. Proporcion en la que se cumplieron los objetivos propuestos de la Unidad N°6

4.8.7 Unidad N°7

La unidad N° 7 estd referida al tema de “Probabilidades” muchas de las ocasiones
hablamos de la probabilidad sin mencionar la capacidad de cuantificarla, cuando
decimos “es probable que llueva” o “es probable que llegue un poco tarde”, o “no es
probable que perdamos este partido”, simplemente decimos que puede o no ocurrir pero
no lo definimos exactamente, en muchas situaciones la probabilidad puede medirse, y

en lo posible, debemos mencionar y sustentar ese numero y esa medicion.

Para la primera actividad de esta unidad se plantea la determinacidn de la probabilidad
partiendo de que se tiene una funda con 20 canicas azules y 10 rojas, entonces el
estudiante debe determinar cual tendria la mayor probabilidad de salir. Para la segunda
actividad se trata de un lanzamiento de dados y se pide al estudiante que llene una tabla
de tal forma de ver las combinaciones que puedan resultar para los dos dados y observar
cual es el resultado que mas aparece, una vez determinado el nimero que mas aparece

debe dar una razon de porque dicho valor es mas probable de que se dé.

La actividad tres es muy interesantes pues permiten al estudiante darse cuenta a través
de las combinaciones como se pueden determinar la probabilidad de ocurrencia de un
evento, estas actividades tratan de dos jugadores de baloncesto A y B, para la actividad
tres, el jugador A acierta 9 de cada 10 lanzamientos, y el B todo lo contrario, si se sabe
que un jugador ha acertado un lanzamiento y fallado otro, seria mas probable que sea el
jugador A, B, los dos o no se podria saber, los estudiantes tiene que realizar una
combinacion de 10 pares de lanzamientos asumiendo que el primero ha acertado y el

segundo a fallado y realizar las combinaciones de cada uno de ellos resultado en 100
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combinaciones totales, luego contar el nimero de veces que se da un acierto al primer

lanzamiento y falla el segundo y este nimero serd la probabilidad de que se requiere

encontrar. La actividad cuatro es muy similar solo que ahora se trata de un solo jugador

que va a realizar dos lanzamientos, se trata de ver si es mas probable que: acierte los

dos, acierte solo uno, que no acierte ninguno o no existe manera de saberlo. Sabiendo

que el jugador acierta el 60% de las veces, se tiene que determinar entonces la

respuesta.

En la figura 4.19, se muestra el rendimiento porcentual por pregunta de la unidad N°7.

100%
80%
60%
40%
20%

0%

Rendimiento% x Pregunta

P1/10

P2/30 P3/30 P4/30

Figura 4.19. Rendimiento porcentual por pregunta de la Unidad N°7

Los objetivos se cumplieron en la siguiente proporcion, como se muestra en tabla 4.21.

OBJETIVOS INDICE DE CUMPLIMIENTO
1 25%
2 27%
3 24%

Tabla 4.21. Proporcion en la que se cumplieron los objetivos propuestos de la Unidad N°7
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4.8.8 Unidad N°8

El tema de esta unidad hace referencia a las “relaciones y probabilidades”,
considerando que la relacion implica la idea de correspondencia entre los elementos de
dos conjuntos que forman parejas ordenadas. Mientras que la probabilidad se define por
la medida numérica de la posibilidad de que ocurra un suceso “A” cuando se realiza un
experimento aleatorio. A esta medida la llamaremos probabilidad del suceso “A” y sera

representaremos por p(A).

La primera actividad de esta unidad consiste en una encuesta que se realiza a 15 mujeres
sobre el candidato de su preferencia, 8 de ellas prefieren al candidato A y 7 al candidato
B. Hecha la misma pregunta a 13 varones, se encuentra que 7 prefieren al candidato A y
6 al candidato B. El trabajo del estudiante consiste en determinar si el candidato A tiene
mayor preferencia: entre las mujeres, entre los hombres, en ambos por igual o en
ninguno de los dos. La actividad nimero dos es muy similar solamente que hace
referencia al candidato B. Estas actividades son muy enriquecedoras en lo que respecta
a las operaciones de organizacion de la informacion, entendimiento del problema,
determinacion y comparacion de probabilidades. Posibilitando una buena ejercitacion y
un potencial desarrollo del pensamiento formal. De igual forma las actividades tres y
cuatro son similares y lo que pretenden es que puedan encontrar las probabilidades
requeridas en funcion de representar las relaciones correctamente ya que al final una
probabilidad expresa una relacion, a mas de esto las actividades permiten tomar

decisiones en base a sus respectivas comparaciones.

En la figura 4.20 se muestra el rendimiento porcentual por pregunta de la unidad N°7.
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Rendimiento% x Pregunta
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Figura 4.20. Rendimiento porcentual por pregunta de la Unidad N°7.

Los objetivos se cumplieron en la siguiente proporcion, como se muestra en tabla 4.22.

OBJETIVOS INDICE DE CUMPLIMIENTO

1 78%
2 63%
3 60%

Tabla 4.22. Proporcion en la que se cumplieron los objetivos propuestos de la unidad N°8

4.8.9 Unidad N°9

Esta unidad se refiere al tema “Razonamiento Combinatorio”, puesto que en la vida
diaria a menudo exploramos posibilidades, pero lo hacemos de manera desordenada, lo
que no garantiza el éxito de nuestra busqueda, generalmente perdemos tiempo buscando

dos veces en el mismo sitio y hay sitios en los que no buscamos.

Los objetivos propuestos para esta unidad fueron:
1. Valorar la importancia del orden en la busqueda de combinaciones
2. Explorar metédicamente las combinaciones posibles que se dan en un fenoémeno.

3. Tomar decisiones adecuadas en base a esa exploracion
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La primera actividad consiste en un andlisis combinatorio en donde Juan tiene 4 camisas
Azul (A), Blanca (B), Café¢ (C) y Negra(N), y 3 Pantalones Azul(A), Café (C) y
Negro(N). El trabajo del estudiante consiste en encontrar el nimero de combinaciones
existentes entre camisas y pantalones. De igual forma en la actividad #2 se trata de
contar las posibles combinaciones segin la tabla 4.23, en donde se tiene que formar

parejas hombre-mujer diferentes.

NOMBRES H. INI.H | INLM | NOMBRES M.
Angel A X Ximena
Bernardo B Y Yadira
Carlos C Z Zaida

Tabla 4.23. Tabla de parejas hombre-mujer

El problema para la tercera actividad consiste en que se tiene que pintar un mapa con los
colores disponibles Amarillo (A), Rojo (R), Verde (V) y Negro (N). Pero solo se necita
tres de ellos por lo que el estudiante debe encontrar las combinaciones existentes sin
que estas se repitan. La cuarta actividad es muy similar solo que ahora se tienen 5
colores y se pide encontrar las combinaciones de tres colores sin que se repitan dichas

combinaciones.

Como sugerencias para esta unidad se puede mencionar que seria de mucha importancia
que se den a conocer los conceptos de lo que es una combinacién y lo que es una

permutacion para que los estudiantes lo conozcan y puedan discriminar entre ellas.

Si el orden no importa y no se puede repetir, entonces se trata de una combinacion (C)

como se indica en la ecuaciéon 4.1.

n !

N rfiln—r).

Ecuacion 4.1. Combinatoria

Si el orden si importa es una permutacion. (!)

En la figura 4.21, se muestra el rendimiento porcentual por pregunta de la unidad N°9

118
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Figura 4.21. Rendimiento porcentual por pregunta de la Unidad N°9

Los objetivos se cumplieron en la siguiente proporcion, como se muestra en tabla 4.24.

OBJETIVOS INDICE DE CUMPLIMIENTO

1 84%
2 91%
3 75%

Tabla 4.24. Proporcion en la que se cumplieron los objetivos propuestos de la Unidad N°9

Luego de haber realizado la revisiéon de las nueve unidades podemos concluir que
dichas unidades apuntan a desarrollar, propender y fortalecer las operaciones del
pensamiento formal. Considerando que el pensamiento formal puede y debe ser
estimulado. Por lo tanto se tiene que ayudar a los alumnos en el razonamiento
hipotético-deductivo, en la asimilacion de informacion verbal o no verbal de caracter
complejo, en la construccidon de hipotesis y de estrategias para la solucion de problemas,
en el reconocimiento de los elementos implicados y de las relaciones posibles entre
datos de una situacion de un problema, en el control de variables y la comprobacion
sistematica de hipotesis inicialmente establecidas. Vemos que las unidades apuntan a

desarrollar estas operaciones pilares fundamentales del pensamiento formal.
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En la figura 4.22, se muestra el rendimiento porcentual por unidad. Se observa que en la
mayoria de unidades los estudiantes tuvieron un rendimiento superior al 50 % excepto
en las unidades 4 y 6 que son la de mas bajo rendimiento, estas unidades son referentes
a los temas “o es 0 no es” y “comparando variables” respectivamente, en el primer caso
en la unidad N°4 pueda deberse a la complejidad de la unidad pues los problemas
planteados en la misma son de alto grado de complejidad y que requieren la puesta en
practica de muchas operaciones a la vez, lo que vuelve mas dificultoso. En lo que
respecta a la unidad N°6 los problemas también son complicados pero en este caso las
respuestas a elegir poseen mucha similitud lo cual se vio que causaba confusion en el
momento de definir la respuesta, era necesario por parte de los estudiantes realizar un

minucioso analisis para dar con la respuesta correcta.

Rendimiento % por Unidad
80%
70%
60% -
50% -
40% -
30% -
20% -
10% -
0% -

H Rendimiento
% por
Unidad

- 0% ]
FFFF
) ) ) ) ) ) )

UNIDAD | UNIDAD | UNIDAD | UNIDAD | UNIDAD | UNIDAD | UNIDAD | UNIDAD | UNIDAD
1 2 3 4 5 6 7 8 9

| Rendimiento| 66% 54% 60% 48% 54% 33% 63% 62% 74%

Figura 4.22. Rendimiento porcentual por unidad

4.9 Analisis y Comparacion del pretest con el postest del grupo experimental de la

Version Ecuatoriana.

Al realizar el andlisis respectivo del postest, el mismo que fue realizado luego de haber
desarrollado todas las unidades con los estudiantes, se pudo llegar a determinar que el
programa para el desarrollo del pensamiento formal obtuvo resultados halagadores. A

continuacion se realizara una comparacion entre el pretest y postest.
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Se comenzard indicando las distribuciones de frecuencias de las notas del pretest y

postes las cuales se indican en tabla 4.25.

| G. EXP. Ver. Ecuatoriana pretest

[0)

NOTAS gj di‘;fltes Frec. Relativa
0 0 0%
1 3 8%
2 3 8%
3 9 23%
4 10 26%
5 8 21%
6 4 10%
7 2 5%
8 0 0%
9 0 0%
10 0 0%

39 100%

(a)

| G. EXP. Ver. Ecuatoriana postest

(o)

NOTAS Eljtugiean tes Frec. Relativa
0 0 0%
1 0 0%
2 1 3%
3 4 10%
4 9 23%
5 10 26%
6 5 13%
7 9 23%
8 1 3%
9 0 0%
10 0 0%

39 100%

Tabla 4.25. Distribucion de frecuencias test version ecuatoriana a) pretest b) postest del grupo
experimental version ecuatoriana.

En la figura 4.23, se indica en forma grafica la distribucion de frecuencias expresado

porcentualmente en funcién de la nota de 0 a 10. En ella se observa como el

rendimiento en postest es notorio mientras que en el pretest tenian como promedio 3,95

sobre 10, en el postest obtienen un promedio de 5,15. De igual forma su rendimiento

sube de 39% en el pretest al 52% para el postest.

= % de alumnos en

funcion delanota

30%

25%

20% -

15%

10% -

5% -

0% -

7 de al en

funcion delanota

(a)

(b)

Figura 4.23. Porcentaje de alumnos en funcion de la nota obtenida a) pretest b) postest del
grupo experimental version ecuatoriana.
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Se puede observar en la figura 4.24, la comparacion entre el postest y pretest con las
graficas en funcién del porcentaje de estudiantes que responden correctamente versus

las preguntas.

Estudiantes Vs Preguntas Preguntas Vs Estudiantes
100% 100%
33:: 7: ig: : M Preguntas Vs Estudiantes
o Estudiantes Vs Preguntas
T0% — 70% -
60% | 60% |
50% -— 50% -
0% - 40% - —
0% 30% - —
20% — — 20% - —
10% - — = 10% [
0% —+— T = T T T T T T T d 0% — —T—
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

(@) (b)

Figura 4.24. Porcentaje de estudiantes del grupo experimental que responde correctamente
versus las preguntas de la 1 a la 10. (a) Pretest (b) Postest (Version ecuatoriana)

Siguiendo con las comparaciones mostramos en la tabla 4.26, los indices numéricos de
los alumnos que responden correctamente las preguntas de la 1 a la 10, ademas se

presentan mas indicadores estadisticos del pretest y postest.

PL P2 P3|pPa]lprPs| Pe | P7 ]| P8 | P9 [P10
Nede Alumnos [ 37 [ 30 [ 5 [ 4 [ 32| 16 [ 11| 4 | 15 [ 0

% 95% | 77% | 13% | 10% | 82% | 41% |28% |10% | 38% | 0%
(@
Promedio |Mediana | Moda |DesviaST | Varianza | Rendimiento
3,95 4 4 1,54 2,37 39%
(b)
P1 | P2 | P3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 P10
N° de alumnos 36 | 30 14 26 33 25 19 12 6 0
% 92% | 77% | 36% | 67% | 85% | 64% |49% | 31% | 15% 0%
©
Promedio | Mediana [Moda | DesviaST [|Varianza | Rendimiento
5,15 5 5 1,48 2,19 52%
(d)

Tabla 4.26. a) Numero de alumnos que responden correctamente por pregunta en el pretest b)
indices estadisticos del pretest, c) numero de alumnos que responden correctamente por
pregunta en el postest d) indices estadisticos del postest. (Version ecuatoriana)
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En conclusion las estadisticas muestran un mejoramiento en el postest con respecto del
pretest en 13 puntos porcentuales para la version ecuatoriana. Se observa ademds que en
el histograma de frecuencias este se ha corrido hacia la derecha mostrando una mejora

del rendimiento y a su vez del promedio, mejorando este en 1,2 puntos.

Luego de haber analizado los indices estadisticos indudablemente existe mejora con
respecto al grupo de control en el cual sus indices estadisticos practicamente no variaron
por lo que se ratifica la hipdtesis de que el programa aumenta, mejora, y crea nuevas

operaciones bases fundamentales para desarrollar el pensamiento formal.

4.10 Analisis y Comparacion del Pretest con el Postest del grupo Experimental

Version Internacional.

Recordando lo que sucedid con el grupo de Control se observa en la tabla 4.27, que en
postest y pretest existe una diferencia apreciable especialmente en el promedio, en el
pretest 1,24 y en el postest 1,57. Esto repercute mas aun en el rendimiento del 10% en
el pretest al 16% al postest aunque vemos que las medias y desviaciones estandar son
muy similares esto considerando que en el pretest los alumnos obtuvieron 36 puntos de
360 posibles (36 alumnos) y en el postest obtuvieron 58 de un posible de 370 (37

alumnos).

Esto nos lleva a verificar las modas que en ambos casos son 1 por lo que se concluye
que si bien el promedio en el protest mejoro esto se debe al repunte de unos pocos
estudiantes aproximadamente 7, que sacaron notas de 3, 4, 6 y 8 lo que hace subir el
rendimiento del grupo en general, pero en si la mayoria de alumnos en ambos test
poseen notas de 0 o 1. Lo cual lleva a la conclusién de que no existe una mejora
sustancial y que si bien es cierto que el rendimiento mejora, pero la mayoria de

estudiantes en ambos test se mantiene entre 0 y len sus notas.
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Tabla 4.27. Indicadores del grupo de control (a) Pretest (b) Postest. version internacional.

Promedio Mediana Moda DesviaST Varianza | Rendimiento
1,24 1 1 1,71 2,91 10%
(a)
Promedio Mediana Moda DesviaST Varianza | Rendimiento
1,57 1 1 1,76 3,09 16%
(b)

En lo que respecta al grupo experimental, comenzaremos analizando la distribucion de

frecuencias como se observa en la tabla 4.28. En el pretest la totalidad de alumnos se

encuentran con notas de 0-3, mientras que en el pretest la distribucion se vuelve mas

homogénea llegando a obtener alumnos con notas hasta de 10 /10 mejorando de esta

forma su rendimiento.

Pretest

G.Exp. Ver Inter

NOTAS

Frec. Relativa

o

22%

[N
[

30%

[N
[

30%

11%
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0%
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0%

0%

O |O|N|OUO|D[W[IN|F

0%
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o
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0%

w
~

100%

(a)

Postest

G.Exp. Ver Inter

NOTAS
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Relativa

o

11%

11%

16%

21%

18%

3%

8%

8%

3%

OO |N|O|O|D|[W[N|F

0%
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3%

w
oo

100%

(b)

Tabla 4.28. Distribucion de frecuencias test version internacional a) pretest b) postest del
grupo experimental, version internacional.

En la figura 4.25, se puede apreciar graficamente la distribucion de frecuencias en esta

grafica se ve como la tendencia

124



35%
0%

25%

20% -
15% -
10% -
5% -
0%

% DE ALUMNOS EN

FUNCION DELANOTA

% DE ALUMNOS EN

FUNCION DELA NOTA

(a)

(b)

Figura 4.25. Porcentaje de estudiantes del grupo experimental que responde correctamente

versus las preguntas de la 1 a la 10. (a) Pretest (b) Postest. Version internacional.

En la figura 4.26, se comparan el rendimiento porcentual de los estudiantes por pregunta
con esta grafica se puede dar cuenta que tuvieron el mejor rendimiento en el postest y
que ademds mejoraron en cuanto al nimero de estudiantes que respondieron

correctamente cada pregunta.

40%,
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230%
25%
20%
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Estudiantes
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Figura 4.26. Porcentaje de estudiantes del grupo experimental que responde correctamente las

preguntas de la 1 ala 10. (a) Pretest (b) Postest. Version internacional

Igualmente en la tabla 4.29, se muestran las comparaciones de los indices numéricos de
los alumnos que responden correctamente las preguntas de la 1 a la 10, ademas se
presentan mas indicadores estadisticos del pretest y postest. Se verifican el numero de
estudiantes que responden correctamente las preguntas, asi como su respectiva

equivalencia porcentual.
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Tabla 4.29. Version Internacional a) Numero de alumnos que responden correctamente por

P1| P2 |P3|P4| P5 |P6]| P7 | P8 | P9 | P10
N° de Alumnos| 4 4 3 1 7 1 7 12 14 4
% 11% | 11% | 8% | 3% | 19% | 3% | 19% | 32% | 38% | 11%
(@
Promedio | Mediana| Moda |DesviaST | Varianza | Rendimiento
1,54 1 1 1,19 1,42 15%
(b)
P1|P2|P3|P4A]|P5|P6|P7 | P8 | P9 |P10
N° de Alumnos | 14 9 7 10 7 4 10 | 13 | 30 | 26
% 37% | 24% | 18% | 26% | 18% | 11% | 26% | 34% | 79% | 68%
(©)
Promedio | Mediana | Moda | DesviaST | Varianza | Rendimiento
3,42 3 3 2,39 5,71 34%
(d)

pregunta en el pretest b) indices estadisticos del pretest, c) numero de alumnos que responden

correctamente por pregunta en el postest d) indices estadisticos del postest.

Al analizar el rendimiento porcentual por cada pregunta de los estudiantes podemos

apreciar en que preguntas obtienen mejores resultados y en cuales no.

En las secciones de conclusiones y recomendaciones se analiza en forma global este

ultimo apartado.
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CONCLUSIONES
Y
RECOMENDACIONES



Luego de haber realizado la presente investigacion, se llegd a las siguientes

conclusiones:

En el apartado de “Resultados”, se presentaron todas las tablas analizadas pregunta a
pregunta del postes y pretest tanto de la versidon ecuatoriana como de la internacional, de
los dos grupo el de control y experimental. En ese andlisis se lleg6 a determinar que la
version ecuatoriana no obtuvo valores significativos, luego de hacer un arduo analisis de
porque se dio esta situacion, se concluye: En los pretest los dos grupos en la version
ecuatoriana se encontrd que practicamente el grupo experimental obtuvo mejores
rendimientos, para el caso del postest y analizando una a una cada pregunta vemos que
las preguntas de la 1 a la 8 el que obtiene mejor rendimiento es el experimental, la
diferencia esta en las dos ultimas preguntas de este test en la pregunta 9 el grupo de
control saca 50% mas y en la 10 también contesta correctamente un 10% mads. Si estas
preguntas habrian sido contestadas por parte del grupo experimental, el valor de
significancia analizado en el apartado de resultados se aproximaria al valor requerido
para ser aceptada la prueba como valida, hay que recordar que estas preguntas (9 y 10)
fueron calificadas bien o mal sin importar cuantas combinaciones falten, analizando las
combinaciones encontradas en el grupo experimental en promedio son mayores al grupo
de control pero al no estar completas tienen cero es esas preguntas. La segunda causa
que se concluye del porque el test de la version ecuatoriana no fue significativo, es
porque el test como tal, no tiene demasiada dificultad las preguntas mas conflictivas son
las 3, 8 y 10, esto se ve en los valores promedio de los dos grupos en los postest, es
decir en otras palabras la mejora significativa que pudieron haber hecho cualquier grupo

es precisamente en estas preguntas y aqui es en donde falla el grupo experimental.

Para el caso de los test de la version internacional, esta prueba fue concluyente pareceria
menos probable que esta prueba saliese concluyente, pero analizando las medias tanto
del grupo de control como del experimental vemos que la diferencia de media es
significativa. También esto se observa en la distribucién de frecuencias del postest del
grupo de control en la versidn internacional, dado que es mas homogéneo llegando a
obtener valores de hasta 10/10. Con esto se valida el programa para el desarrollo del

pensamiento formal, al menos con seguridad para el test internacional.
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Un factor predominante fue el comportamiento en el aula de los estudiantes al momento
que fueron asignados los dos cursos en la institucidon, se habia pedido que se designe
aleatoriamente a los paralelos que iban a participar. A medida que se avanzaba el
programa, fui realizando el andlisis de su comportamiento y ademas del complejo de
“Peter Pan™, expuesto en la teoria y que tiene mucho que ver, se encontrd que los cursos
asignados al programa eran los que tenian el mas bajo promedio de todos los décimos
de basicas de la institucion. Lo cual no fue un desaire sino mas bien genero mas ganas
de seguir adelante con el programa, precisamente probandolo en el peor de los casos,
mas tarde me enteraria que la decision tomada por las autoridades fueron consensuadas
se habian puesto de acuerdo para probar el programa en los peores cursos, con la
conviccidn de que si en estos funcionase el programa, con los demds era mas seguro que
el programa de buenos resultados. Estos grupos aparte de ser los peores en promedio
eran los mdas revoltosos, por lo que fue necesario especialmente en el grupo
experimental con quienes realizaron las 9 actividades, se tuvo que ir desarrollando
dinamicas al inicio de cada actividad, incentivandolos con historias relacionadas a sus
vivencias y contemporaneas a sus intereses para que prestasen atencion. Generando de
esta forma actividades y charlas creativas, para romper el hielo. Cabe mencionar que al
final de las pruebas sintieron nostalgia por que les termino gustando y querian que
siguiese yendo a tomarles mas test. Me di cuenta también que aparte de los muchos
factores que se han mencionado y que influyen en los resultados, como nivel
socioeconomico, cultura, edad, hogar, pensum académico, migracidn, efecto “peter pan”
y otros mas. Puede darme cuenta que al final de todo lo que necesitan los chicos es
comprension paciencia y quien les brinde confianza, si todo esto se logra comulgar con
el respeto el rendimiento de ellos sube sin lugar a duda por lo que crece la confianza en
ellos mismos, se sienten apreciados y aunque muy dificil, se sienten entendidos en

algunos casos.

Por ultimo y como conclusion final, pienso que el programa fue muy interesante, valid
la pena el sacrificio de todos los que de una u otra forma colaboraron para su ejecucion.
En mi parecer el programa termina siendo un éxito por que mas alla de definir si las

pruebas son o no son significativas, que da la amistad, queda el aprecio, queda la alegria
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de una labor cumplida por parte de los actores, queda la conviccidon de que el programa

funciona y con més tiempo y paciencia se obtendrian mejores resultados.

Las recomendaciones serian pulir especialmente las actividades inicializando en todas
ellas, con introducciones que faciliten el entendimiento de las misma, que no causen
confusién para lo cual habra que especificar mejor las preguntas indicando que es lo

que se requiere.
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GLOSARIO



GLOSARIO:

Cesion: Renuncia de una posesion o un derecho a favor de otra persona.

Cognitiva: relativo al conocimiento.

Abstracciéon: Idea abstracta o construccién mental sin correspondencia exacta con la
realidad.

Estadio: Etapa o fase de un proceso, desarrollo o transformacion.

Inferencias: deduccion de una cosa a partir de otra, conclusion.

Egocentrismo: dificultad para analizar la realidad desde otra realidad distinta de la
personal

Introspectiva: Observacion interna de los pensamientos, sentimientos o actos.
Hipotético: Suposicion sin pruebas que se toma como base de un razonamiento

Mitica: Narracion fabulosa e imaginaria que intenta dar una explicacidon no racional a la
realidad

Introspeccion: Observacion interna de los pensamientos, sentimientos o actos.
Estereotipos: Idea o imagen aceptada por la mayoria como patron o modelo de
cualidades o de conducta.

Pluralismo: Sistema por el cual se acepta o reconoce la pluralidad de doctrinas o
métodos en materia politica, economia, etc.

Empirica: Sistema filoséfico que toma la experiencia como unica base de los
conocimientos humanos.

Verosimiles: con apariencias de verdadero.

Intrinseco: Caracteristico, esencial

Subsuncion: Accion y efecto de subsumir

Subsumir: Incluir algo como componente en una sintesis o clasificacion mas
abarcadora.

Andamiaje: Estructura exterior desde la que se organiza y se configura una
construccion intelectual, politica, analitica, etc.

Correlacion: Correspondencia o relacion reciproca entre dos o mas cosas o series de
cosas.

Secuela: Consecuencia o resultado de algo.

Cecuciente: Que va quedandose ciego.

135



Disfuncionales: Desarreglo en el funcionamiento de algo o en la funcién que le
corresponde.

Narcisismo: Excesiva complacencia en la consideracion de las propias facultades u
obras.

Autoexaltacion: Excitacion, nerviosismo.

Desvirtuan: Quitar la virtud, el valor o las caracteristicas esenciales de algo.
Encasillarse: Clasificar personas o cosas, generalmente con criterios poco flexibles y
simplistas

Parabola: Narracion de un suceso inventado de la que se saca una ensefianza moral.
Dicotomia: Divisidon de una cosa en dos partes.

Paradoja: Contradiccion, al menos aparente, entre dos cosas o ideas.

Permutacion: Variacion del orden o de la disposicion de un numero de elementos en

una serie.
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ANEXO A

Oficio de peticion del permiso parala aplicacion del
programa



Cuenca, 03 de Octubre de 2010

Ingenieros:
Cesar Banegas
RECTOR DEL COLEGIO TECNICO SALESIANO
Omar Alvarez
VICERRECTOR DEL COLEGIO TECNICO SALESIANO
Ciudad.-

De mis consideraciones.-

Me dirijo a ustedes primeramente deseandoles éxitos en sus funciones. La presente
tiene por objeto pedirles muy respetuosamente se me conceda el respectivo permiso para
realizar una investigacién en la prestigiosa entidad educativa la cual ustedes presiden. La
investigacion trata sobre un “Programa de Evaluacion para el Desarrollo del Pensamiento
Formal de los Estudiantes del Decimo afio de Educacion Bdsica”. Dicho programa requiere de
dos grupos uno de control con el que se trabajara en 4 sesiones de 40 minutos en el lapso
aproximadamente de 10 semanas y un segundo grupo que sera el experimental con el cual se
trabajara las mismas 10 semanas, la primera y la Gltima semana se requeriran 4 sesiones de 40
minutos en cada semana y en las 8 semanas restantes se necesita de 2 sesiones de 40 minutos
por semana. Acogiéndome a sus espiritus colaborativos y sus deseos de promover una
educacién mas enriquecida en lo que respecta al proceso de ensefianza-aprendizaje y un
desarrollo del pensamiento formal en los estudiantes, me dirijo ante ustedes para solicitarle
me concedan el permiso respectivo.

Cabe mencionar que la investigacion se ha planteado por parte de la Universidad
Técnica Particular de Loja, entidad en la cual me encuentro realizando estudios de cuarto nivel
sobre el desarrollo de la inteligencia en la educacidn.

Agradeciéndole por la atencién prestada me despido de ustedes.

Atentamente

Ing. Esteban Orddfiez Morales

Al



ANEXOB

Oficio de respuesta ala peticion por parte del ITSS



INSTITUTO TECNICO SUPERIOR SALESIANO

Oficio 006 SECRET ITSS
Cuenca, 6 de octubre de 2010

Ingeniero
Esteban Ordonez Morales
Ciudad

De mi consideracion:

Atendiendo la solicitud presentada por usted y considerando que la investigacion que
propone es de gran interés para nuestro proceso de ensefianza-aprendizaje, me permito
poner en su conocimiento que esta institucion esta presta a brindarle todas las facilidades
para el desarrollo de dicha investigacién “Programa de Evaluacion para el Desarrollo del
Pensamiento Formal de los Estudiantes del Décimo Afo de Educacién Basica”.

Agradeceremos que antes de cada sesién coordine con los animadores de curso
(dirigentes).

/xneira

Av. Don Bosco 2-47 y Felipe Il + Apartado 46 Suc. 2 « Telfs.: (593) 7 2814274 2886647 - Telefax: (593) 7 2816641
E-mail: itss@itss.edu.ec / rectorado@itss.edu.ec / Comunidad Telf.: 2881853 + Cuenca - Ecuador



ANEXO C

Listado de los estudiantes del Decimo BasicaGy F
del ITSS



Al
08 FEB 2011 INSTITUTO TECNICO SUPERIOR SALESIANO 2010-2011

CURSO: DECIMO "F*" SECCION: BASICA
ANIMADOR (A) :+ LIMA MACHUCA BRAULIC ELEODORO

1 ABAD AGUILAR JUAN FRANCISCO 1 I I | [T I FA 1 1 1 1 R |
2 !
3 !
4 !
5 !
8 !
7 !
8 1
g !
10 CASTILLO CISNEROS MANUEL BERNARDC G 0 Ny (7 T A A= I A | 1 1 [ 1]

11 DURAN GUTIERREZ ROBERTOQ CARLOS ’ ]

12 ESPINOZA TORAL ESTEEAN FERNANDO ! [ T N R N T A T
13 FEICAN CAMPOVERDE CHRISTIAN SANTIAGO T T
14 FRETRE ORDONEZ DAVID ESTERAN 0 0 Bl i, F % o d % 1§ gy
15 GAVILANES GONZALEZ ISRAEL GUSTAVO P ¥ 0 P & a4 ¥ & @ iy ou ¥k u . Un
16 GONZALEZ NARANJO ALEXANDER HUGO Fp 9 & 1 39 B & & ¢ 1 @& ¢ 1 ¢ i@
17 GUANANGA GUANANGA ARIEL OSWALDO T T

23 LOPEZ CAJAS CHRISTIAN ESTEBAN ! ! ! 1 1 ! ! | 1 1 1 1 ! ! ! ! !
24 MOLINA PELAEZ JORGE DAVID AT T A T A T T R i T R S P

25 MORA ARTEAGA BRIAN ORLANDO R T

32 PAREDES TELLO XAVIER ERNESTO ! 1 ! ! ! ! ! ! 1 ! ! ! ! l | ! !

33 DEREZ BORJA DIEGO ESTEBAN T T TR T T

Secretarfa



08 FEB 2011 INSTITUTO TECNICO SUPERIOR SALESTANO 2010-2011

CURSO: DECIMO "G" SECCION: BASICA
ANTMADOR (A) : VANEGAS PESANTEZ JORGE SANTIAGO

N2 Nombres ! ! ! !
1 ALVAREZ ANDRADE JUAN FRANCISC‘E) ____________ P _1_ ) _1_ ) _1_ I i -1- ) T ) _1_ - _1_ - _1_ U _1_ B _1_ B _j_ B
2 ARIAS BARRERA SANTIAGO ANDRES . b & 4 ¢ 1 & © 1 ¥ 3 a4 4 3a i
3 BRITO ORTEGA EMILIO ANDRES T e e T i S A T TR N R (R T T
4 BUESTAN QUIZHPI JORGE ENRIQUE R T T e
5
3
7
8
]
10 GARZON MENDEZ ALEX ISMAEL 1 I ! 1 I I 1 I 1 I ! i I I
11 GUAMAN LLIVICHUZHCA DANNY JAVIER T T
12 GUTIERREZ MARTINEZ LULS FERNANDG T S
13 JARA LEON MAURO ALEJANDRO Y N e
14
is
16 MENDOZA GARCIA ADRIAN FERNANDO 1 1 1 1 i 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
17 MOLINA RIVERA DENWIS MaATZO f ) _1_ T _1_ B _1_ i _1_ R __|_ - _5_ T _5_ - _5_ h _5_ T
18 NARVAEZ GUAPISACA SANTIAGO SEBASTIAN (i N R S M i G R S A R VAN T R

19 OCHOA ZHINDON ESTEBAN NICOLAS ! ! ! 1 i 1 ! ! ! ! ! k 4 i 4 .

2% RAMONES BRITQO FREDDY JAVIER ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! f ! !

30 RIVERA FLORES ESTEBAN VICENTE ! ! ! ! ! ! ! ! 4 ! ! ! ! ! ! !

33 SARMIENTO VIVAR JUAN DIEGO 1 ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! I 2 i : :

W W W
o -~ o w o

[}

39
40
41

Secretarfa



ANEXO D

Resto de Autoridadesdel CTS



Descripcion y antecedentes dela institucion
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ORGANIZACION ADMINISTRATIVA:

El personal total que labora es de aproximadamente 150 personas, en los que

destacan de acuerdo a organigrama de este afio es:

Como director dela comunidad: Padre Javier Herran sdb
Rector: Mst. Cesar Banegas
Vicerector: Ing. Omar Alvarez

Departamento de pastoral:
Director de pastoral P. Fernando Ramirez sdb,
Animadores (3): Geovanny Espejo, Lic. Santiago Pinos, Lic. Luis Curay

Departamento de Planificacion Académica
Coordiandor (1): Mst. Santiago Vanegas
Planificacion: lic(1). Wilson Moscoso
Investigacion(1): Mst. Alberto Mora

Departamento Psicopedagdgico.
Coordinador: Lic. Gerardo Guerrero,
Psicologo Seccion Bachillerato: Lic. Pedro Serrano
Psicologa seccién Basica:Psic. Fanny Auquilla
Psicologo Seccion Bachillerato: Psic. Jorge Orellana

Departamento de Bienestar Estudiantil

Coordinadoras (2): Dra. Juana Narvaez — Lic Diana Orellana

Departamento de Secretaria
Secretaria del Rectorado (1): Sra. Mariadel Cisne Campoverde
Secretaria General (1): Sra Ximena Neira

Secretaria: Sra. Victoria Guitiérrez
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Departamento Financiero:
Colectoraa ~ Sra. Monica Zari
Contadora:  Ing. Eulalia Pinos
Guardal maceén: Ing. Gloria Alulema

Tesorera: Srta. Narcisa Espinoza

Departamento de Asistencia:
Asistente Generd: lic. Patricio Reinoso
Asistente Bachillerato: Lic. Fausto Feijoo
Asistente Basica: Lic. Pedro Orellana
Asistente Talleres: Ing. Teodoro Morales

Departamento de Biblioteca:
Encargada: Srta. Aida Espinoza

Departamento de Sistemas I nfor maticos:
Director: Ing. Pablo Durazno
Programador: Siste. Internos (2): Ing. Freddy Avila—ing. Efrén Saquicela
Labotorista: Sr. Santiago Durazno
Web Master: Ing. Rodolfo Bojorque
Administrador de la Red: Sr. Juan Fernandez

Laboratorista: Ing. Veronica Cajamarca

Departamento de Fisioterapia:
Fisioterapista: Tec. Med. Alexandra Gutierrez

Departamento de Construccion:
Coordinadora: Arq. Marcela Espinoza

Departamento de Talento Humano.
Coordinadores (2): Lic. Fabian Mufioz, Lic Jherar Castro.

Departamento de Comunicacion Institucional.

Director: Lic. Javier Coronel.
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ANEXO E

Cuadrosresumen de analisis Estadisticos



Grupo de Control Version Ecutoriana

PRETEST
|
NOTAS Frec. Relativa

0 0 0%
1 2 5%
2 1 3%
3 14 37%
4 10 26%
5 5 13%
6 3 8%
7 2 5%
8 1 3%
9 0 0%
10 0 0%

38 100%

40%
35%

30%

% DE ALUMNOS EN

25%

FUNCION DE LA

20%

NOTA

15%

10%

%

5%
0%

Preguntas Vs Estudiantes

25%
20%

B Preguntas Vs Estudiantes

15%

10% -
5% -

0% -

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 | P9 | P10
N° de Alumnos 4 7 1 1 7 1 7 7 0] 1
% 11% 19% 3% 3% 19% 3% 19% |19% | 0% | 3%
Promedio | Mediana Moda DesviaST | Varianza | Rendimiento | Eficiencia
1,24 1 1 1,71 2,91 10% 12%

E1l




Grupo de Control Version Ecutoriana

POSTEST
| NOTAS
Frec.
Interval os Relativa
0 0 0%
1 0 0%
2 0 0%
3 3 8%
4 16 41%
5 10 26%
6 5 13%
7 2 5%
8 1 3%
9 2 5%
10 0 0%
39 100%
50%
40% s % de Alumnos
30% en funcion de
/ la nota
20% / —%
10%
O% 1 1 T
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Estudiantes Vs Preguntas
120%
100%
80% - M Estudiantes Vs Preguntas
60% -
40% -
20% -
0% -
1 2 3 4 5 6 7 9 10
P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 | P8 | P9 | P10
N° de alumnos 40 29 7 12 39 22 19 | 11 | 26 | 4
% 100% 73% 18% 30% 98% 55% | 48% | 28% | 65% | 10%
Promedio Mediana M oda DesviaST Varianza | Rendimiento | Eficiencia
4,95 5 4 1,47 2,16 50% 49%
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Grupo Experimental Version Ecutoriana

PRETEST
I
NOTAS Frec. Relativa
0 0 0%
1 3 8%
2 3 8%
3 9 23%
4 10 26%
5 8 21%
6 4 10%
7 2 5%
8 0 0%
9 0 0%
10 0 0%
39 100%

30%

25%

20%

15% . % DE
ALUMNOS
0,
10% EN FUNCION
5% - DE LA NOTA
O% = T T 1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Estudiantes Vs Preguntas
100%
80% -
M Estudiantes Vs Preguntas
60% -
40% -
20% -
0% -
1 2 3 4 5 6 7 8 10
P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 | P8 | P9 | P10
N°de Alumnos| 37 30 5 4 32 16 11 4 15| 0
% 95% | 77% 13% 10% 82% 41% 28% | 10% | 38% | 0%
Promedio Mediana | Moda DesviaST Varianza Rendimiento Eficiencia
3,95 4 4 154 2,37 39% 39%
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Grupo Experimental Version Ecutoriana
POSTEST

| NOTAS
Intervalos Frec. Relativa
0%
0%
3%
10%
23%
26%
13%
23%
3%
0%
0%

39 100%

o

O|h|P,|O|O

O(OIN[O|O|[_|WIN|F
=
o

OOk |o|lul

=
o

30%
25%
20%

15% \ % DE ALUMNOS
10% EN FUNCION DE

5o \ LA NOTA
(]

0% -

Preguntas Vs Estudiantes

100%
B Preguntas Vs Estudiantes

80% -

60% -

40% -

=

/0 H B B E e N NN
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

0
P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 | P8 | P9 | P10
N° de alumnos 36 30 14 26 33 25 19 | 12 6 0
% 2% | 77% 36% 67% 85% 64% | 49% |31% | 15% | 0%

Promedio Mediana | Moda DesviaST Varianza | Rendimiento | Eficiencia
5,15 5 5 1,48 2,19 52% 52%
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Grupo de Control Version Internacional

PRETEST
I
NOTAS Frec. Relativa
0 11 31%
1 16 44%
2 7 19%
3 2 6%
4 0 0%
5 0 0%
6 0 0%
7 0 0%
8 0 0%
9 0 0%
10 0 0%
36 100%
50%
= % DE
40% ALUMNOS EN
2o FUNCION DE
0 LA NOTA
20% - —%
10% -
0% - ~ —_—
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

25%

Preguntas Vs Estudiantes

20%

B Preguntas Vs Estudiantes

15%

10% -
5% -
0% -

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 | P9 | P10
N° de Alumnos 4 7 1 1 7 1 7 7 0] 1
% 11% 19% 3% 3% 19% 3% 19% |19% | 0% | 3%
Promedio | Mediana M oda DesviaST | Varianza | Rendimiento | Eficiencia
1,24 1 1 1,71 2,91 10% 12%
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Grupo de Control Version Internacional

POSTEST
| NOTAS FINALES
Intervalos Frec. Relativa
0 11 30%
1 11 30%
2 8 22%
3 3 8%
4 2 5%
5 0 0%
6 1 3%
7 0 0%
8 1 3%
9 0 0%
10 0 0%
37 100%
35%
30% -
25% -
20% - % DE ALUMNOS
15% - EN FUNCION DE
Lo% \ LA NOTA
e %4
5% -
0% -

Preguntas Vs Estudiantes

40%
B Preguntas Vs Estudiantes

30% -
20% -

10% -

0% -

P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 | P9 | P10
N° de Alumnos 11 7 5 3 4 5 7 5 7 4
% 30% 19% 14% 8% 11% 14% 19% |14%|19% | 11%
Promedio | Mediana M oda DesviaST | Varianza | Rendimiento | Eficiencia
157 1 1 1,76 3,09 0,16 0,16
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Grupo Experimental Versién Internacional

PRETEST
| NOTAS FINALES
Intervalos Frec. Relativa

0 8 22%

1 11 30%

2 11 30%

3 4 11%

4 3 8%

5 0 0%

6 0 0%

7 0 0%

8 0 0%

9 0 0%

10 0 0%

37 100%
35%
30% - % DE ALUMNOS
25% - EN FUNCION DE LA
0% NOTA
15% \ —
10% -
5% - \
0% I T T T T T T 1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Preguntas Vs Estudiantes

B Preguntas Vs Estudiantes

40%

30%

20%

0%_ T I.I-I I-I T T Il:\
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 | P9 | P10
N° de Alumnos 4 4 3 1 7 1 7 12 | 14 | 4
% 11% | 11% 8% 3% 19% 3% 19% |32% |38%|11%
Promedio | Mediana Moda DesviaST Varianza | Rendimiento | Eficiencia
1,54 1 1 1,19 1,42 15% 15%
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Grupo Experimental Versién Internacional

POSTEST
| NOTAS FINALES
Intervalos Frec. Relativa
0 4 11%
1 4 11%
2 6 16%
3 8 21%
4 7 18%
5 1 3%
6 3 8%
7 3 8%
8 1 3%
9 0 0%
10 1 3%
38 100%
25%
s % DE ALUMNOS
20% EN FUNCION DE
159% - LA NOTA
—%
10% -
5% -
0% -
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Preguntas Vs Estudiantes
[)
100% B Preguntas Vs Estudiantes
80%
60%
40%
20% -
0% -
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
P1 P2 P3 P4 P5 P6 pP7 P8 | P9 | P10
N° de Alumnos 14 9 7 10 7 4 10 13| 30 | 26
% 37% 24% | 18% 26% 18% 11% 26% | 34% | 79% | 68%
Promedio | Mediana | Moda DesviaST Varianza | Rendimiento | Eficiencia
3,42 3 3 2,39 571 34% 34%
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ANEXO F

Test y Unidades Aplicadas



PRUEBA DE PENSAMIENTO LOGICO
(VERSION ECUATORIANA)

DETALLES PARA LA ADMINISTRACION

7. Provea a los estudiantes de una introduccion general al test explicando que el mismo
consiste en varios problemas que involucran razonamiento o estrategias para la solucién de
problemas en una variedad de areas. El test proveera informacién acerca de cémo familiarizar
al estudiante con esas estrategias. Explique que algunos de los items son bastante dificiles. Los
estudiantes podrian esperar resolverlos todos.

8. Indique cuando los estudiantes podrian comenzar cada uno de los items.

9. Los estudiantes pueden adelantarse pero no seran avisados de hacerlo.

10. A la finalizacidn del test dar tiempo a los estudiantes para revisar y/o completar items.

11. Es importante que los estudiantes entiendan las situaciones y preguntas tan bien como
puedan. Por esta razén usted podria necesitar leer o repasar ciertas preguntas e informacion
de items para algunos estudiantes. Tenga cuidado de no proporcionar pistas acerca de las
soluciones correctas.

Tiempo sugerido:

ftems (1-6) 3 minutos cada uno
ftems (7-8) 4 minutos cada uno
ftems (9-10) 6 minutos cada uno
Tiempo total: 38 minutos

F1



UNIVERSIDAD TECNICA PONTIFICIA UNIVERSIDAD
PARTICULAR DE LOJA CATOLICA DEL ECUADOR

La Universidad Catélica de Loja Sede 1barra

TEST DE PENSAMIENTO LOGICO VERSION ECUATORIANA

Nombre:

Colegio: Fecha:

Instrucciones
Estimado alumno:
Le presentamos a usted una serie de 10 problemas. En los primeros 8, cada problema conduce
a una pregunta. Sefiale la respuesta que usted ha elegido y escriba en forma corta la razén por
la que la selecciond. En las preguntas 9 y 10 no necesitas escribir ninguna razon.

1. Un trabajador cava 5 metros de zanja en un dia. ¢ Cudntos metros de zanja cavardn, en el
dia, 2 trabajadores?

Respuesta: (metros)
éPor qué?

2. Dos trabajadores levantan 8 metros de pared en un dia, (Cudntos dias tardard uno sélo en
hacer el mismo trabajo?

Respuesta: (dias)
éPor qué?

3. Queremos saber si la fuerza que puede resistir un hilo depende de la longitud del mismo,
para ello tensamos los hilos A, B y C (de diferente longitud y diametro), ¢Cudles 2 de ellos
usaria usted en el experimento?
A
B
C
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Respuesta: y
éPor qué?

4. Queremos saber si la fuerza que puede resistir un hilo depende del diametro del mismo,
para ello tensamos los hilos A, B y C (de diferente longitud y diametro), ¢Cudles de ellos
usaria usted en el experimento?

A
B
c

Respuesta: y
éPor qué?

5. En una funda se colocan 10 canicas (“bolitas”) azules y 10 rojas, sacamos luego una bolita
sin mirar, es mayor la probabilidad de que sea una bolita

A. Roja

B. Azul

C. Ambas tienen la misma probabilidad

D. No se puede saber

Respuesta:
¢Por qué?

6. Si se saca una segunda canica, sin devolver la primera a la funda, es mds probable que:
A. Sea diferente a la primera
B. Sea igual a la primera
C. Ambas tienen la misma probabilidad
D. No se puede saber

Respuesta:
éPor qué?
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7. De acuerdo al siguiente grdfico:

¢éSi te digo que estoy mirando un
auto verde, es mas probable que
sea grande o sea pequefio?

a) Grande

b) Pequefio

c) Igual probabilidad

d) No losé

Respuesta:
¢Por qué?:

8. De acuerdo al siguiente grdfico:

¢Es mas probable que un auto grande
sea verde o un auto pequefio lo sea?
a) Grande
b) Pequefio
c) lgual probabilidad
d) No losé
Respuesta:
éPor qué?:

9. En el conjunto de lineas siguientes hay dos de ellas que son paralelas, no queremos saber
cudles son, sino que hagas una lista de todas las comparaciones posibles entre dos lineas,
para ello te damos 2 ejemplos:

[ 7L

AB AC

(No necesariamente se tiene que llenar todos los espacios asignados).
Respuesta: (Total)

10. ¢Cudntas permutaciones se puede escribir cambiando de lugar (todas) las letras de las
palabra AMOR (tengan o no significado).

AMOR AMRO ARMO

(No necesariamente se tiene que llenar todos los espacios asignados).
Respuesta: (Total)
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SOLUCIONES CORRECTAS A LA PRUEBA DE PENSAMIENTO LOGICO
(VERSION ECUATORIANA)

N. PREGUNTA RESPUESTA RAZON
Ne1 10 Al tener mas trabajadores (el doble de)
trabajadores se hara mas (el doble de)
trabajo
Ne2 2 Al tener menos trabajadores (la mitad)
el trabajo se demorara mas (el doble)
Ne3 AyC Ay Csélo varian en la longitud.
Ne4 AyB Ay B sélo se diferencian en el diametro.
Ne5 C Hay la misma cantidad de canicas rojas
que de azules
N26 A Ahora hay menos canicas del color que
se sacé primero
N7 C De los autos verdes 4 son grandes y 4
son pequefos.
Neg A 4 de 5 autos grandes son verdes (80%),
4 de 6 autos pequefios son verdes (33%)
Ne9 AB | AC | AD | AE | BC | 10 Combinaciones en total.
BD | BE | CD | CE | DE
N210 AMOR | AMRO | AOMR | 24 Combinaciones en total.
AORM, | ARMO, | AROM
MAOR | MARO | MOAR
MORA | MRAO | MROA
OAMR, | OARM | OMAR
OMRA | ORAM, | ORMA
RAMO, | RAOM | RMAO
RMOA | ROAM | ROMA

NOTA: Las razones expuestas son sélo un referente, anule una respuesta correcta si no se ha
puesto la razén que la sustenta o si la razén dada es completamente errdnea.

Verde
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UNIVERSIDAD TECNICA PONTIFICIA UNIVERSIDAD
PARTICULAR DE LOJA CATOLICA DEL ECUADOR

La Universidad Catdlica de Loja Sede Ibarra
TEST DE PENSAMIENTO LOGICO (TOLT) DETOLBINY CARPIE

Nombre;

Colegio: Fecha:

Instrucciones
Estimado alumno:
Le presentamos a usted una serie de 10 problemas. Los 8 primeros conducen a una pregunta
para la cual tendrd que sefialar la respuesta que usted ha elegido y la razén por la que la
selecciond. Para los 2 ultimos problemas se propone un andlisis combinatorio en las cuales
usted tendrd que hacer una lista de todas las posibles combinaciones.

1. Jugo de Naranja #1
Se exprimen cuatro naranjas grandes para hacer seis vasos de jugo.
Pregunta:
é¢Cuanto jugo puede hacerse a partir de seis naranjas?
Respuestas:
a. 7 vasos
b. 8 vasos
¢. 9 vasos
d. 10 vasos
e. otra respuesta
Razén:
1. El nimero de vasos comparado con el nimero de naranjas estara siempre en la
razonde 3a?2
2. Con mas naranjas la diferencia sera menor.
3. La diferencia entre los niUmeros siempre sera dos.
4. Con cuatro naranjas la diferencia fue 2. Con seis naranjas la diferencia serd dos mas.
5. No hay manera de saberlo.

2. Jugo de Naranja #2
En las mismas condiciones del problema anterior (Se exprimen cuatro naranjas grandes para

hacer seis vasos de jugo).

Pregunta:
¢Cudntas naranjas se necesitan para hacer 13 vasos de jugo?
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Respuestas:

a.
b.
C.
d.
e.

Razon:

1.

6 1/2 naranjas
8 2/3 naranjas
9 naranjas

11 naranjas
otra respuesta

El nimero de naranjas comparado con el nimero de vasos siempre estara en la

razonde 2 a3

2.
3.
4.
5.

Si hay siete vasos mds, entonces se necesitan cinco naranjas mas.
La diferencia entre los nimeros siempre sera dos.

El nimero de naranjas siempre serd la mitad del nimero de vasos.
No hay manera de conocer el nimero de naranjas.

3. El largo del péndulo

En el siguiente grafico se representan algunos péndulos (identificados por el nimero en la
parte superior del hilo) que varian en su longitud y en el peso que se suspende se ellos
(representado por el niumero al final del hilo). Suponga que usted quiere hacer un experimento
para hallar si cambiando la longitud de un péndulo cambia el tiempo que se demora en ir y

volver.

Pregunta:

¢Qué péndulos utilizaria para el experimento?

Pregunta 3 El largo de los pendulos

Respuestas:
a.ly4
b.2y4
c.ly3
d.2y5
e. todos
Razoén
1. El péndulo mas largo deberia ser probado contra el mas corto.
2. Todos los péndulos necesitan ser probados el uno contra el otro.
3. Conforme el largo aumenta el peso debe disminuir.
4. Los péndulos deben tener el mismo largo pero el peso debe ser diferente.
5. Los péndulos deben tener diferentes largos pero el peso debe ser el mismo.

4. El peso de los Péndulos
Suponga que usted quiere hacer un experimento para hallar si cambiando el peso al final de la
cuerda cambia el tiempo que un péndulo demora en ir y volver.

Pregunta:
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¢Qué péndulos usaria usted en el experimento?

Pregunta 4

El peso de los péndulos

Respuestas:

a.

oD oo o

Razon:

U b WN -

5. Las semillas de verdura

ly4

.2y4

ly3

.2y5
. todos

. El peso mayor deberia ser comparado con el peso menor.

. Todos los péndulos necesitan ser probados el uno contra el otro.
. Conforme el peso se incrementa el péndulo debe acortarse.

. El peso deberia ser diferente pero los péndulos deben tener la misma longitud.
. El peso debe ser el mismo pero los péndulos deben tener diferente longitud.

Un jardinero compra un paquete de semillas que contiene 3 de calabaza y 3 de fréjol. Si se

selecciona una sola semilla.

Pregunta:

¢Cual es la oportunidad de que sea seleccionada una semilla de fréjol?
Respuestas:
a.lentre?2
b. 1 entre 3
c.lentre4
d.lentre6
e.4entre6

Razon:

1. Se necesitan cuatro selecciones porque las tres semillas de calabaza podrian ser

elegidas primero.

2. Hay seis semillas de las cuales un fréjol debe ser elegido.
3. Una semilla de fréjol debe ser elegida de un total de tres.
4. La mitad de las semillas son de fréjol.

5. Ademads de una semilla de fréjol, podrian seleccionarse tres semillas de calabaza de
un total de seis.

6. Las semillas de flores

Un jardinero compra un paquete de 21 semillas mezcladas. El paquete contiene:

3 semillas de flores rojas pequefias
4 semillas de flores amarillas pequefias
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5 semillas de flores anaranjadas pequeiias
4 semillas de flores rojas alargadas

2 semillas de flores amarillas alargadas

3 semillas de flores anaranjadas alargadas

Si solo una semilla es plantada,

Pregunta:

¢Cudl es la oportunidad de que la planta al crecer tenga flores rojas?
Respuestas:

Razon:

a.1lde2
b.1de3
c.lde?
d.1de21

e. otra respuesta

1. Una sola semilla ha sido elegida del total de flores rojas, amarillas o anaranjadas.
2.1/4 de las pequefias y 4/9 de las alargadas son rojas.

3. No importa si una pequefia o una alargada son escogidas. Una semilla roja debe ser
escogida de un total de siete semillas rojas.

4. Una semilla roja debe ser seleccionada de un total de 21 semillas.

5. Siete de veintiun semillas producen flores rojas.

7. Los ratones
Los ratones mostrados en el grafico representan una muestra de ratones capturados en parte
de un campo. La pregunta se refiere a los ratones no capturados:

Pregunta:

éLos ratones gordos mds probablemente tienen colas negras y los ratones delgados mas
probablemente tienen colas blancas?

Respuestas:

Razon:

a.Si

o U R AR U AURU R US
@DUF\IN YA
U DU DU DU
URDU A U éff’“‘“ UAUR

—~ S SN
s re v

1. 8/11 de los ratones gordos tienen colas negras y % de los ratones delgados tienen
colas blancas.

2. Algunos de los ratones gordos tienen colas blancas y algunos de los ratones
delgados también.

3. 18 ratones de los treinta tienen colas negras y 12 colas blancas.

4. Ninguno de los ratones gordos tiene colas negras y ninguno de los ratones delgados
tiene colas blancas.

5.6/12 de los ratones cola blanca son gordos.
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8. Los Peces
De acuerdo al siguiente grafico:

Pregunta:
Los peces gordos mas probablemente tienen rayas mds anchas que los delgados?
Respuestas:
a. Si
b. No
Razén:
1. Algunos peces gordos tienen rayas anchas y algunos las tienen angostas.
2. 3/7 de los peces gordos tienen rayas anchas.
3.12/28 de los peces tienen rayas anchas y 16/28 tienen rayas angostas.
4. 3/7 de los peces gordos tienen rayas anchas y 9/21 de los peces delgados tienen
rayas anchas.
5. Algunos peces con rayas anchas son delgados y algunos son gordos.

9. El consejo estudiantil

Tres estudiantes de cada curso de bachillerato (4to., 5to. y 6to. curso de colegio) fueron
elegidos para el consejo estudiantil. Se debe formar un comité de tres miembros con una
persona de cada curso. Todas las posibles combinaciones deben ser consideradas antes de
tomar una decisién. Dos posibles combinaciones son Tomas, Jaime y Daniel (TJD) y Sara, Ana y
Martha (SAM). Haga una lista de todas las posibles combinaciones en la hoja de respuestas.

CONSEJO ESTUDIANTIL

4to. Curso 5to. Curso 6to. Curso
Tomas (T) Jaime (J) Daniel (D)
Sara (S) Ana (A) Marta (M)
Byron (B) Carmen (C) Gloria (G)

10. El Centro Comercial

En un nuevo centro comercial, van a abrirse 4 locales. Una peluqueria (P), una tienda de
descuentos (D), una tienda de comestibles (C) y un bar (B) quieren entrar ahi. Cada uno de los
establecimientos puede elegir uno cualquiera de los cuatro locales.

Una de las maneras en que se pueden ocupar los cuatro locales es PDCB (A la izquierda la
peluqueria, luego la tienda de descuentos, a continuacién la tienda de comestibles y a la
derecha el bar). Haga una lista, en la hoja de respuestas, de todos los posibles modos en que
los 4 locales pueden ser ocupados.
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UNIVERSIDAD TECNICA PONTIFICIA UNIVERSIDAD
PARTICULAR DE LOJA CATOLICA DEL ECUADOR

La Universidad Catdlica de Loja Sede lbarra
HOJA DE RESPUESTA TEST DE PENSAMIENTO LOGICO (TOLT) DE TOLBIN Y CARPIE

Nombre:

Colegio: / Curso:

Fecha de nacimiento: ___/ /  (d/m/a)

Fecha de aplicacién del test: ___/ / __ (d/m/a)

Coloque sus respuestas de los problemas del 1-8 en la siguiente tabla.

PROBLEMA MEJOR RESPUESTA RAZON
N1
N22
Ne3
N4
Ne5
N26
Ne7
N28

Para los problemas 9 y 10 coloque las combinaciones en las lineas que muestran en parte
inferior (no necesariamente tendra que llenar todas las lineas):

Problema N29 Problema N210

TID SAM PDCB
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TEST DE PENSAMIENTO LOGICO FORMA A

Las respuestas al test de pensamiento légico forma A son:

N. PREGUNTA RESPUESTA RAZON
Ne1 C 1
N22 B 1
Ne3 C 5
Ne4 A 4
Ne5 A 4
N26 B 5
N27 A 1
N28 B 4
N29 27 COMBINACIONES EN TOTAL
N210 24 COMBINACIONES EN TOTAL
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UNIDAD N°1
PEDIR RAZONES, PRESENTAR ARGUMENTOS

Nombre:
Colegio: Fecha:

OBJETIVOS

Con el desarrollo de esta unidad €l estudiante lograr&:

1. Desarrollar lanecesidad y la capacidad de dar y pedir razones para sustentar 1o que se
afirma.

2. Evaluar lafortaleza de argumentos favor o en contra de una determinada idea.

3. Llegar adecisiones através de esa evaluacion.

ACTIVIDADES

1.- Dindmica de grupo:
Ensayo y Angustia
2.- Iniciamos €l tema con las siguientes preguntas:
e (Cree usted que hay vidaen otros planetas?
e :Somos los seres humanos iguales o diferentes? ¢En qué somos iguales? ¢En
queé diferentes?
e (Cud ese mayor logro alcanzado por la humanidad?
e (Cud hasido e mejor futbolista de todos |os tiempos?

3.- Expongan susrazones

A favor o en contra de las preguntas anteriores. No deben admitirse razones como:
Porque si; no sé por qué, pero eso creo; porque lo vi en television, porque lo dice € otro
maestro, etc. Es necesario dar razonesy argumentar de formavalida.

4.- Planteamiento del texto:

Laverdaderalibertad (Michele Abbate)

Tomado de: http://www.dial ogica.com.ar/unr/postitul o/redaccion/2008/09/material-de-
observacion-para-1.php

Un individuo solo eslibre si puede desarrollar sus propias potencialidades en € seno de
la sociedad.

Ser libres no significa solamente no tener miedo, poder expresar la propia opinion sin
temor arepresalias; también significa conseguir que la propia opinidn pese realmente en
los asuntos de interés comin y sea requerida por la sociedad como contribucion
necesaria.

Libertad es plenitud de vida. No soy libre si, disponiendo de un cerebro que puede
producir cien, se me dgja vegetar en una ocupacion donde rindo diez. En € mundo
actual esmaslibre el profesional que trabaja de |la mafiana ala noche, dando todo de si a
sus enfermos, a sus discipulos, a sus clientes, que acuden a é confiando en su juicio y
en su ciencia; es mas libre el politico, el sindicalista, €l escritor que se enrola en una
causa que trasciende su propia persona, que los millones de stbditos de la moderna
sociedad industrial, con su "semana corta’ y las escuaidas perspectivas de disipar su
"tiempo libre".
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El mayor riesgo que corre hoy la libertad es que la mayoria de los hombres son
inducidos a identificarla con un estado de subordinacion, de tranquila sujecion, de
evasiones periddicas controladas y estandarizadas, a cua su vida parece reducirse
inexorablemente.

S6lo dando significado ala vida de todos en una sociedad plural defenderemos de modo
no ilusorio lalibertad de cada uno.

(Aclaracion de términos por parte del Tutor).

5.- ¢Estén de acuerdo con lo que dice € texto? Sefiale en el siguiente recuadro
Sl NO

¢Con qué delo que dice € texto estan de acuerdo?

Notemos gue existen muchas ideas diferentes acerca de lo que realmente nos dice €l
texto, confrontemos todas ellas y encontremos la idea principal (aquella que resume el
articulo y que da sentido a todas las demas).

5.1.- Idea Principal (Tesis):

5.2.- Ahora encontraremos razones para defender esa idea principal.
Ayudémonos con la construccion de unafrase: Ejm.

Y o creo que (Escribimos la Tesis) porque (Argumento o Razdn)
Procedemos a asignarles un nimero paraidentificarlos Ejm (A1,A2...)

(Si te hace falta mas espacio puedes agregar las frases en la Ultima hoja.)

5.3.- Procedemos a enunciar |os argumentos en contra (contraargumentos).
No creo que (Escribimos la Tesis) porgue (Contraargumento).
Procedemos a asignarles un nimero paraidentificarlos Ejm (CA1,CA2...)
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Recuerde: Cas toda idea tiene razones a favor y razones en contra, y que tan
importantes son las unas como las otras, no se trata de sustentar 10 que yo quiero o lo
gue a mi me gusta, sino de encontrar si pesan mas las razones a favor o las razones en
contra de una tesis.

5.4.- Ahora evaluaremos los argumentos y contraargumentos de la tesis, estos
pueden ser, en orden ascendente de importancia.
» Devalor nulo:

Cuando Atacamos a que sustentalaideay no alaidea misma

Cuando recurrimos a argumentos como Autoridad: porgue lo dijo fulano
Impertinentes: no se refieren a tema ¢qué tal profesional es fulanito? Es muy
buen amigo mio.

Cuando usamos lo que queremos sustentar en la argumentacion. ¢Por qué
crees que tal cosa estéd de moda? Porgue esta en “onda’

Cuando no dice nada: Porque si.

Cuando utiliza la misma palabra con sentidos diferentes, por jemplo: se ama
lo gque no setiene, se amalo bello, por lo tanto amar carece de belleza (se usa
la palabra amor como sustantivo y amar como verbo).

Cuando recurrimos a posibles consecuencias, no probadas ni seguras, para
sostener nuestras ideas, por jemplo: si no creemos en Dios seguramente nos
castigara, por lo tanto debemos creer en Dios.

Cuando se usan anécdotas, como por giemplo: a mi me ha pasado que ...,
unavecinamedijo que ...

» Débiles

e Cuando son circunstanciales, son solo probables, dan indicios, pero
necesitan apoyarse de muchos argumentos.

e Cuando se usan anaogias, como a decir: en similares circunstancias se
ha probado que ...

e Cuando se usan datos de situaciones similares, pero no iguales, a la
analizada.

e Cuando se utilizar argumentos como: “siempre o hemos hecho asi”

e Cuando la metodologia utilizada en una investigacion no es todo lo
adecuada que seria deseable.
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» Fuertes
e Cuando dan un nivel aceptable de certeza, pero no total seguridad de su
pertinencia, correccion y veracidad. Unos pocos argumentos fuertes son
mejores que muchos argumentos debiles.

» Determinantes.

e Son tales que no aceptarlos iria contra lalégica, indican que no puede ser
de otra manera, un solo argumento determinante rebate a cualquier
cantidad de otros argumentos, es preciso anaizarlos con mucho
detenimiento para evitar caer en e error. Se tienen que analizar todas las
posibilidades antes de enunciarlo o aceptarlo.

5.5.- Califique
Todos los argumentos dados a favor o en contra de la tesis analizada, utilice el
siguiente cuadro: Es decir defina sus Argumentos y Contraargumentos para ver

S son:
De valor nulo, Débiles, Fuertes o Determinantes.
Argumentos Contraargumentos
N° | Calificacion N° | Calificacion
Al CAl
A2 CA2
A3 CA3
A4 CA4
A5 CA5

5.6 Definimos la tesis.
En base a andlisis anterior defina si aceptamos o no latesisy cudl es el grado en
gue lo hacemos, encierre en un circulo segun sea su tesis.

» Déefinitivamente:
Si hay un argumento determinante a favor (0 en contra para rechazarla) de latesis, ello
implica que solo con razones muy fuerte en contra podriamos revisar esta decision.

» Provisionalmente:
Si hay dos o tres razones fuertes més en un sentido que en otro, o s habiendo mas
igualdad en razones fuertes hay muchas més (4 o méas) argumentos (O
contraargumentos) débiles a favor de una tesis que de otra. Esta decision se puede
revisar en cualquier momento.

» Con reservas:
Mantenemos la duda, los argumentos (fuertes y débiles) en cada sentido son parejos
(1 més 0 1 menos), no hay argumentos determinantes, es necesario seguir investigando.
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UNIDAD N°2

PROBLEMASCON LOSPUNTOSDE PARTIDA Y LASCOSASQUE NO SE

DEMUESTRAN, SOLO SE ASUMEN

Nombre;

Colegio: Fecha:

OBJETIVOS

1. Diferenciar los conceptos de principio e hipotesis.

2. Diferenciar situaciones en las que algun principio no debe aplicarse.
3. Desechar los principios inaplicables en algunas situaciones.

Pon atencion a lo siguiente:

Cada idea esta en relacion con otras, y debe juzgarse segun esarelacion.

Es indiscutible que hay ideas que provienen de otras, y esas de otras, y asi hasta
el infinito.

Existen ideas que sirven de punto de partida a las demés, esas ideas toman el
nombre de principios, y no necesitan ser demostradas, es decir no necesitan de
otras ideas gue las fundamenten, se asumen sin demostracion.

Por supuesto esos principios deben ser evidentes, indiscutibles y claros, de otra
manera para aceptarl os deberian ser demostrados y no serian principios.
Diferentes a los principios son las hipétesis, son puntos de partida de un
razonamiento “para ver que sae€’, s “lo que sa€” es incoherente, ilégico, la
hipétesis es falsa, s no lo es, lo aceptamos como verdad siempre y cuando se
cumplan los supuestos de dicha hip6tesis.

Los Principios son enunciados gque se aceptan como ciertos sin demostracion,
aungue a veces pueda hacerse. Se asimilan aveces a concepto de Leyes

La Hipotesis es la suposicion de algo posible o imposible para sacar de ello una
consecuencia

Las Teorias. Estan formadas por la combinacién de modelos, principios e
hipotesis que han pasado la prueba de muchos experimentos. Permiten explicar
porque estos experimentos producen los resultados observados y predecir €
comportamiento de la Naturaleza en situaciones nuevas

Las Leyes se define como una regla'y norma constante e invariable de las cosas,
nacida de la causa primera o de las cualidades y condiciones de las mismas. Por
lo general, se expresa mateméticamente

ACTIVIDADES

1 Problema El Oso:

Un bidlogo esta buscando osos. Sale de su campamento y camina en direccion al sur un
kilémetro, camina hacia el oeste otro kilébmetro y luego en direccion al norte mil metros,
se da cuenta que ha regresado al campamento y ve aun 0so en €.

1.2 Si una persona camina en direccion al sur un kildmetro, camina hacia e oeste otro
kilémetro y luego en direccion al norte mil metros es posible que regrese a su punto de
origen ¢Sl o NO?
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1.3 ¢Donde crees que estara ubicado el campamento?
Porque?

1.4 ;Existe algun punto en la Tierra donde las direcciones Norte — Sur - Este y Oeste no
sean perpendiculares entre si? SI o NO
Si tu respuestaes“Sl” en que parte de latierra se daria esta situacion:

1.5 ¢Qué crees que pasa en los polos?
Las lineas serian:
a) Perpendiculares
b) Oblicuas
1.6 Existe algun punto méas a norte del polo norte? SI o NO
1.7 ¢Existe algun punto a este del polo norte? Sl o NO
1.8 ¢Qué ocurre con € polo sur?
Las lineas serian también:
a) Perpendiculares
b) Oblicuas
1.9 ¢Existen osos en el polo sur? Sl o No
Porque:

1.10 ¢Existen osos en €l polo norte? Sl o No
Porque:

1.11 ;Como se llaman?

1.12 ¢De qué color son?
Porque crees que son de ese color:

Quizas €l siguiente dibujo te pueda ayudar fijate bien:

Polo Norte

Polo Sur
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REFLEXIONA: Y dinos cual esla suposicion de este problema:

REFLEXIONES ADICIONALES
1.13 ¢Es posible otra solucién del problema?

1.14 ¢Podrias adaptarlo parael Polo Sur? Sl o NO

1.15 ¢Podrias extraer de é un principio que sirva a otras situaciones de la vida?
Cud seria€ principio:

A gqué situacion de lavidalo podrias aplicar:

2) Problema de los “ L os nueve puntos’.
Se trata de unir el siguiente conjunto de 9 puntos con 4 lineas rectas y sin levantar €
|4piz del papel, inténtalo:

3) Problema del avion.
Un avion se ha declarado en emergencia, el copiloto se comunica con latorre de control
para avisar que haradn un aterrizaje forzoso, luego se interrumpe la comunicacién. De
inmediato van patrullas al lugar y encuentran al copiloto y a su madre que lo acompafa,
pero no encuentran rastros del piloto. ¢Como se explica esto?

Que paso con € piloto:
¢Cudl es el principio fal samente asumido?

REFLEXIONES ADICIONALES.
¢Es conveniente, a veces salirse del marco en que nosotros mismos nos encerramos sin
razén? Dé gjemplos.
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4) Problema del bolas de villar

5) Problema de | os palitos.

Cambie la direccion de la siguiente figura
moviendo sdlo 2 fichas.

Numera las bolitas, indica con una “X”
cual moverias e indica hacia donde las

Dibuje 4 triangulos, usando 6 palitos de
fosforo,

moverias.

Cambiar a

6) Concepto de principio e hipdtesis

A continuacion completa el siguiente cuadro.

Principio | Hipétesis

Semejanzas
. Son puntos de partida de un razonamiento o experimento
. No deben demostrarse

Diferencias
. No se demuestran . De acuerdo alos resultados se mantienen
. Son evidentes 0 Se desechan.
. Se suponen siempre verdaderos . No son evidentes

. No se discute su verdad o falsedad

7) Tareas Adicionales

Indica cual de los siguientes enunciados es una hipodtesisy cual es un principio.

La contaminacion en el aire es causada por los gases de las féabricas en la ciudad.
( )

Una piedra es una piedra, una piedra no puede ser un vaso. ( )

Unamujer no puede estar medio embarazada. Esta embarazada o no lo estd. ( )

L os problemas ambiental es se veran solucionados con la disminucién de contaminantes,
gasesy agentes nocivos. ( )

La razén suficiente de por qué usar tennis para correr y no zapatos es que 1os tennis

estan disefiados para correr, los zapatosno y hariandafio. ()
e Loshuesos encontrados de los dinosaurios serviran paravolverlosalavida.  ( )
e Toda accion tiene una reaccion. Si le dices a alguien una groseria, habra una
consecuencia Si tiras unapiedraaun vidrio, se rompe. ( )

Los problemas ambientales ocasionan € mayor nimero de enfermedades respiratorias
en nifos. ( )

A=A ()

Todos los cuerpos caen hacia abgjo por efecto delafuerzadegravedad.  ( )
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UNIDAD N°3
NO SE PUEDE SER Y NO SER AL
MISMO TIEMPO

Nombre:
Colegio: Fecha:

Introduccion.

Refiere Borges en uno de sus cuentos que en la antigliedad habia un monje encargado
de los libros de un monasterio, era la suya una biblioteca muy grande y disponia de
muchisimos ejemplares de muy variado valor, habian manuscritos de los grandes
filosofos de la antigliedad 1o mismo que humildes recetas para preparar vino, lo malo
era que en esa hiblioteca faltaba un catdlogo que ayudara a usuario a encontrar
rapidamente los libros que necesitaba, el monje bibliotecario se dio alaimprobatareate
recopilar cuanto manuscrito, importante o no, hubiera en la biblioteca, pero, como la
virtud principal de la orden era la humildad, decidié que clasificaria a los libros en
humildes (de lecturarecomendada) y pretenciosos (de los cuyalectura era mejor huir).
Los libros humildes eran aquellos en los que el autor no hacia referencia a mismo en el
texto, en los libros pretenciosos se decia, por g emplo, “como he mencionado antes, en
este mismo libro”, o “el autor ha escrito, entre otros €l libro titulado ...”, Asigno, como
es natural, e ala derecha del edificio de la biblioteca a los libros humildes y el ala
izquierda a los libros pretenciosos.

Pasd muchos afios en esa tarea, revisando los libros, asignandolos a uno u otro grupo y
[levandolos a uno u otro sector de la bibliotecay, por supuesto, escribiendo su catalogo,
“esta es la obra de mi vida” pensaba, pero sera un libro humilde, afiadia. Cuando
[leg6 al ultimo libro a ser clasificado se dio cuenta que tenia otro libro que clasificar,
el catdlogo, este tenia dos voliumenes, el Tomo I, de los libros pretenciososy e Tomo
Il de los libros humildes (por aguello de que “los ultimos seran los primeros’), €
catdlogo era un libro de la biblioteca y tenia que registrarse en e Tomo I, pero en €
momento en que lo escribia se dio cuenta de que habia dejado de ser humilde y se
habia transformado en un libro pretencioso, ya que se hacia referencia a si mismo,
era menester entonces borrarlo del Tomo Il y escribirlo en e Tomo |, tomd un
borrador y, luego de borrarlo del tomo |1 se dio cuenta que este habia vuelto a ser un
libro humilde, por lo tanto tendria que escribirlo de nuevo, con lo cual se volveria de
nuevo un libro pretencioso y tendria que borrarlo.

Dicen que hasta hoy deambula el alma del desdichado Bibliotecario, borrando y
escribiendo en un libro y diciendo aratos “ pretencioso” y aotros “humilde’.

Note usted que, aunque parezca sencillo decidir si un libro pertenece a una categoria u
otra, el asunto puede convertirse en una paradoja, donde ocurre que el ser llevaano ser
(y a la inversa). Se ha estudiado que muchos sistemas de autoreferencia llevan a
paradojas. La autoreferencia en este caso se da porgque una entrada del libro es al mismo
tiempo €l titulo del libro.

OBJETIVOS

1. Aplicar €l principio |6gico de no contradiccion.
2. Reconocer Paradojas

3. Utilizar 1o aprendido en una argumentaci on.
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ACTIVIDADES
1. Refiérase a cuento de la introduccion, ¢Qué hubiera pasado s € monje
bibliotecario empieza poniendo ambos titulos en e Tomo 1?

¢Conoce usted otros ejemplos donde se den paradojas?

2.- Sedice que el duefio de un castillo habia dispuesto que todas |as personas que pasen
por un puente dentro de sus dominios debian decir hacia donde se dirigian, la
desobediencia o el engafio se castigaban con la muerte. Algun caballero, despechado de
la vida, llegd a este puente con la intencién de que lo ayuden a suicidarse, cuando le
preguntaron a donde iba dijo: “vengo a que me maten” ¢debian matarlo SI o NO?_

Porque:

3.- En casi todas las situaciones normales, si X es un objeto en
particular e Y una categoria, no puede suceder que a mismo
tiempo X sea Y y X no sea Y. Cuando se enuncia estas dos
ideas a mismo tiempo se dice que se ha caido en una
contradiccién. Ponemos |os siguientes jemplos:

Un nimero no puede ser par e impar.

No se puede estar en dos lugares distintos al mismo tiempo.
Proponga sus propios g emplos:

TAREAS ADICIONALES

Una dicotomia interesante que puede plantearse es la de lalibertad — esclavitud.

¢Se puede ser absolutamente libre?, una excesiva libertad ¢no conduce a la esclavitud?
(de los vicios, por gemplo, alguien dijo que la Unica manera de ser libre es elegir
nosotros mismos a qué nos esclavizamos ¢qué le parece? ¢La libertad es un término
absoluto (se eslibre o no se es)? O ¢tiene grados?

Elabore un ensayo corto donde exponga su punto de vista, para ello previamente elabore
un esquema donde declare su

Tesis (IdeaPrincipal):
Argumentales (el por qué delaTesis)
Al)
A2)
A3)
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Definiciones;
Def 1)
Def 2)

Derivadas (0 consecuencias de latesis).
D1)
D2)
D3)

Ahora con las proposiciones anteriores elabore el ensayo donde
exponga su punto de vista

F 23



UNIDAD N°4
OESONOES

Nombre;

Colegio: Fecha:

Introduccioén.

Entre ser y no ser, del mismo modo que no pueden ser las dos
verdaderas a mismo tiempo, una de esas opciones debe ser
verdadera, no puede existir una tercera opcion, eso se conoce como
el principio del tercero excluido.

Suele suceder, sin embargo, que muchas veces confundimos € no
ser con €l opuesto a ser, lo aclaro, cuando algo no es blanco, puede
ser verde, azul, amarillo, negro, 0 muchos otros colores, pero el color
opuesto al blanco solamente es €l negro. Si vemos la vida en términos de blanco o negro
nos estaremos perdiendo la variada riqueza de |a escala cromética de los colores.

1 Cuando confundimos el opuesto con la contradiccién podemos encontrar
gue falla erréneamente este principio. Ello ocurre cuando decimos “O
estas conmigo o estas contra mi”, cuando existen muchas opciones mas,
la neutralidad, por gemplo, o un apoyo condicionado a ciertas
circunstancias.

OBJETIVOS
1. Distinguir entre el opuesto y la negacion de una categoria.
2. Reconocer cuando una categoria es dicotémica o no.
3. Explorar todas las aternativas cuando una alternativa no es
dicotémica
ACTIVIDADES
1. Proponemos algunos términos que pueden definirse en términos de opuestos y
negaciones, paraello llenemos la siguiente tabla:

Término | Opuesto | Negacion

Blanco Negro Negro, Verde, Rojo, Café, Amarillo, Azul, Celeste, Rosado, ...

Claro

Inteligente

Duro

Nuevo

Profesor

Bajar

Alto

Cdliente
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2.- Pongamos gemplos de alternativas dicotomicas, donde la negacion y € opuesto
coinciden, por gemplo cuando nace un nifio, i no es varén es mujer, y no hay otra
opcion, falso o verdadero.

Término Opuesto Negacién

3.-En € Libro V de la «Republica» Platén expone un enigma o adivinanza que dice asi:
«se cuenta que un hombre que no es un hombre, viendo y no viendo a un pgjaro que no
€s un pgjaro, posado en un arbol que no es un arbol, letiray no le tira una piedra que no
es una piedra». ¢COmMo es posible?

Un hombre que no es un hombre?
Viendo y no viendo?
P4jaro que no es un pgjaro?
Un &bol que no es un arbol?
Una piedra que es no es una piedra?

4.-A veces la dicotomia depende de ciertas circunstancias, por ejemplo en €l viley o en
el tenis sl no ganas pierdes, pero en el fatbol también es posible empatar. ¢Puedes poner
ejempl os adicional es?

5.- Cuentalaleyenda que cuando le preguntaban a Pitagoras por la cantidad de alumnos
que asistia a su Escuela, contestaba: «La mitad estudia sdlo mateméticas, |a cuarta parte
sblo se interesa por la masica, una séptima parte asiste, pero no participay ademas
vienen tres mujeres». ¢Cuantos discipulos tenia Pitéagoras?

a) Plantea la ecuacion

b) Piensa bien: el resultado serian y podrian ser divididas en partes o
deberian ser divisiones enteras
c) Ahoraya puedes descubrir la respuesta.

6.- Un sefior, mirando un retrato dice lo siguiente: “No tengo hermanos ni hermanas,
pero el padre de este sefior es el padre de mi hijo ¢De quién esta mirando € retrato?
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7.- Un encuestador llama a una casa donde es atendido por
unamujer:

¢Cuantos hijos tiene? -Pregunta el encuestador -

Tres hijas, -dice la sefiora-.

¢De qué edades? -dice el encuestador-

-Responde la sefiora-
El producto de las edadeses 36 y lasumaesigual a
numero de esta casa.

El encuestador cuelga, pero a rato vuelve allamar y ledice a
la sefiora que necesita mas informacién para deducir las
edades de sus hijas.

-La sefiora piensaun momento y le dice -
Tiene razon, lamayor toca el piano.
Pregunta: ¢Qué edades tienen las hijas?
Realice a continuacion e andlisis:
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UNIDAD N°
PENSAMIENTO PROPORCIONAL

Nombre
Colegio: Fecha:

OBJETIVOS

1. Reconocer la existencia de relaciones directas e inversas entre variables.
2. Establecer |a existencia de proporciones.

3. Trabagjar con proporciones en la resolucion de problemas cotidianos.

I ntroduccion.
En la vida cotidiana nos encontramos con cantidades que varian, a esas cantidades se les
suele llamar variables, este dia por gemplo estd méas soleado que ayer, espero que
mafiana nos vaya mejor, he subido de peso. Nuestra mente trata de encontrar relaciones
entre esas cantidades que varian, a hacerlo puede suceder una de tres cosas:
- Al aumentar una variable la otra también aumentay a disminuir una de ellas la
otra también disminuye (Relacion Directa).
- Al aumentar unadisminuye laotra, y a disminuir la primera aumenta la segunda
(Relacion Inversa).
- Al cambiar una variable la otra no cambia (es una constante), o cambia
irregularmente, es decir a veces aumentando y a veces disminuyendo.

Cuando se logra establecer una razon numeérica entre variables se dice que tenemos una
proporcion, si, por eemplo sabemos que mientras mas gasolina le pongamos a un
automovil mayor distancia recorrera, y ademés sabemos que al ponerle el doble de
gasolina recorrera € doble de distancia ¢Qué pasara con la distancia si le ponemos la
mitad de gasolina? Al revisar e manual del coche encontramos gque por cada galén de
gasolina recorre 40 kilobmetros, en este caso la razon es de 40 a 1 o 40km/gal ¢Cuanta
gasolina necesitamos para recorrer doscientos kilémetros? Si sdlo tenemos 4 galones
¢Cuanto podemos recorrer antes de que se nos acabe el combustible?

ACTIVIDADES

1.) El tanque de la lavanderia se llena en 2 horas s mantenemos la llave totalmente
abierta con un caudal de 10 lit/min, si cerramos la llave y traemos una manguera
desde otrallave con un caudal de 5 lit/min, sellenaen 4 horas. ¢En que tiempo se
llenard s @ mismo tiempo utilizamos la llave y la manguera? ¢Necesitaremos
mas 0 menos tiempo? ¢Cué aporta més para llenar €l tanque, la
[lave o la manguera? Es una relacion directa o inversa
¢Cuél es la razén entre esos aportes, plantee la regla de tres? Hagamos el
siguiente grafico:
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Larelacion entrelo que llenan lallavey lamangueraesde  a__ , entonces, lo que
llenalallaveeslos _/ del total y lo quellenalamangueraese /.

En tanque que se observa en lafigura, las dos primeras partes
de laizquierda representan ( _/ _ del total) se llena con €l
agua de la llave, la parte derecha se llena con €l agua de la
manguera.

Si lallave, por s sola, llena todo € tanque en 120 minutos,
[lenard |as dos terceras partes en _ minutos. La manguera,
asimismo, si todo el tanque lo llenaba en 240 minutos, [lenard
laterceraparteen  minutos.

Entonces e tanque sellenaen hora con minutos.

2) Resolvamos € siguiente problema: Dos agricultores siembran 120 plantas en seis
dias. ¢Cuéntas plantas siembra uno solo de ellos en cinco dias?

¢Se sembraran mas o menos plantas en 5 dias que en 67 ¢Sembrard més o
menos plantas un agricultor que dos? ¢Cuantas plantas siembran los dos
agricultoresen un dia? ___ ¢Cuantas plantas siembra un solo agricultor en un dia?
¢Cuantas plantas siembra un agricultor en seisdias?

Otro razonamiento seria

¢Cuantas plantas siembra un solo agricultor en seis dias? ¢Cuantas plantas
siembra un solo agricultor en un dia? ¢Cuéantas plantas siembra un agricultor en
seis dias?

3)Un objeto que cae recorre 1m en € primer segundo, 2 m mas en € segundo. ¢Cuanto
habra recorrido, en total, al cabo de 3 segundos?

Razonemos: ¢La distancia que recorre el objeto que cae aumenta o disminuye con €l

tiempo? ¢S orecorre Im en e primer segundo, 2m mas en €
segundo ¢Cuanto recorrerd durante €l tercer segundo? . ¢Y cuanto recorre en
total?

4)Un cuarteto gecuta una melodia en 15 minutos, ¢en qué tiempo gecutara la misma
mel odia una orgquesta de 40 musicos?

¢Cambia el tiempo de gecucion de una melodia segin €l nimero de musicos que la
interpreten? SI o NO
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5)LIena el siguiente cuadro:

Situacion Relacion | Proporcion
(si lahay)

El nimero de cucharadas de azlcar necesarias para endulzar | Directa | 2:1
unatazade café

La distancia a un objeto y la cantidad de detalles que | Inversa | No hay
distinguimos de €l

El nimero de focos que prendemosy el gasto de luz

El tiempo que demora un automévil en recorrer una La

determinada distancia velocidad
del
automovil

6)Resuel ve |os siguientes problemas:

Un avicultor pone a incubar 30 huevos, |os mismos que saldran en 28 dias, si solo pone
aincubar 15 huevos ¢En cuantos dias saldran?

¢Por qué?
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UNIDAD N°6
COMPARANDO VARIABLES
Nombre
Colegio: Fecha:

OBJETIVOS

1. Comparar variables objetivay equitativamente.
2. Determinar cuéles son las variables de control.
3. Tomar decisiones en base a esa determinacion

I ntroduccion.

Cuando nosotros queremos saber como influye una variable sobre otras,
generalmente no las encontramos “en estado puro”, existen otras variables
con las que pueden estar relacionadas y que pueden influir sobre ellas, por

gemplo saber s es mejor comprar en un supermercado o en las ferias
libres, pero hay algunas diferencias, por ejemplo en el supermercado nos
pesan el producto en kilogramosy en laferiaen libras, los productos en €l
supermercado tienen una mejor presentacion y parecen més saludables, en
el supermercado nosotros podemos escoger el producto a llevar y en la
feria no, ¢COmo podriamos hacer una comparacion justa entre ambos
lugares? Tendriamos que encontrar un lugar donde las condiciones de
sean comparables, por giemplo, en e supermercado podriamos comprar
454 gramos (una libra) de un producto y compararlo con €l precio de una
libra comprada en una feria donde nos permitieran seleccionar € producto
y tuviera condiciones sanitarias aceptables. Otro ejemplo: Queremos comprar un automovil y
disponemos de una determinada cantidad, ¢que hacemos? Sobre la base de esa cantidad
averiguamos todos los model os de auto que estén disponibles, decidimos luego, sobre la base de
nuestras aspiraciones y necesidades s comparamos solo camionetas, automoviles, o Jeeps,
vamos igualando todo lo demés, por gjemplo, S vamos a comprar un auto usado, entre que afios
deseariamos que esté & modelo, que potencia debe tener € motor, que marcas son aceptables,
hasta que por Ultimo, podriamos encontrarnos con dos autos equivalentes en todos los demés
aspectos 'y uno de los cuales esta mejor conservado que € otro.

ACTIVIDADES

1) Tenemos semillas de fréjol, blancas y negras, de superficie lisay
arrugada, queremos saber s € color de la semilla influye en su
productividad, es decir en cuanto produce una vez sembrada, para
ello comparamos.

A. Cada uno de los cuatro tipos de semilla.

B. Las semillas blancas (no importa si son lisas o arrugadas) con las
semillas negras (sin importar su superficie)

C. Las semillas lisas (cualquiera que sea su color) con las semillas
arrugadas (sin importar el color)

D. Las semillas blancas y lisas con las semillas negras y arrugadas.
E. Las semillas blancas y arrugadas con las semillas negrasy lisas.
¢Cudles son las variables mencionadas en la pregunta?

y

¢Cudl eslavariable de control ?
Esa variable de control debe permanecer constante para poder comparar las demas, por lo tanto
larespuesta es:
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2) Tenemos semillas de fr§ol, blancas y negras, de superficie lisa

y arrugada, queremos saber s latextura de la semillainfluye en su
productividad, para ello comparamos: 1
A. Cadauno de los cuatro tipos de semilla

B. Las semillas blancas (no importa si son lisas o arrugadas) con

las semillas negras (sin importar su superficie)

C. Las semillas lisas (cualquiera gue sea su color) con las semillas
arrugadas (sin importar el color)

D. Las semillas blancas y lisas con las semillas negras y arrugadas.

E. Las semillas blancas y arrugadas con las semillas negrasy lisas.

Aungue laredaccion del problema es similar, ahora cambia la variable de control. ¢Cual
es? jQueé tipo de semillas comparas? Rta.

¢Por qué?

3) Un psicdlogo afirma que la herencia genética influye més que
el medio ambiente en el desarrollo de la inteligencia, para €ello
deberealizar un estudio en el que compare lainteligencia de:

a) Hermanos por adopcion con hermanos de sangre

b) Hermanos de sangre criados por separado (dados en adopcién)
con hermanos de sangre que viven juntos.

¢) Hermanos mayores con hermanos menores.

d) Hermanos numerosos con hijos tnicos

€) Hermanos varones con hermanas mujeres

Rta

¢Por qué?

4) Un psicologo afirma que el medio ambiente influye méas que la herencia genética en
el desarrollo de la inteligencia, para ello debe realizar un estudio
en el que comparalainteligencia de:

a) Hermanos por adopcion con hermanos de sangre

b) Hermanos de sangre criados por separado (dados en adopcion)
con hermanos de sangre que viven juntos.

¢) Hermanos mayores con hermanos menores.

d) Hermanos numerosos con hijos tnicos

€) Hermanos varones con hermanas mujeres

Rta.

¢Por qué?
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UNIDAD N°7
PROBABILIDAD

Nombre:
Colegio: Fecha:

OBJETIVOS

1. Cuantificar probabilidades.

2. Argumentar esa cuantificacion.

3. Tomar decisiones en base alo anterior.

I ntroduccion.

Generamente hablamos de la probabilidad sin mencionar la
capacidad de cuantificarla, cuando decimos “es probable que
[lueva’ o “es probable que llegue un poco tarde”, 0 “no es
probable que perdamos este partido”, simplemente decimos que
puede o no ocurrir (lo cual no es decir mucho), en muchas situaciones la probabilidad
puede medirse, y en cuanto sea posible, debemos mencionar y sustentar ese niUmero y
esamedicion. Si extraemos a azar una carta de una bargjala probabilidad de sacar un as
serd 4/52 (o 1/13) porgue hay 4 ases en un total de 52 cartas, pero la probabilidad de
sacar una carta de trébol sera 13/52 (o 1/4), debido a ello es méas probable sacar un
trébol que un as, porgue hay més tréboles que ases en una bagjara (y porque 1/4 es mayor
que 1/13)

ACTIVIDADES

1) En unafunda se colocan 20 canicas (“bolitas’) azulesy 10 rojas, sacamos luego

unabolitasin mirar, es mayor la probabilidad de que sea unabolita

a) Roja

b) Azul

c¢) Ambastienen la misma probabilidad

d) No se puede saber
Si hubiera 999 canicas azules y sdlo 1 roja, ¢no seria muy poco probable que a sacar
una a azar resultara se laroja? Si en cambio hay tantas bolitas rojas como azules, no
habria razén para que sea mas probable sacar una bola roja que una azul. En nuestro
caso ¢cud eslarespuesta?
¢Por qué?

2) Al lanzar dos dados y sumar sus puntgjes, €l resultado mas probable es:
A.l
B.7
C.12
D. Todos son igualmente probables.
En esta situacién observemos o siguiente:
L os resultados posibles a lanzar dos dados se dan en la siguiente tabla:
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Dadol | Dado2 | Suma| Dado1l | Dado2 | Suma| Dado1 | Dado2 | Suma

Dadol | Dado2 | Suma| Dado1l | Dado2 | Suma| Dado1 | Dado2 | Suma

Cudl es el nimero que més se repite en la suma de los 2 dados?
Entonces larespuesta a problema planteado es:

¢Por qué?

3) El jugador A acierta 9 de cada 10 lanzamientos de baloncesto, €l jugador B falla9 de
cada 10 veces que lanza. Se sabe que un jugador ha acertado un lanzamiento y fallado
otro. Es mas probable que sea €l jugador

aA

b) B

¢) Puede ser cualquierade los dos

d) No hay manera de saber cual de los dos es.

Piensalo siguiente:

¢Qué serd mas dificil, que un excelente jugador falle un lanzamiento de dos o que un
pésimo jugador acierte uno entre dos? Supongamos
que A hace 10 lanzamientos, normamente acertaria 9y
erraria 1, luego vuelve a hacer otros 10 lanzamientos,
igualmente acierta en 9 y falla 1, a combinar estos
“primeros  lanzamientos” con los  “segundos
lanzamientos” encontraremos 100 posibilidades (cada
“primer lanzamiento puede combinarse con 10
“segundos lanzamientos’), encontrariamos también
gue las 9 primeras veces que acierta podrian unirse con
la Unica falla de los “ segundos lanzamientos’ y que la
Unica falla del primer lanzamiento puede combinarse con los 9 aciertos de los
“segundos lanzamientos’, resultando asi una probabilidad de 18 entre 100 de que €
buen jugador falle un tiro y acierte otro.
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Un andlisis similar podria hacerse con el mal jugador, con la diferencia de que este falla
la mayoria de lanzamientos, aln asi, € Unico tiro que acierta en € primer lanzamiento
puede combinarse con los 9 errores en los “segundos lanzamientos’ y el Unico acierto
de los segundos lanzamientos puede combinarse con los 9 errores de los primeros
lanzamientos, por o tanto, acertard un lanzamiento y falara € otro {18 de cada 100
vecesj En conclusiéon ¢Qué jugador es mas probable gue acierte un lanzamiento y falle
el otro?.

¢Por qué?

4) Un jugador de baloncesto acierta € 60% de los lanzamientos que ejecuta, le toca
realizar dostiros libres, lo més probable es:

a) Que acierte los dos

b) Que acierte 1

¢) Que no acierte ninguno

d) No hay manera de saberlo
Rta.

¢Por qué?
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UNIDAD N°8
RELACIONESY PROBABILIDADES

Nombre:
Colegio: Fecha:

OBJETIVOS

1. Organizar informacion.

2. Comparar probabilidades.

3. Tomar decisiones en base a esa comparacion.

Introduccion. El concepto de relacion implica la idea de
correspondencia entre los elementos de dos conjuntos que forman
pargjas ordenadas. Mientras que la probabilidad se define por la
medida numérica de la posibilidad de que ocurra un suceso A
cuando se readliza € experimento aleatorio. A esta medida la
[lamaremos probabilidad del suceso A y larepresentaremos por p(A).

ACTIVIDADES
En una eleccion se pregunta a 15 mujeres sobre el candidato de su preferencia, 8 de
ellas prefieren a candidato A y 7 al candidato B. Hechala misma pregunta a 13 varones
encontramos que 7 prefieren al candidato A y 6 al candidato B. El Candidato A tiene
mayor preferencia:

a) Entrelas mujeres

b) Entrelos hombres

c) Enambos por igual

d) En ninguno de los dos
Vemos que en ambos casos € candidato A tiene una ligera ventga (uno) sobre el
candidato B, pero 1 de ventaja es méas en 13 personas que en 15? Calcula para ver s
esto es verdad.
Rta.

¢Por qué?

2) En una eleccién se pregunta a 15 mujeres sobre el candidato de su preferencia, 8 de
ellas prefieren al candidato A y 7 a candidato B. Hecha la misma pregunta a 13 varones
encontramos que 7 prefieren a candidato A y 6 a candidato B. El Candidato B tiene
mayor preferencia:
Igual que en el anterior, sdlo que en este caso €l candidato B tiene siempre desventgja
de uno, buscamos la desventaja menor que se da:

a) Entrelas mujeres

b) Entreloshombres

¢) Enambos por igual

d) En ninguno de los dos
Rta.
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¢Por qué?

3) De los estudiantes de un colegio, algunos prefieren
estudiar en grupo y otros solos, s los dividimos en
buenos y malos estudiantes, de los 5 que prefieren
estudiar solos, 3 son buenos estudiantesy 2 malos. De los
7 que prefieren estudiar en grupo, 4 son buenos
estudiantes y 3 malos. Si se sabe que alguien es buen
estudiante, es méas probable que le guste estudiar:

L os datos se pueden sintetizar en la siguiente tabla:

Buenos estudiantes | Malos estudiantes
Solos 3 2
En grupo 4 3

De los buenos estudiantes 3 prefieren estudiar solosy 4 en grupo, por lo tanto a un buen
estudiante es mas probable que e guste estudiar

a) Solo

b) Engrupo

c) Puede ser cualquierade los dos

d) No hay manera de saberlo
Rta.

4) De los estudiantes de un colegio, algunos prefieren estudiar en grupo y otros solos, s
los dividimos en buenos y malos estudiantes, de los 5 que prefieren estudiar solos, 3 son
buenos estudiantes y 2 malos. De los 7 que prefieren estudiar en grupo, 4 son buenos
estudiantesy 3 malos. Si sabe que a alguien le gusta estudiar en grupo, es mas probable
que sea:

a) Buen estudiante

b) Mal estudiante

¢) Puede ser cualquierade los dos

d) No hay manera de saberlo
Rta

¢Por qué?

F 36



UNIDAD N°9
RAZONAMIENTO COMBINATORIO

Nombre:
Colegio: Fecha:

OBJETIVOS
1. Vaorar la importancia del orden en la blsqueda de
combinaciones
2. Explorar metddicamente las combinaciones posibles que se dan
en un fenébmeno.
3. Tomar decisiones adecuadas en base a esa exploracion
I ntroduccion.
En la vida diaria a menudo exploramos posibilidades, pero o hacemos de manera
desordenada, |0 que no garantiza el éxito de nuestra busqueda, generalmente perdemos
tiempo buscando dos veces en e mismo sitio y hay sitios en los que no buscamos.
Si el orden no importa, es una combinacion. (C)
e Si No se puede repetir, €l orden no importa

n!

rl(n—r)
Si el orden si importa es una permutacion. (!)

ACTIVIDADES

1) Juan tiene 4 camisas (Azul, Blanca, Café y Negra) y 3
Pantalones, (Azul, Café y Negro). ¢Cudles son todas las
combinaciones de camisa y pantalon que puede usar?, usa la
inicial del color para representarlas, la primera letra debe
corresponder alacamisay la segunda al pantalon.

Cada una de las 4 camisas se puede combinar con cada uno de los
3 pantalones, asi: la camisa azul con e pantalén azul AA, con €l
pantalon café AC y con € pantaldn negro AN; la camisa blanca

con e pantalén azul , con €l pantalon café y con €
pantalon negro ; la camisa Café con ,
y con ; la

camisa negracon ,
y con

¢Estés seguro de que no hemos olvidado ninguna? ¢Alguna se repite?
¢Cuantas combinaciones son en total ?

2) Un grupo de 6 amigos, 3 varones (Angel, Bernardo y Carlos) y 3 mujeres (Ximena,
Yadiray Zaida) se reline a bailar. ¢(Cuantas parejas (hombre-muijer) diferentes se pueden
formar? (use las iniciales de los nombres).

Organicemos los datos:

NOMBRESH. INI.H | INI.M NOMBRESM.
Angel A X Ximena
Bernardo B Y Yadira
Carlos C Z Zaida
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Cada vardn puede bailar con 3 mujeres, si o hacemos con orden no se escapara ninguna

pareja.

AX, AY, , , , , , : , : , :

(No es necesario que llene todos | os espacios)

Total

3) Necesitamos pintar un mapa y tenemos 4 colores "r < it
(Amarillo, Rojo, Verde y Negro), pero solo necesitamos 7

3 de €dlos, ¢Cudles son las posibles combinaciones que se - a‘
pueden usar (use las iniciales de los nombres de los A g
colores). ? =
Es importante anotar que Amarillo Rojo Verde es la J

misma opcion que Verde, Rojo y Amarillo, ya que €

orden de los colores no es importante.

Exploremos todas las posibilidades:

Amarillo: ARV, ARN y AVN

Rojo: (ya no lo combinamos con amarillo, porgque ya estan todas las combinaciones
posibles que tienen amarillo) RVN;

Verde y Negro: no hay més combinaciones posibles ya que hemos agotado las que
tienen amarillo y rojo.

ARV, ARN, , , , , , , ,

(No es necesario que llene todos | os espacios)
Total

4) Necesitamos pintar un mapa y tenemos 5 colores (Amarillo, Rojo, Verde, Negro y
Café), pero solo necesitamos 3 de ellos, ¢Cuales son las posibles combinaciones que se
pueden usar (use las iniciales de los nombres de los colores).

ARV, ARN, , : : , : : :

(No es necesario que llene todos | os espacios)
Total
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